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Ladeboken 8 er endelig 

kommet! Med 115 riflepatroner 

og 27 pistolpatroner er dette 

uten sidestykke det mest 

komplette bokverket om 

lading skrevet på norsk. Dette 

er “må-ha”- boka for jegere, 

skyttere, hjemmeladere og 

våpeninteresserte. Kjøp 

Ladeboken, og les den fra 

perm til perm! 

Hjemmeladernes bibel

LADEBOKA

Pris: 549 kroner

ELLER PEK PÅ  
QR-KODEN MED  
DIN MOBIL
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Noen jaktlag er rarere enn andre. 

Disse herrene tvinger seg ut på jakt, 

dag etter dag, bare for å ha noe  

vettugt å skrive om. Tilværelsen er  

i sannhet nådeløs og ond ...

DAGH BAKKA

Norges mest erfarne jakt-

guide. Utdannet viltmäster 

– og for å si det sånn: Det 

er en grunn til det. Lang og 

variert jakterfaring – heller 

ingen tilhenger av å pakke inn 

meningene sine i bomull.

BJØRN BRENDBAKKEN

Landets mest rutinerte jaktre-

portasjefotograf. Nå har han til 

og med skaffet seg fuglehund, 

men vi har da gjort feil innimel-

lom vi andre og. Få, om noen, 

har vært med på så mye vari-

ert jakt som denne karen.

JØRUND LIEN

Vi våger å si det: Ingen i Norge 

tester så mange børser og 

så mye ammunisjon som 

denne mannen. Toppskytter, 

dessuten. Og når han skal 

koble av, tar han med seg en 

av bikkjene og reiser til fjells 

på jakt …

KNUT BREVIK

Har Norges morsomste jobb. Får betalt for å høre på andres 

jaktskrøner og sette de mest usannsynlige av dem på trykk. 

For øvrig den eneste på jaktlaget som i sin ungdom var god 

i stille lengde. Svakt sosialt liv fra august og ut høsten.

ARNE T. HAMARSLAND

Denne mannen tester 

jaktutstyr med den samme 

fandenivoldskhet og nitidig-

het som han jakter. Alt skal 

prøves og kontrolleres. Treffer 

du en jeger nedlesset i utstyr, 

duppeditter og måleinstru-

menter i skogen eller på 

fjellet, er det trolig Arne. 

SNORRE BJERKHOLT

Allsidig jeger som ferdes mye 

både i Norge og Sverige med 

hagle og rifle. Opprinnelig teolog 

– den eneste i redaksjonen med 

den bakgrunnen. Nå lærer. Skriver 

så lekende lett om jakt at du føler 

du har vært med Snorre på turen.

JAKTLAGET
Her er vi

Få lyden av podkasten 

Villmarksliv

Søk etter 

bladet_jakt
på Instagram

Søk etter 

@bladetjakt
på Facebook
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Vak ker av skjed
En sli ten og for nøyd ry pe je ger er på vei hjem et ter en vel lyk ket 
dag på fjell ry pe jakt. En vak re re av skjed med rype fjel let kan ikke 

en takk nem lig je ger be om.

JAKT
Blinkskuddet
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Rå dy ra tri ves 
i Lofoten
For vel hund re år si den fan tes det bare en li ten be-
stand av rå dyr, noen ste der i Øst fold. I dag fin nes de 
i nes ten hele lan det. Det er fær rest av dem i Nord-
Norge, men de har fun net seg godt til ret te i Lofoten, 
og det er ikke uvan lig å få øye på de ele gan te dy re ne 
i fle re de ler av øy grup pen.

– Lofoten er et pa ra dis for rå dy ret, med lite snø og 
lite rov dyr, sier Bør ge Klev stad, som er rov vilt kon takt 
for Sta tens na tur opp syn i Lofoten. 

Da Klev stad opp da get rå dy ret på Un stad, opp ret-
tet han en Face book-grup pe hvor folk kan leg ge ut 
bil der og ob ser va sjo ner. Det duk ker opp opp da te rin-
ger nes ten dag lig.

– Det er en be ri kel se at vi har fått rå dy re ne hit. 
Fær re og fær re dri ver med land bruk, og når ikke 
sau ene bei ter ned ut mark, så er det bra at rå dyr, 
sam men med elg, kan være med på å gjø re det te, 
sier Klev stad til Lo fot post en.

HUND TATT AV ULV

Den siste lør da gen i no vem ber i fjor ble 
en jakt hund av ra sen norsk elg hund 
grå drept av ulv i Ås nes kom mu ne 
i Innlandet, mens den del tok i elg jak-
ta. Hen del sen fant sted nord i Ås nes, 
nær gren sa til Vå ler kom mu ne, meld-
te Sta tens na tur opp syn, som had de 
mann skap på ste det for å un der sø ke 
det som var igjen av den døde hun den. 

– Vi har un der søkt den. Vi kon klu de-
rer med at det er ulv som har tatt den, 
ut tal te Si men Bred vold i SNO til NRK. 

Sist gang en hund ble drept av ulv 
i Ås nes kom mu ne var i mars 2022.
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ULVE GRUP PE  
FÅR TRUS LER

Vi dar Gri ni fra Sig ge rud star tet face book-si den  
«Ob ser va sjo ner av ulv/spor Ski – Lang hus – Sig ge rud» for 
å in for me re lo kal be folk nin gen om spor el ler ob ser va sjo ner 

av ulv. In ter es sen eks plo der te, og i skri ven de stund har si den 
over 2700 med lem mer. Alle er ikke like glad i Grinis side.

– Jeg er je ger, og i ut gangs punk tet er jeg imot ulv. Det har jeg 
ikke lagt skjul på over for noen. Jeg har fått draps trus ler fra 

eks tre me ver ne re, sier Vi dar Gri ni.
– Å luf te hun den og plut se lig ha et par ul ver rundt seg, er 
ikke noe hyg ge lig, men å se en ulv på 200 me ters av stand 
er en fan tas tisk na tur opp le vel se jeg un ner alle, sier han.

Både ulve mot stan de re og ulve for kjem pe re  
er vel kom ne på si den.

– Det hand ler om ob ser va sjo ner av ulv på 
face book-si den, un der stre ker Gri ni 

til Øst lan dets Blad.

Kan smit te men nes ker
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En ny ri si ko vur de ring la get av Vi-
ten skaps ko mi te en for mat og mil jø 
(VKM) slår fast at det er en stor sjan-
se for at re vens dverg ben del orm vil 
kom me seg til Norge.

Syk dom men er sjel den, men 
svært al vor lig, og van ske lig å opp-
da ge. Den har vært fun net i rev i 
Sve ri ge si den 2011 og ble fun net på 
Svalbard i 1999. Norge har hit til gått 
klar av pa ra sit ten, som kan smit te 
men nes ker og gi al vor lig syk dom, 
men nå er det sann syn lig vis bare et 
tids spørs mål før vi får re vens dverg-

ben del orm fra Sve ri ge til Norge via 
rev. Det er fag lig an svar lig Lucy 
Robertson, pro fes sor i pa ra sit to lo-
gi ved NMBU-Vet, som sier det te til 
Af ten pos ten.

Når men nes ker blir smit tet, ut vik-
ler lar ver av den ne pa ra sit ten seg 
i ind re or ga ner, spe si elt i le ve ren, 
og dan ner svulst lig nen de mas-
ser. Symp to me ne kan in klu de re 
le ver svikt, ma ge smer ter, gul sott, 
vekt tap, trett het og fe ber. Lar ver kan 
også spre seg til and re or ga ner i 
krop pen, men det skjer sjel den.







Det finnes jaktdager da alt stemmer, med jaktglede og 

utbytte av beste klasse. Andre ganger butter det mer imot. 

Som da jaktgudinnen Diana totalt sviktet i elgskogen.

H
un glodde rett på meg da jeg 
fikk øye på henne, liggende 
mellom noen steiner i ei dump. 

Gjennom småregn og tåke bare ante jeg 
ørene og fikk bekreftet at sporene jeg 
nettopp hadde fulgt gjennom våt nysnø, 
var fra et ungdyr. Forsiktig hevet jeg rifla 
og siktet mot elgen, som lå kanskje 50 
meter unna.

På tross av at jeg nettopp hadde tørket 
vekk fuktighet fra linseoverflatene, var 
det bare så vidt jeg skimtet dyret. For lite 
av kroppen var synlig over steinene til 
at det var forsvarlig å skyte. Slik ble jeg 
stående lenge, helt til jeg innså at dyret 
ikke aktet å reise seg. Jeg måtte bare få 
tørket av kikkertsiktet igjen, og dessuten 
begynte armene å verke.

Forsiktig sank jeg ned i sittende stil-
ling og fikk tørket av siktet, halvveis i ly 
bak en stubbe. Så fant siktekorset hodet 
på dyret og stanset mellom ørene og 
antydningen til bless i den ellers mørke 
og våte hodepelsen. 

RASTE VIDERE

Jeg skjøt selvsagt ikke, det ville vært 
langt over streken. Én sak er å skyte tiere 

kunne jeg ha skutt både orrhane og tiur, 
den siste med svarthunden som hjelper. 
Han kom styrtende lenge etter at fuglen 
slo seg inn i ei tett gran, men visste 
nøyaktig hvor den satt. Elgene hadde lig-
get mye høyere i terrenget enn forventet, 
og var blitt støkket oppover i stedet for 
bortover mot meg. Uflaks igjen.

Jeg begynte på den uhyre vanskelige 
sporingen etter kviga, som nå hadde fått 
roet seg igjen. Det ble et kappløp mot 
mørket, som i det våte og overskyede 
været kom sigende veldig tidlig denne 
oktoberdagen. Jeg nådde liggeplassen 
hennes nettopp idet jeg hadde bestemt 
meg for å sette kurs mot lavvoen. Ingen 
tegn tydet på at hun var støkket, for hun 
hadde beitet og gått med korte skritt 

på skytebanen, noe helt annet er å skyte 
på levende dyr ute i tåkeheimen.

Etter å ha sjekket for andre gang at det 
ikke var forsvarlig å skyte på den lille de-
len av ryggen som var synlig, prøvde jeg 
å justere stillingen til det bedre, slik at 
det var klart for et raskt skudd om elgen 
skulle reise seg. Så langt hadde hun det 
ikke travelt, men kikket bare stadig mot 
meg, mens jeg ble våt og kald i rumpa av 
å sitte i blautsnøen. Med ett reiste hun 
seg så fort at jeg knapt rakk å registrere 
det før hun forsvant, og i stedet for å stå 
et øyeblikk med sida til, var hun på vei 
vekk i samme sekund. Da jeg gryntet og 
fikk stoppet henne et øyeblikk, sto hun 
med rumpa mot og raste videre like et-
terpå. Uflaks! 

UFLAKS IGJEN

Mens jeg var på kvigesporet, hadde 
jaktkompis Knut ringet tre elger i 
sporsnøen. Under en kort rast i lavvoen 
med mat og skifte av tøy, planla vi at jeg 
skulle postere på en «sikker» overgang, 
mens han skulle følge på sporene med 
svarthunden.

I løpet av halvannen time på post 

Uflaks  
i tåka

STORVILT
Elgjakt

TEKST OG FOTO: DAG KJELSAAS

NÅR DIANA SVIKTER
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KU I TÅKA: Kua kom forbi i full fart, 

men skrådde nedover og bort. Uflaks.

vekk fra stedet. Kviga kunne ikke være 
langt unna, så dette var en «tampen 
brenner»-situasjon, samtidig som skyte-
lyset stadig ble dårligere. 

Jeg hadde kommet bare fem–seks 
skritt fra liggeplassen da jeg så noe som 
beveget seg mot en snøflekk, under 50 
meter unna. Elgføtter! Det var håpløst 
å se skarpe detaljer i siktet, det eneste jeg 
ante, var granbar og mørk, uskarp tåke. 
Jeg måtte finne en mer åpen stilling. Så 
knaket det til og elgen la på sprang. Kan-
skje hadde vinden slått rundt, kanskje 
hadde hun hørt meg og stått usikker på 
vent. Uflaks nok en gang.

ENDA MER UFLAKS

Den andre og siste jaktdagen på denne 

GRANPOST: En fabelaktig god post, men hva hjelper det når Diana  

er imot en stakkar?
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turen la vi opp til et kjempedrev. Knut 
og svarthunden skulle gå igjennom en 
høytliggende del av terrenget som ligger 
i bjørkeskogen, jeg skulle postere der 
terrenget kniper seg sammen og hvor elg 
i drev nesten alltid passerer. Det vil si, det 
er to steder den pleier å passere, derfor 
hengte jeg opp røde plastbånd som vaiet 
i vinden ved den ene passasjen. Deretter 
måtte jeg, på grunn av endret vindret-
ning, plassere meg annerledes enn plan-
lagt, men i fin posisjon ved den andre 

DÅRLIG SIKT:  

Tåke kan ødelegge 

selv den mest opplagte 

skuddmulighet – i hvert 

fall når du ikke ser noe 

særlig utover 30–40 

meter.

akkurat opphold i tåkedottene, så fra 
den gode utkikksposten kunne jeg se at 
dyra stoppet etter en stund, og kviga be-
gynte å beite. Jeg filosoferte over hvorfor 
dyra hadde brutt igjennom der det var 
sperret, noe som knapt hadde skjedd før. 
Uflaks igjen!

Et kvarter etter at jeg mistet de tre 
dyra av syne, hørtes ramling av stein 
oppe i ura bak meg. Der skal det normalt 
ikke ferdes elg, men hunndyret hadde 
sikkert stått høyt i terrenget og blitt 
støkket mot fjellet. Holdet var 50 meter 
for langt, og elgen hadde det dessuten 
travelt, sikkert værstøkket av meg. Jeg 
la vekk rifla og tok et par bilder før også 
denne elgen forsvant inn i naboterrenget. 
Uflaks igjen.

DYR PÅ GANG

En halvtime seinere måtte jeg ha litt mat 

«Plutselig ante jeg en kalv som stablet 

beina forsiktig nedover en skråning 

med masse stein.»

overgangen, høyt i terrenget og bare 30 
meter unna elgstien. Det var steinrøyser 
på alle kanter, med små lyng- og bjørke-
bevokste flekker innimellom.

Etter to timers venting så jeg plutselig 
tre elger inne på naboterrenget. De måtte 
ha krysset der jeg hadde sperret med 
merkebånd. Først løp ei ku som stadig 
blåste i nesa, sikkert irritert over å ha 
blitt jagd i vei. Deretter kom kalven, som 
langt fra var blant de største jeg har sett 
i oktober. Til slutt fulgte ei kvige. Det var 

ELGTREKK: Dyret 

kom høyt i fjellet 

– akkurat utenfor 

skuddhold.

Svarthunden er en smule 

oppgitt. Hele dagen på 

sporet – for ingenting.

OPPGITT: Svarthunden er en smule oppgitt. Hele dagen på 

sporet, for ingenting …
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i magen, og tygde forsiktig på en brød-
blings da lyden fra en kalv som lokket 
kunne høres noen hundre meter unna. 
Dyr på gang!

Jeg satt klar og kjente jaktiveren bruse 
i blodet. Plutselig ante jeg en kalv som 
stablet beina forsiktig nedover en skrå-
ning med masse stein. Avstanden var 
godt under 100 meter, men på grunn 
av den tette tåka og bjørkene var det 
uforsvarlig å skyte. Dyret var på vei 
langs elgstien som snirklet seg bare et 
steinkast unna meg, så jeg visste at en 
god skuddmulighet ville dukke opp om 
kort tid.

Plutselig ante jeg omrisset av flere dyr 
mellom bjørkene i skodda. Bare 50 meter 

IKKE VARMSKUTT: Rifla forblir ubrukt 

på denne turen.

MELLOM HØST OG VINTER: Litt vinter, 

litt høst …

STORVILT
Elgjakt

BEVIS: Det var ikke noe synsbedrag, 

elgene kom – og forsvant!

kunne ses. Med anlegg satt jeg klar, 
uten å få en eneste mulighet til å skyte. 
Til slutt ble elgene borte bak rabben. 
Med høyeste konsentrasjon småløp jeg 
i storsteinet ur 50 meter, og kikket over 
rabben. Der sto kua halvt mot meg på 
kort hold og kunne vært lett å felle, men 
jeg ville ikke skyte kua fra kalvene, som 
løp sakte unna i røysa. Nå konstaterte 
jeg lett oppgitt at nesten-situasjonen over 
kanskje ti minutter ikke hadde resultert 
i noen felling. Uflaks igjen.

NY STREK I REGNINGEN

Jeg hadde så vidt kommet opp fra kne-
stående stilling da jeg så tre elger i fir-
sprang skrått mot meg. Antagelig fulgte 
de luktsporet etter kua og kalvene. I stor 
fart raste dyra forbi meg på 50 meters 
avstand, først ku, så kalv og så en okse 
med åtte–ni takker. Jeg satte meg ned og 
var klar til å skyte, men dyra hadde utro-
lig stor fart, og da de var fri fra krattet, 
svingte de rett nedover, så skytevinkelen 
var ugunstig. Det bar rett ned i en liten 
dal, og deretter dreide de mot tryggere 
beitemarker. Jeg beit tennene sammen og 
tenkte nok en gang: UFLAKS!

Kort tid etterpå hørte jeg plystring. De 
to jaktkompisene mine var tydeligvis rett 
i hæla på dyra, den ene ivrig logrende 
og i svart pels, den andre i en svettevåt, 
grønn genser. De trengte ikke å overbe-
vise meg om at de hadde gjort jobben 
sin. Jeg trengte litt mer tid på å forklare 
hvordan uflaks arter seg i praksis.

unna passerte ku og en kalv til, men til 
all forundring skrådde de nedover, vekk 
fra elgstien og i ly bak noen bjørker. Jeg 
hadde ikke mulighet til å skyte. Sakte 
stablet dyra føttene i steinrøysa og var 
til slutt nesten borte bak en liten høyde 
nedenfor posten. Det var jo ikke der 
de pleide å gå, og de kunne umulig ha 
merka meg!

Nå burde elgene i det minste runde et 
tett kratt og fortsette parallelt med elgstien 
for å styre unna steinrøysa på nedsiden. 
Det ville gi meg en skuddmulighet. Jeg 
skiftet derfor stilling og lurte meg noen 
meter til siden. I det samme dukket dyra 
opp som ventet, men så mye skjult at 
bare øverste del av ryggene og hodene 
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ALENE: At reven påvirker rådyr-

bestanden, blir tydelig når vi beveger 

oss fra fastlandsområder med rev til 

øyer uten rev. Denne geita har mistet 

killingen sin og går for seg selv.  

Trolig er killingen tatt av rev.

dyr fra nattbeite på jordene til dagleie i 
kløftene på toppen av fjellet. Rett og slett 
rådyras svar på Norges mest trafikkerte 
veikryss, Sinsenkrysset i hovedstaden. 

Og ganske riktig, da det første skyte-
lyset kommer, ser jeg så å si umiddelbart 
rett på en geit med tre killinger. Geita 
ser mot meg, det er tydelig en bevegelse 
eller en lyd hun har snappet opp fra min 
retning. 

Jeg løfter forsiktig opp avstandsmåle-
ren. 150 meter til geita og mellom 170 og 
200 til killingene. Jeg prøvesikter mot en 
av killingene, men bestemmer meg for 
å holde igjen. Helst vil jeg ha dem litt 
nærmere – og nærmere kommer de, hvis 
jeg bare ligger helt rolig. 

FANTASTISK FORESTILLING

Men jakt går jo aldri helt som man 
har planlagt. Plutselig begynner geita 
å bjeffe, og dyra forsvinner raskt ut av 
syne før jeg får summet meg. Var det meg 
de ble var? Nei, trolig noen artsfrender. 
Lenger opp i fjellsiden ser jeg nemlig 
enda en geit med killinger, og enda litt 
lenger borte observerer jeg to bukker. 
Den ene bukken ser liten ut og er vel 
mest sannsynlig en fjordårsbukk, eller 
kanskje til og med fra årets kull. Den 
største bukken står lengst bort på nesten 

EN OPPLEVELSE: Linesøya vartet  

opp med en flott naturopplevelse  

og spennende jakt. 

STORVILT
Rådyrjakt

400 meter og har et langt gevir som ser 
sprosseløst ut. En såkalt morder- eller 
bajonettbukk.

På kun noen få minutter i det spede 
skytelyset har jeg altså hatt hele ni dyr 
foran meg, men alle på for langt hold. Jeg 
blir liggende en stund til før jeg skjønner 
at morgenens forestilling kun varte et lite 
kvarter. Et livfullt teater med ni skuespil-
lere i dramatisk samspill. Litt fortvila er 
jeg over å være akkurat for langt unna, 
men nå vet jeg i alle fall hvor jeg skal 
være i kveld, det kan jo være at det settes 
opp en ekstraforestilling, bare for meg. 

NY INNFALLSVINKEL

På kveldsøkta går jeg inn i terrenget fra 
en litt annen kant. Fjellene her er fulle 
av stupbratte juv. Men her jeg kommer 
opp fra dalbunnen har jeg mulighet til å 
komme enda 50 meter nærmere «hoved-
scenen» enn jeg var om morgenen. 

På vei oppover ser jeg plutselig to 
rådyrbein og ei rådyrrumpe som beiter 
seg over høyden jeg lå ved i dag tidlig. Jeg 
kryper etter og runder toppen forsiktig 
og rolig, i lav positur. Sekvensen gjentar 
seg: Dyra runder neste lille høyde. Jeg 
venter til jeg kommer i skjul og dyra ikke 
ser meg, og småspringer etter. 

Idet jeg runder den siste toppen dyra 
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I DET FJERNE: Den 

største bukken Bruse, 

selve morderbukken, på 

387 meters avstand.

gikk over, kommer sjansen. Det er en fin, 
middelstor bukk i ei gruppe på fire dyr 
som blottstiller seg. Geita og killingene 
hennes har runda neste topp igjen, men 
bukken henger litt etter. 

Jeg finner bukken i trådkorset og 
klemmer på avtrekkeren, uten at den 
aner noe om mitt nærvær. Uskremt vilt 
gir som regel best skuddvirkning, og 
bukken faller død om etter tre–fire skritt, 
under ei lita furu. Herlig med rådyrfall i 
ordentlig fjellnatur! 

Jeg vommer ut og henger dyret i treet. 
Jeg merker av posisjonen på GPS-en og 
begir meg videre oppover. Ett enkelt 
skudd bør ikke forstyrre noen ting. 
Og ganske riktig, på tross av skudd og 
buksering fra min side: Der hvor jeg så 
to bukker i dag tidlig, befinner det seg 
fortsatt en bukk. Jeg får meg en lang 
smygesekvens og blir både klissvåt på 
buksebeina og svett på ryggen, der jeg 
åler meg fram gjennom myr og lyng. 
Men hva gjør vel det? For bukken har 
tydeligvis ikke tenkt å flytte på seg. 

Jeg nærmer meg sakte og ser etter 
hvert at det er en liten knoppbukk. På 
130 meter slynges dagens andre skudd ut 
fra Saueren og finner sitt mål. To bukker 
på litt over halvannen time.

Himmelen flammes rød, og idet jeg 
bærer bukk nummer to nedover mot 
bukk nummer én, ser jeg til min store 
overraskelse plutselig enda en bukk! Det 
er bajonettbukken, eller «morderen» fra i 
dag tidlig. Jeg tar et skjelvende bilde med 
kameraet mot en rød himmel, så tar jeg 
fram avstandsmåleren. Hm … 387 meter. 
Skal jeg prøve meg på en snik etter 
dagens tredje bukk? 

Nei, mørket kommer fort. Jeg må gå 
rundt flere juv for å komme på aksepta-
bel skyteavstand, og før jeg er kommet 
halvveis, vil mørket ha senket seg. Børa 
er dessuten tung nok der jeg stavrer meg 
nedover med én bukk på hver skulder i 
steinete og uveisomt terreng.

NYE MULIGHETER

Etter to bukker, utvomming og utbæring 
sovner jeg relativt raskt den kvelden, 
men før Ole Lukkøye kommer, dukker 
bajonettbukken opp i tankene. 

Morgenøkta dagen derpå blir resul-

tatløs. Jeg ser faktisk ingen dyr i det hele 
tatt, men bajonettbukken svirrer fortsatt 
i tankene da jeg skal ut på helgas siste 
kveldsøkt. Hvor er den? 

Bajonettbukken var klar over mitt 
nærvær kvelden i forveien. Den er mest 
sannsynlig en gammel og erfaren kar. 
Med dette i tankene, og med en vind 
som stadig dreier mot sør, bestemmer 
jeg meg for å klatre opp i bukkeland fra 
en vinkel jeg aldri har prøvd før. Så stille 
jeg klarer, klatrer og sliter jeg meg meter 
for meter oppover fra nordenden av ter-
renget. 

Vel oppe setter jeg meg på kanten 
mellom dalsøkket og fjellene lenger inn 
og puster ut. Fokuset mitt er innover i 
fjellet, og jeg titter i kikkerten mot der 
jeg så bukken i går kveld. 

Men så, i sidesynet, oppdager jeg noe 
som ser ut som rumpa på et rådyr, nede 
i lia jeg akkurat har kommet opp. Jeg har 
passert bukken med kun noen få titalls 
meter uten at vi er blitt var hverandre. 
Vinden har vært riktig, og jeg har gått 
svært stille oppover.

DYRESKJELVEN

Uansett, nå ser den meg. Bukken er uten 
tvil klar over mitt nærvær, og denne 
karen har ingen planer om å bli stående, 
slik knoppbukken gjorde. Bajonettbuk-
ken hopper i fine sprett nedover lia, bort 
fra meg. Jeg regner egentlig sjansen for 
spolert. 

Nesten i trass hiver jeg av meg sekken, 
legger børsa oppå og skrur forstørringa 
opp til maks. 

Det er en glenne ganske mye lenger 
ned i lia. Det skal noe til at bukken kom-
mer fram akkurat der, men det er nok 

Morder-

bukken

Såkalte morderbukker eller 
bajonettbukker kan være gamle 
bukker som ikke setter opp 
ordentlig gevir med ordentlige 
sprosser. Helt sikker på rådyras 
alder kan man ikke være uten å 
analysere avskårne tannjeksler i 
et mikroskop.

Rådyra på Linesøya virker 
generelt å være i godt hold. 
Bukken i historien hadde en 
lårvekt etter at det nederste led-
det på skanken var skåret av, 
på 3,3 kilo. Reelt sett nærmere 
3,5 kilo på et rådyrlår.

Slaktevekta var på oppunder 
20 kilo. En grum bukk, og det 
kan jo tyde på at den siste av 
bukkene Bruse også var den 
eldste. Ja, kanskje til og med 
en ordentlig gammel en …

21Jakt 01/02-2025



STORVILT
Rådyrjakt

REVESTENGT: Fra Linesøya går bru 

til Stokkøya (i bakgrunnen over), 

og videre til fastlandet. Brua har 

en viltsperre (bildet t.v.) som sikrer 

at uønskede arter, som reven, ikke 

kommer seg igjennom porten. 

REV PÅ ØYA: Reven er en opportunist 

som tar for seg av det som måtte by 

seg, også rådyrkillinger. Linesøya er 

revefritt, dette bildet er tatt på Hovedøya, 

like utenfor sentrum av hovedstaden. 
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den siste sjansen jeg får på dette dyret. 
Jeg låser fokuset på glenna og venter. 

Noen ganger har man flaks, og ti sek-
under senere glir bajonettbukken rolig 
inn der jeg vil ha den. 

Jeg merker at jeg dirrer i kroppen, så 
intenst er det hele. Å få dyreskjelven er 
ingen god forutsetning for presis skyting, 
men liggende med fjellstøtt anlegg på 
sekken, presser jeg børsa fast. Så klem-
mer jeg avtrekkeren så rolig og kontrol-
lert inn jeg klarer. Bukken faller om på 
en måte som indikerer godt treff. Jeg 
lader om og ligger klar for oppfølging, 
men fire klover i været som først sparker 
intenst, for så å bli rolige, taler sitt eget 
språk. 

Først nå roer dyreskjelven seg noe 
og erstattes av godfølelsen som enhver 
vellykket felling gir. Jeg er varm, svett 
og rett og slett lykkelig. Linesøya har 
gitt meg tre fine fellinger på en helg: en 
knoppbukk, en middels stor bukk og 
så til slutt denne gamle bajonett- el-
ler morderbukken. Det er bare å takke 
revestengselet på brua for eventyret med 
de tre bukkene Bruse.

Mater du Mikkel?
All forskning viser at reven er rådyrkil-

lingenes største predator. Boka «Rå-

dyret. Det lille storviltet» (Andersen 

mfl.) viser til en undersøkelse som 

registrerte at omtrent halvparten av 

killingene på Jøa i Trøndelag ble tatt 

av rev. Andre undersøkelser viser at 

dette tallet kan være betydelig lavere, 

men også høyere.

De nyfødte rådyrkillingenes strategi 

mot farer er å ligge helt i ro og trykke. 

Hjertet stopper når killingen værer 

fare (bradycardia på fagspråket) – en 

medfødt instinktiv respons som ser ut 

til å fungere.

Undersøkelser viser at de fleste 

killinger som ender opp som revemat, 

ikke blir tatt den første uka, men i 

de tre ukene som følger. Noen år tar 

reven mange killinger, mens andre 

år nesten ingen, noe som knyttes til 

variasjon i smågnagerbestanden.

Både i Norge og Sverige har det 

vært prøvd ut ulike tiltak for å hjelpe 

rådyrkillingene. Alt fra innsamling av 

slakteavfall fra elgjakta om høsten, 

for at reven ikke skal få spise seg så 

feit at den uansett klarer seg gjennom 

vinteren – til fôring av rev i vår- og 

tidlig sommeruker, for at den da skal 

la killingene være. Effekten har nok 

variert. Det sikreste kortet vi har, er 

ganske enkelt er å regulere revebe-

standen gjennom jakt.

Mye tyder på at det aldri har vært 

flere rever i norsk natur enn i dag. 

Vårt moderne samfunn og livsførsel 

gir søppel og etterlatenskaper som 

den vet å benytte seg av gjennom 

vinteren – tilpasningsdyktig og nær 

altetende som den er. I praksis «fôrer» 

vi dermed reven i en årstid hvor flere 

ellers ville ha bukket under. Slakte-

avfall fra jakta, meiseboller til småfu-

glene, en fôrsekk med hull bak låven, 

matrester på en rasteplass – reven 

snuser seg fram til det meste. Flere 

overlever derfor vinteren og finner 

enda mer fristende føde om våren, i 

form av bakkehekkende fugler, fjellrev 

og rådyrkillinger.

Bestandsregulering av rev hand-

ler derfor om å kompensere for en 

menneskeskapt skjevhet. Moralen er 

derfor: Jakter du rådyr, bør du også 

beskatte reven.
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Skal buejakt bli tillatt, og hvordan skal løshundjakt bedrives? Skal det 

endelig bli lov å jakte i romjula? Spørsmålene og høringsuttalelsene er 

mange, og særlig ett tema skaper engasjement: Termiske kikkertsikter.

D
agens viltlov skal erstattes av 
en ny viltressurslov, utarbeidet 
av Landbruks- og matdepar-

tementet (LMD) og Klima- og miljøde-
partementet (KLD). En rekke spørsmål 
engasjerer tydeligvis sterkt, for hele 962 
organisasjoner, enkeltpersoner og offent-
lige institusjoner har kommet med sine 
synspunkter i høringsrunden som ble 
avsluttet i oktober.

TERMISKE SIKTER

En del av høringssvarene kommer fra 
enkeltpersoner, men det er likevel tydelig 
at mange av innspillene er samordnet, 
i den forstand at de ligner hverandre 
i form, og «malen» eller utgangspunktet 
for meningene kommer fra en organisa-
sjon eller et interessefellesskap.

Både interesser som har motforestillin-

ger mot jakt og interesser som er positive 
til jakt ytrer seg, som naturlig er i et 
demokrati. Et tema som virkelig engasje-
rer, er bruk av termiske kikkertsikter til 
jakt. Dagens lovverk er foreldet og ikke 
tilpasset den teknologiske utviklingen. 
I praksis er derfor termiske kikkertsikter 
lovlige på alle viltslag, så lenge man ellers 
forholder seg til jakttider og gjeldende 
bestemmelser.

Departementene foreslår i den nye 
viltressursloven at termiske kikkertsikter 
ikke lenger skal være lov å bruke. Noen 
av de litt mer «jaktkritiske» hørings-
svarene støtter opp om departemen-
tenes innstilling og kan typisk lyde 
slik: «Behold forbud mot kunstig lys, 
infrarød teknologi under jakt (…) Jeg 
støtter forslaget om forbud mot bruk av 
kunstig lys, infrarødt utstyr (…). Det er 

Termisk gir 

human jakt for 

dyra, sikker jakt 

for omgivelsene 

og så gir det et 

mye mer presist 

forvaltnings-

verktøy.

AKTUELT
Viltressursloven

Lovforslaget  
engasjerer jegere

SNORRE T. BJERKHOLTTEKST OG FOTO:

LOV ELLER IKKE: Av disse tre termiske 

kikkertene vil kun én være lovlig, hvis 

forslaget til ny viltressurslov blir vedtatt 

som det er.

også viktig å innføre klare forbud i tråd 
med Bernkonvensjonen for å sikre bedre 
beskyttelse av dyrene. Jeg støtter departe-
mentets forslag her.»

Motstanderne av termiske kikkert-
sikter argumenterer blant annet med 
at de tror nattlig jakt vil medføre større 
risiko for vådeskudd. De mener også 
at mer effektive hjelpemidler kan føre 
til overbeskatning av viltresursene, og 
sist, men ikke minst er argumentasjo-
nen at jakt med termisk optikk kan øke 
lidelsene hos dyr man jakter på. I den 
sammenheng refereres det gjerne til 
Bernkonvensjonen, en internasjonal, 
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forpliktende avtale som Norge under-
tegnet for omtrent 40 år siden, og som 
søker å beskytte europeiske dyr og deres 
leveområder.

ERFARINGER FRA «TERMISK» JAKT

Åkrafjorden jakt er Norges største 
operatør innen jaktturisme. Leder 
Jens Lindskog forvaltet i 2024 hele 165 
hjorteløyver og har gjennom guiding 
så vel som egen jakt et bredt erfarings-
grunnlag, også med bruk av termisk 
optikk. Erfaringen hans er stikk i strid 
med departementenes innstilling og de 
argumentene som er å finne i noen av de 
mer «jaktskeptiske» høringssvarene.

Da vi ber ham oppsummere sine 
erfaringer, påpeker han at nær 65% av all 
hjort i Norge skytes i skumring, på natt 
og i grålysningen. 

– Sammenlignet med vanlig optikk 

ved jakt i mørket, gir termisk kikkert-
sikte langt bedre forutsetninger for å 
anslå kjønn, alder og om kolla har med 
seg kalv. Termisk kikkertsikte gir i tillegg 
langt bedre mulighet til å anslå dyrets 
vinkel i skuddøyeblikket. Det er avgjø-
rende for å treffe vitale organer og sikre 
at dyret ungår unødig lidelse, sier han.

Åkrafjordens jaktstatistikk er tyde-
lig: Bruk av termisk kikkertsikte har 
redusert andel skadeskyting og ettersøk 
betraktelig. På sen kveld og natt beiter 
dyrene som regel rolig, og skytesitua-
sjonen blir trygg og god, understreker 
Lindskog.

– Hva med sikkerheten? Noen av 
høringssvarene uttrykker bekymring for 
jaktutøvelse i mørket.

– Min erfaring er at jakt med termisk 
kikkertsikte ikke bare gir den mest hu-
mane jakta for dyra, men termisk jakt er 
også den sikreste jaktformen i forhold til 
omgivelsene ellers. Termisk kikkertsikte 
gir et langt bedre bilde av bakgrunnen 
jegeren skyter mot enn for eksempel 

LOVLIG: Håndholdt termisk kikkert 
foreslås fortsatt lovlig av departement-
ene, så fremt de ikke kan festes til rifla.

AKTUELT

Viltressursloven

under tradisjonell måneskinnsjakt etter 
hjort på bøen. Termiske kikkertsikter er 
ganske enkelt suverene, sammenlignet 
med andre kikkerter også i forhold til 
sikkerhet, sier Lindskog.

– Hva med faren for overbeskatning? 
Er termisk for effektivt?

– Land som Frankrike og Tyskland 
har begge undertegnet Bernkonven-
sjonen, samtidig som de tillater bruk 
av termiske riflekikkerter. Jegere kan 
misbruke ordningene vi har for å forvalte 
dagens viltstammer, helt uavhengig av 
om man har termisk sikte på børsa eller 
ei. Det spørsmålet du reiser der handler 
om jegernes moral i jaktutøvelsen. Mitt 
inntrykk er at den norske jegerstanden 
har gode holdninger og er opptatt av 
å forvalte hjortedyra på en god og riktig 
måte og holder seg til kvoter, bestands-
mål og andre reguleringer, sier Lindskog.

Ifølge ham er det ikke til å komme 
bort fra at termisk gir human jakt for 
dyra og  sikker jakt for omgivelsene, 
og så gir det et mye mer presist forvalt-
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REVEDANS: Er 

man riktig heldig, 

kan man få med 

seg revenes par-

ingsdans på nært 

hold. 

BRA FANGST: 

Gode revejegere 

kan få mange 

skinn i løpet av en 

vinter. 

regler. Over bordplata er det skåret ut en 
skyteglugge i veggen. Ved siden av den 
store gluggen er det en mindre glugge 
til å titte gjennom. En myk og behagelig 
stol supplerer interiøret, samt en enkel 
brisk.

Det er kaldt i rommet, men jeg pak-
ker meg godt inn i soveposen og finner 
tilværelsen som revejeger ganske behage-
lig. Størstedelen av jordet foran meg 
ligger badet i lyset fra fullmånen. Den 
vestvendte delen blir liggende i skyggen 
fra skogkanten. Her er det vanskelig å se 
detaljer, på grunn av kontrastene.

Jordet er delt av et steingjerde om lag 
midt på. Jeg vet fra tidligere våkenetter 
at reven ofte kommer smygende i ly av 
steingjerdet. Her kjenner den seg tryg-
gere enn midt ute på det åpne jordet. 

PRESISJONSJAKT
Jeg bruker ei BRNO kombi rifle/hagle, 
rifle kal 222 rem. og hagle kal 12. Dette er 
skyteredskap som gjør susen på åtejakt! 
Rifla er innskutt på hundre meters hold 
etter alle kunstens regler.

Jeg vet på en prikk hvordan den går, 
og kan treffe en fyrstikkeske på hundre-
meteren, iallfall med godt anlegg. Derfor 
er det små marginer for den slue rødre-
ven hvis den først kommer ut på jordet.

Avstanden fra skytegluggen til 
steingjerdet langs jordkanten er eksakt 
hundre og ti meter. Jeg har målt den opp. 
Klokka tikker seg sakte fram gjennom 
kvelden. Det er ennå tidlig. Jeg har fun-
net godfølelsen, og har det fint.

Ute er det blått halvlys, men det er 
mørkt i utkantene av jordet, som ikke er 
slått på flere generasjoner. Smågnagerne 
trives godt i det halvlange gresset og 
moseteppet som dekker den tidligere 
slåttemarka. De fungerer som trekkplas-
ter for reven.

MÅNELYST
Månelyset er blått og litt diffust. Det 
klare sølvskimmeret fra tidligere på 
kvelden er erstattet av et karakteristisk 
halvlys, der konturene hviskes mer ut. 
Det har lagt seg et tynt, lite skylag foran 
månen, og mot horisonten i nord flimrer 
et flott nordlys.

Det er et fint avbrekk fra hverdagen 
å sitte ved revegluggen, og la tankene 
sveve. «Salige er uvirksomhetens timer, 
for da arbeider vår sjel», sies det jo. 
Jeg lar derfor tankene flyte, og skvetter 
nesten av en mørk bevegelse. En skygge 

TIPS TIL 
GLUGGJAKTA

Kle deg godt! Ta gjerne med so-

vepose, mat og termos.  

Ta deg stille fram til åteplas-

sen, og være ute i god tid. Vel 

inne i skytebua skal alle beve-

gelser være langsomme.

Unngå all form for støy. Ikke 

stikk nesa helt fram i skyteglug-

gen. 

Vær obs på at månestrålene 

reflekteres i løp og optikk. 

Overskyet vær er det beste. 

Da er reven mindre sky.

TERMISK: Mange revejegere har 

gått over til å bruke termisk sikte 

under åtejakt.  
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flyter bortover bakken i utkanten av 
jordet, omtrent midtveis mellom åtet og 
skogkanten – godt utenfor skuddhold. 
Men reven er bare ute på sondering og 
forsvinner igjen.

Likevel hjelper det å vite at den er her. 
Den vare rødreven går aldri rett på, og 
kan gå mange runder rundt åta før den 
endelig våger seg frampå.

SKJERPEDE SANSER

Jeg har skjerpet sanseapparatet ytterli-
gere. Det er lurt å holde seg våken. Reven 
har lange ører og god nese, i tillegg til en 
god porsjon naturlig mistenksomhet.

Etter en halv time kommer den 
lurende langs kanten av steingjerdet. Ved 
rogna stopper den og tar et siste over-
blikk før den setter kursen rett mot åtet. 
Plutselig er det noe som fanger oppmerk-
somheten. Den stopper og begynner å 
strekke seg. En underlig oppførsel! Har 
den nylig våknet fra dagleiet? Dette ri-
mer ikke helt, i betraktning at klokka går 
mot midnatt. Reven værer mot skogen, 
før den ruller seg flere ganger rundt i 
snøen, ikke ulikt en hund. Med ett tverr-
vender den og forsvinner tilbake i lange 
sprang, før den blir borte i skogen.

Jeg kjenner døsigheten komme 
sigende, men bråvåkner av bjeffing. Det 
høres ut som reven trekker østover. Plut-
selig svarer en annen rev fra nordsida av 
den gamle slåttemarka, og revene lager 
en skikkelig konsert i vinterskogen. Jeg 

stusser. Oppførselen minner meg om at 
det snart er paringstid. Kanskje reven alt 
har begynt å tenke på paringen? Noen 
individer er alltid tidlig ute.

REVEDANS

Revene nærmer seg hverandre. Med ett 
blir alt stille, før en rev plutselig kommer 
i lange sprang ut på jordet. Midt på jor-
det stanser den, og gjør noen høye hopp, 
ikke ulikt en rev på musejakt.

Men dette handler ikke om mat. Her 
er det andre drifter som begynner å gjøre 
seg gjeldende. Reven er liten, og tegner 
seg fint i månelyset. Jeg tipper på tispe. 
Like etter kommer den andre reven ut fra 
skogen. Den er mye større. Hannreven 
stanser et stykke fra tispa, den snuser 

SMÅVILT
Revejakt

REVEBU: En mobil revebu.

PASS PÅ: Tenk på reflekser på våpenet.

fraværende på noe som ligger i snøen, og 
rusler rundt med en påtatt likegyldighet. 
Hele tida gløtter den bort på den andre 
reven, som med ett kommer løpende.

SKUESPILL

Et fengslende skuespill finner sted. De 
står stille og ser på hverandre, før de 
begynner å hoppe og sprette i høye 
luftsprang. Innimellom står de helt stille, 
før de gjenopptar revedansen i en nøye 
fastlagt scenografi. De ruller seg i snøen 
og danser rundt i ring etter hverandre 
med den største reven bakerst. Den min-
ste reven, som trolig er tispa, stikker seg 
vekk, som om hun ikke vil vise seg for 
ivrig. Hannreven følger på, og de stikker 
ut mellom småskogen i jordekanten.

Av og til forsvinner de ut av syne. 
Månens dunkle halvlys kaster et uvirke-
lig skjær over det utrolige synet. Det 
er akkurat som to skygger danser med 
hverandre.

GLEMTE GEVÆRET

Den ene reven er merkbart forsiktigere 
enn den andre, og virker mindre bekvem 
ute på det åpne jordet. Likevel dukker 
begge fram igjen fra skogens skygge, 
igjen og igjen, tilsynelatende oppslukt av 
hverandre.

Hannreven synes å glemme alle hem-
ninger, og legger den naturlige mistroen 
til side. En lang stund fortsetter revene 
sin paringslek. Etter hvert trekker de 
seg inn i skogen og blir borte. Skuespil-
let har fengslet meg så sterkt at jeg har 
glemt geværet. Men det kjennes helt 
greit. Jeg har allerede skutt sju rever i 
løpet av denne sesongen, og det gjør 
ingenting at det ikke ble noe jaktutbytte 
denne natta.
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NÅLØYE
Vinteren er et trangt 
nåløye for rypene, 
og de har kun fokus 
på å overleve. Andre 
aktiviteter, som 
kurtise, territoriehev-
ding og barnepass, 
blir valgt bort. De 
overlever på fettet 
de la seg opp 
sommer og høst 
samt en mager kost 
av krekling og 
knopper fra vier og 
dvergbjørk. Det gjør 
dem ekstra vakt-
somme.

SMÅVILT
Rypejakt
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PUST I BAKKEN: To lubne, hvite fjellryper nyter utsikten.

STEGG: Denne rypesteggen endte 

i sekken til slutt.

Det er nære  

på at jeg må vende 

tomhendt hjem, 

men endelig får jeg 

skuddsjanse på en 

fjellrypestegg

RYPE I FLUKT: Hvit fjellrype mot blå 

himmel. For en fjellrypejeger finnes 

det vel knapt noe vakrere.

Klær og utstyr 
for vinterjakt
Brede, lange fjellski og kraftige bin-
dinger er det som gjelder i vinterfjellet, 
samt store trinser på stavene.

Truger kan være geniale til sitt bruk 
i kupert skogsterreng, men i fjellet, hvor 
lengre distanser tilbakelegges, faller som 
regel disse igjennom. Når det gjelder 
klær, kommer man ikke utenom det 
gamle, gode rådet om ull innerst og 
vindtett utenpå, men det skal være lett 
og komfortabelt å bevege seg, uten at du 
svetter for mye.

EKSTRA VARMEPLAGG

Et ekstra varmeplagg bør uansett alltid 
ligge i sekken for bruk under rast og 
hvile. Hals/skjerf beskytter deler av an-
siktet mot kald vind og sterk kulde, og er 
et «must» på denne tiden av året. Vanlige 
jakthansker kan brukes under selve jakta, 
men et par varme vintervotter bør alltid 
være med. Store, gode gamasjer er helt 
nødvendig for å unngå snø i skoene, men 
også for å holde fuktighet og kulde borte 
fra ankler og legger.

renget ut. Farten blir mindre, og jeg går 
over i diagonalgang.

Kulda kommer snikende mens fjellet 
blåner mot natt. Som vanlig på denne 
tiden av året, tynges ikke ryggsekken 
ned av viltfangst. Akkurat det spiller for 
øvrig ingen rolle. Magien på en skyfri 
dag i fjellet i tiden omkring vintersolverv 
er i seg selv et eventyr som overgår det 
meste.
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I 
for ri ge num mer av Jakt skrev vi 

om hvor dan tro fé jakt på hjort har 

ført til at gjen nom snitts al de ren 

på hjorte buk ken i Norge i dag er tre år, 

mens de først er voks ne når de er åtte år. 

Den en si di ge jak ten på de stør ste buk-

ke ne har også på vir ket kon di sjo nen hos 

hjor ten.

Men det er ikke noe nytt at men-

nes kers at ferd på vir ker hjor ten. Det er 

fak tisk en eld gam mel sann het. For noen 

år si den så fors ke re på hjor te be stan den i 

Norge gjen nom de siste 7000 åre ne ved 

å måle bein stør rel se og tann leng de hos 

norsk hjort fra uli ke tids epo ker på ar keo-

lo gis ke funn ste der. Hvert lag re pre sen te-

rer en tids pe ri ode, og de eld ste er fra en 

tid hvor na tu ren var mind re på vir ket av 

men nes ker.

Kon klu sjo nen var klar: Hjor ten had de 

blitt be ty de lig mind re gjen nom dis se 

åre ne. Da gens sto re hjorte buk ker er på 

stør rel se med for his to ris ke små hjor te-

kol ler.

Og enda mer in ter es sant: Fors ker ne 

fant også ut at krym pin gen ikke skyld tes 

kli ma end rin ger, men men nes kers at ferd.

DYR KET MARK OG HUS DYR

– Det te skjer i mot satt ret ning av hva vi 

vil le for ven te hvis kli ma end rin ger i seg 

selv var den ster kes te på virk nings kraf-

ten. Fun ne ne vi ser hvor dan men nes ke-

lig ak ti vi tet har for met vil le ar ter over 

tid. Men nes kets jakt press og end rin ger 

i le ve om rå der kan ha re du sert hjor tens 

evne til å til pas se seg fram ti di ge på virk-

TEN NE NE FOR TEL LER: Ved å sam men-

lig ne ten ner hos hjort som lev de for 

7000 år si den og i dag, kun ne Jør gen 

Ro svold fast slå end rin gen i stør rel se.

FOR SKJEL LEN: 

Men nes kers 

at ferd er ho ved-

grun nen til at 

hjor ten er blitt 

mind re og mind re.

nin ger på mil jø et, sier Jør gen Ros vold, 

forsk nings sjef i Norsk in sti tutt for 

na tur forsk ning (NINA) og del ta ger i 

pro sjek tet.

Den stør ste for and rin gen skjed de over 

de siste 2000 åre ne, i takt med at men-

nes ker vir ke lig gjor de sitt inn tog i dy ras 

ver den.

– Når men nes ker be ve ger seg inn i 

dy ras land skap, skjer det sto re end rin ger 

med na tu ren. At vi etab ler te dyr ket mark 

og be gyn te med hus dyr hold er bare en 

del av det sto re bil det, sier Ros vold.

– Vi bo sat te oss i de bes te og mest 

frukt ba re om rå de ne, vi hog de skog, vi 

opp ret tet bei te mark, vi har bygd bo li ger 

og vei er. Alt på vir ket hjor ten og and re 

dyrs le ve kår, ikke mi nst til gan gen til mat 

av høy kva li tet, for tel ler han.

– Det vi fant er fak tisk mot satt av hva 

vi skul le tro med tan ke på kli ma end rin-

ger. For 7000 år si den var det om kring 

to gra der varm ere i Norge enn i dag. 

Van lig vis øker kropps stør rel sen hos sto re 

plan te ete re når det blir kal de re, for let te-

re å ta vare på kropps var men, for kla rer 

Ros vold.

Be stan den  

gikk gjen nom en 

flas ke hals. Det 

som gikk tapt, får 

du ald ri til ba ke.

– Har det noen be tyd ning for hjor ten at 

den er blitt mind re?

– Det er et godt spørs mål, og vi vet 

ikke sva ret, an net enn at det er tegn på 

dår li ge re le ve for hold, sva rer han.

MANGFOLD GIKK TAPT

En an nen fak tor som har på vir ket hjor te-

be stan den er av langt ny ere dato. For 150 

år si den var den nem lig nes ten ut ryd det i 

Norge, blant an net på grunn av mye jakt.

– Det før te til et stort tap av den ge ne-

tis ke va ria sjo nen hos ar ten. Du kan si at 

be stan den gikk gjen nom en flas ke hals. 

Det som gikk tapt, får du ald ri til ba ke. 

La ve re ge ne tisk va ria sjon har gjort hjor-

ten mind re i stand til å til pas se seg, sier 

Ros vold.

Li ke vel, i dag har vi en stor og blomst-

ren de hjor te be stand på rundt 250 000 

dyr i Norge, og igjen er det vi men nes ker 

og ikke kli ma et som har «skyl da».

– Det er langt fær re rov dyr i Norge, 

vi har en stren ge re re gu le ring av jakt og 

sko gen har kom met til ba ke. Det vi ser 

hvor vik tig det er med for valt ning og 

land skap, sier Ros vold.



Hele Norges vill mar king er kjent for å møte na tur kref te ne med styr ke 

og på gangs mot. Vi er mer vant til å se Lars med fis ke stang enn med 

bør se, men selv me ner han at jakt er mer spen nen de enn fis king.

L
ars Monsen er igjen ak tu ell i 
TV-ruta, med NRKs fers ke se rie 
om Norges na sjo nal par ker, som 

sendes fra 11. januar. Da vi mø ter ham 
i en av dem, Øst mar ka na sjo nal park i 
Oslo og Akers hus, er han ikke i tvil:

– Ikke mye kan måle seg med å være 
je ger med en k le mid ler, sni ke seg sak te 
inn på, vur de re vin den og suge inn inn-
trykk. Det over går uten tvil spen nin gen 

jeg opp le ver un der fis king, sier Lars med 
over be vis ning.

Vi har nett opp fått øye på spor et ter en 
hare i snø en rett ved bål plas sen vår, og 
lu rer på hvor den har gjemt seg.

Pra ten går om Lars’ even tyr li ge 
vill marks liv. Han for tel ler at han har 
skutt noen el ger og vært med på en del 
stor vilt jakt, men at det har blitt de si dert 
mest små vilt jakt. Det er også hag la Lars 

FORVALTNING
Norges nasjonalparker

Jakt er mer  
spen nen de  
enn fis ke!

DAG KJELS AASTEKST: 

NRK-AK TU EL LE LARS MONSEN

of test har hatt med seg, som i den 8252 
ki lo me ter lan ge tu ren gjen nom Ca na da 
som ble på be gynt i år 2000, og som tok 
947 da ger.

OR DENT LIG SVART

Mens vi får litt mat i krop pen, kon sta te-
rer jeg at svart kje len til Lars vir ke lig er 
kølsvart, ak ku rat som en svart bjørn han 
møt te i en ner ve pir ren de epi so de un der 
tu ren Ca na da på tvers.

Hen del sen skjed de da Lars had de slått 
leir. Pro vi an ten var på for skrifts mes sig 
vis heist høyt opp i luf ta med tau over et 
tre som sto skrått. Så kom en svart bjørn 
lus ken de. Lars grep hag la og fyr te av i 
luf ta for å skrem me den.

Vi je ge re tenk te: Ett løp, halvautomat 
el ler pum pe, mu lig het for man ge ras ke 
skudd i en nøds si tua sjon. An ta ge lig ladd 
med buckshot, som er en god løs ning i 
en slik si tua sjon.

Men bjør nen ga seg ikke og fort sat te 
å lus ke tru en de rundt lei ren. Ikke så stor 
som en grizz ly, men en mus kel bunt som 
uten pro ble mer kun ne dre pe et men nes ke. 
Lars vil le unn gå å måt te sky te den, så det 
end te med at ut sty ret ble pak ket, las tet i 
ka no en og frak tet til en tryg ge re plass.

IS BJØRN I TEL TET

En an nen bjør ne epi so de skjed de mens 
det var kveld, nord i Ca na da. Lars lå i 
tel tet da en is bjørn vil le inn. Det var ikke 

HAGLE PÅ RYPEJAKT: Selv om Monsen har jaktet en del storvilt, blir det desidert 
mest småviltjakt på ham.
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TRU ET: Lars er be kym ret for 

vill rei nens fram tid i norsk na tur. 

Her i Ron da ne.

Jeg har bare gode er fa rin ger med je ger-

stan den, men li ker ikke ut vik lin gen med 

tek nis ke og di gi ta le hjel pe mid ler.

FORVALTNING
Norges nasjonalparker

mai na sjo nal park i Alas ka, noe som brin-
ger oss inn på det Lars job ber mye med 
for tida. Vi snak ker om en stor se rie fra 
nors ke na sjo nal par ker som vi ses på NRK 
TV i 2025. I se ri en ser vi ikke Lars på 
jakt, men det bys på flot te dyre opp tak, 
vak ker na tur, fis king og sam ta ler med 
fag eks per ter in nen for skjel li ge fel ter.

Noe av det som tas opp, er trus le ne 
mot vill rei nen. Lars ten ker at vi i noen 
til fel ler bør la vill rei nen få til ba ke ter ren-
get, blant an net ved å fjer ne vei tra se er. I 
noen om rå der me ner han det kan være 
nød ven dig å kut te ut saue hold.

Sam ti dig, så ser han ikke noe pro blem 
i at det tas ut jerv i hi, bare vi kal ler det 
hva det er. Han ser også at for en in ger 
og de som le ver av tu ris ter må tåle noe 
ned trap ping.

– Du har møtt alle de fire sto re rov dy-
ra i vår hjem li ge na tur, Lars. Hva ten ker 
du om norsk rov dyr po li tikk?

– På det fel tet er jeg flau over å være 
norsk. Vi tar vel dig dår lig vare på de fire 
sto re rov dy ra her i lan det. De har sin 
plass i na tu ren, på lik lin je med and re 
ar ter som hø rer hjem me der. For meg er 
noe av det stør ste jeg kan opp le ve i na tu-
ren å møte bjørn, ulv, jerv el ler gau pe.

mu lig å kom me seg unna, og bjør nen lot 
seg ikke skrem me.

Lars inn så at det gjaldt liv el ler død. 
Med tungt hjer te måt te han ty til enes te 
mu li ge ut vei. Bjør nen ble skutt på kort 
hold.

Lars for tel ler at vå pe net var ei hag le 
la det med slugs. Han var dypt for tvi let. 
Ikke bare for di han mang let li sens for 
is bjørn, og der for måt te over be vi se myn-
dig he te ne om at det var selv for svar, men 
mest for di han ikke had de noe som helst 
øns ke om å sky te is bjørn.

Lars har dyp re spekt for bjør ner. Si 
gjer ne at det er ynd lings dy ret hans, 
en ten det er brun bjørn, svart bjørn el ler 
is bjørn. I et an net til fel le opp lev de Lars 
at en grizz ly valg te å gå uten om ham 
fle re gan ger på sin pat rul je run de langs ei 
elv, også mens han sov.

– Var du ikke redd, og bur de du ikke 
ha flyt ta lei ren? spør jeg.

– Nei, det te var bare en fan tas tisk fin 
opp le vel se. Bjør nen føl ger meg på man ge 
av tu re ne, sier Lars og blir fjern i blik ket 
mens han hel ler kaf fe fra svart kje len.

NA SJO NAL PARK SE RIE

Epi so den med grizz ly en skjed de i Kat-
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KAF FE-LARS: For Lars som for man ge 

and re, hø rer svart kje len med på tur. 

 Et ter en lang dag ute er det godt med 

en kaf fe tår. Og je ge ren Lars har selv-

sagt or den på kniv stel let.
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I NA SJO NAL PAR KEN: Ak ku rat nå er 

Lars ak tu ell med pod kas ten «Monsen 

pak ker sek ken» samt med den nye 

NRK-se ri en om Norges na sjo nal-

par ker. Her er han på tur i Øst mar ka 

na sjo nal park, som lig ger i Oslo og 

Akers hus og ble opp ret tet i 2023.

FYR PÅ BÅ LET: En ten det er på jakt-

tur el ler en leng re hvil un der vand-

ring, set ter Lars pris på å fyre bål. 

Han prø ver å bru ke gam le bål plas ser 

el ler vel ge ste der der det te set ter mi-

nst mu lig mer ker i na tu ren.

– Men du spis te gau pe en gang, kan 
jeg min nes?

– Ja, det ble over ras ken de ser vert på 
et ar ran ge ment. Fak tisk var det kjem-
pe godt, og vel å mer ke kjøtt fra ei lov lig 
felt gau pe, der je ge ren ikke had de gjort 
noe galt.

LITE RYPE

– Vi har fort satt mu lig he te ne for et valg 
når det gjel der fram ti da for na tu ren, sier 
Lars be tenkt.

– Det har vært 8500 be ty de li ge inn-
grep i na tu ren her til lands på bare ett 
år! Det er mye ho de løs plan leg ging, som 
hyt te byg ging i sta dig nye na tur om rå der. 
Tu ris men øker, og med det sli ta sjen på 
na tu ren og for styr rel sen av dy re li vet, 
kon sta te rer han, før han leg ger til:

– Jeg ser pa ra dok set i at jeg selv dri ver 
re kla me for fri lufts liv og øns ker at fle re 
får gle de seg over dy re li vet. Na tur opp-
le vel ser gir hel se ge vinst og ro i sje la, og 
vi må føre tra di sjo nen med jakt og fis ke 
vi de re. Sam ti dig må vi fin ne oss i re strik-
sjo ner og be grens nin ger, ikke mi nst i 
na sjo nal par ke ne. Jeg er ikke frem med for 
tan ken på to talt for bud mot jakt i noen 
av dem.

Ry pe be stan den va ri e rer som kjent 
gan ske mye i pe ri oder på fle re år, men 
Lars me ner be stemt at det gjen nom-
gå en de var mer ry per å se i star ten på 
vill marks kar rie ren hans enn i dag. Da jeg 
spør hvor han har sett mest ry per un der 
ar bei det med se ri en om na sjo nal par ke ne, 
trek ker han fram Finn mark og Va ran ger-
halv øya.

IMOT TER MIS KE KIK KERT SIK TER

– Hvor dan er din er fa ring med je ge re et-
ter å ha møtt man ge, vært med på jakt lag 
og jak tet både stor vilt og små vilt?

– Jeg har bare gode er fa rin ger med 
je ger stan den, men li ker ikke ut vik lin gen 
med tek nis ke og di gi ta le hjel pe mid ler 
som nes ten ikke gir dyra mu lig het til 
å slip pe unna. Jeg hå per der for at for 
ek sem pel ter mis ke kik kert sik ter blir for-
budt i den nye viltressursloven.

– Hva er pla ne ne, fram over Lars?
– Først skal den om fat ten de se ri en fra 

na sjo nal par ke ne full fø res. Jeg vil fort set te 
å jak te un der veis på tu re ne mine, men 
det er med litt tungt hjer te at jak ta i 
man ge til fel ler må lide når jeg også bru-
ker mye tid på hun de kjø rin gen.
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KAR BON: Vi men nes ker be står av ca. 18 
pro sent kar bon, og grunn stof fet fin nes 
i alle kropps væs ker. Kar bon trengs for 
å her de stål, der for bruk te tid li ge re ti ders 
sme der kropps væs ker. I dag bru kes mo-
der ne her dings ol jer. 

TEMA
Knivsliping

kniv sli per. Han har et arr på lå ret som 
be vis, et arr som for tel ler vik tig he ten av 
å bru ke en skarp kniv.

TRAP PER NED

Mel lom 5000 og 6000 kni ver i året. Så 
man ge slip te han i sin tid som yr kes ak tiv, 
pro fe sjo nell kniv sli per.

– Jeg sli per nok fær re kni ver nå. Jeg er 
blitt pen sjo nist og tar li vet litt mer med 
ro. Kniv sli pin gen er li ke vel en kjær pen-
sjo nist sys sel, og jeg sli per nok ca. 3000 
kni ver pr. år, for tel ler han.

I til legg hol der han en rek ke kniv kurs 
for jakt lag rundt om i lan det, og så dri ver 
han nett bu tik ken Gokniven.no.

– Jeg har hatt nett bu tik ken si den ca. 
2010, men det er først et ter at jeg ble pen-
sjo nist for to og et halvt år si den, at jeg 
har hatt tid til å dri ve den skik ke lig, sier 
Lunds voll.

En ri me lig ak tiv pen sjo nist til væ rel se, 
må man alt så kun ne si. Og i lø pet av to 
ti mer i kniv sli pe rens hule på Skeds mo-
kor set, for står vi at alt vi trod de vi viss te 
om kniv sli ping, er feil. Bry ne stei ner og 
skjerpestål, for ek sem pel, er ikke sli pe-
red ska per, men ved li ke holds ut styr. Og 
de hånd hold te kniv sli per ne man får 
kjøpt i jern va ren og di ver se kjøk ken ut-

styrs bu tik ker, hvor man skal dra eggen 
gjennom en liten slisse, det skjærer en 
fagmann i hjertet, medgir Lundsvoll.

– For det første så er slipeflatene 
på slike verktøy altfor grove, de river i 
eggen i stedet for å slipe. Så har de bare 
én, fiksert vinkel, mens kniver til ulikt 
bruk har behov for ulike vinkler. Ja, de 
kan brukes som «nødhjelp» på en kniv 
som er gitt opp, men brukt på kniver 
som er korrekt slipt og polert, så er det 
å dra kniven gjennom dette ren og skjær 
vandalisme. Verktøy for å vedlikeholde 
skarpe egger er enten et skjærpestål eller 
et bryne, formaner han strengt.

VAN SKE LIG

Lunds voll kal ler seg selv en nerd og 
kan teo ri en, fy sik ken og kje mi en bak 
kniv sli ping ned til mins te de talj. Vi skal 
imid ler tid gjø re et for søk på å tol ke alle 
ut trykk og for enk le teo ri en, slik at den 
blir for ståe lig, kokt ned på dis se få si de ne.

Han me ner også at det skal van ske lig 
la seg gjø re å bli en god kniv sli per på 
bil lig ut styr. Sin egen sli pe ma skin kjøp te 
han rundt 1995, en in du stri ma skin som 
han selv har vært med på å ut vik le, sam-
men med Hel le Fa brik ker.

– Ma ski nen står i dag i de fles te 

Rus ten 
myte

Det fin nes ikke noe som he ter «en 
rust fri kniv». For å få en så kalt 
rust fri le ge ring på stå let, bru kes 
nem lig krom. Litt en kelt kan man 
si at den kromen som bru kes 
for å gjø re kni ven rust fri, tar opp 
plas sen til kar bo net. Og der som 
kar bo net for tren ges, vil hard he ten 
i stå let for svin ne. Der for vil man 
ald ri få 100 pro sent rust fritt stål 
som også er hardt og sterkt nok 
til å bru kes i et kniv blad.
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slak te ri er i Norge. Det er i vir ke lig he-
ten to ma ski ner, én sli pe ma skin og én 
po le rings ma skin. I dag vil jeg tip pe at 
ma ski ne ne til sam men kos ter ca. 80 000 
kro ner, sier han.

Ikke noe for hvermansen, alt så. De 
fleste av oss vil klare oss helt fint med 
langt rimeligere produkter. Det viktigste 
er at man bruker «jigger» for å hjelpe 
til med å holde korrekt vinkel på bladet 
som skal slipes.

SLI PIN GEN

Men der som du øns ker å lære deg å sli pe 
en kniv, og al le re de har en sli pe ma skin, 
er det en del ting du må ta hen syn til.

Ikke mi nst gjel der det vin ke len: Kni-
ver til for skjel lig bruk har uli ke vink ler 
på egg kan ten. Det vi kal ler egg vin ke len 
er hele vin ke len på eg gen, mens det vi 
kal ler sli pe vin ke len er halv par ten av 
egg vin ke len.

Jo mind re vin kel, des to skar pe re kniv. 
Uten å bli for tek nisk, kan vi si at en 
sorte rings kniv – alt så en kniv som bru kes 
på rene kjøtt styk ker – har en slipe vin kel 
på 15 gra der. Mens kni ver som bru kes til 
for ek sem pel å bei ne ut slakt, har en 
sli pe vin kel på 20 til 22 gra der. Sist nevn te 
vil alt så ikke være like skarp som en 
sorte rings kniv, men den vil tåle mer.

Til sam men lig ning lig ger sli pe vin ke len 
på en van lig øks mel lom 35 og 38 gra der. 
Un der sli pin gen er det alt så vik tig å hol de 
kni ven i rik tig vin kel i for hold til slipe - 
stei nen, av hen gig av hva slags kniv du 
sli per.

KJØ LING

Når du sli per en kniv, får du frik sjon 
og der med tem pe ra tur øk ning. Blir det 
varm ere enn 130 gra der, mis ter stå let 
hard het og der med styr ke til å hol de eg gen 
på plass, og kni ven blir raskt sløv.

TALL OM KNIV

1. Hard he ten i de van lig ste kni-

ve ne brukt i Norge lig ger mel lom 

53 og 58 rock well. Ja pans ke 

kni ver, som gjer ne bru kes på 

fisk, kan ha en hard het på mel-

lom 59 og 62 rock well.

2. Den yt ter ste, skjæ ren de 

del en av eg gen på en krom-

stålkniv – det vi kal ler en rust fri 

kniv – kan være 20 mik ro me ter 

(μm). Ofte bru kes be teg nel sen 

my på den ne må le en he ten, som 

alt så til sva rer en tusendedels 

mil li me ter.

3. På en karbonstålkniv, for 

ek sem pel en sa me kniv, er eg gen 

40 til 60 my.

KNIV SLI PE REN: As bjørn Lunds voll 

har vært in ter es sert i kni ver i en 

manns al der.

Bruk av 
kniv stål

Ikke gjør som på TV! Det ser 

fei en de flott ut når kok ke ne lyn-

hur tig bru ker stå let, men det blir 

tem me lig upre sist. Finn vin ke len 

og dra kni ven i en buebevegel-

se mot skaf tet på stå let i sak te 

og kon trol ler te be ve gel ser.
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Vi går ikke nær me re inn på det rent 
tek nis ke, men nøy er oss med å slå fast at 
det er vik tig med vann og kjø ling.

Kniv sli pe rens nes te råd: Ta deg tid! 
Slip til du ser at det dan ner seg en hvit 
stri pe på egg kan ten. Den hvi te stri pen 
kal les råeggen og skal po le res bort. 
Råeggen skal være kraf tig som «en uke 
gam melt skjegg».

Po le rin gen fjer ner råeggen og ujevn-
he ter (sli pe riss) og kan gjø res med en 
po le rings ma skin. Lunds voll nev ner at de 
fles te sli pe ma ski ner, i hvert fall de som er 
ak tu el le for «hvermansen», har både et 
sli pe hjul og et po le rings hjul på sam me 
ma skin. Der med er det et slikt po le rings-
hjul som er det de si dert mest bruk te, med 
over fla te av lær, filt el ler and re kunst stof-
fer, som for ek sem pel kom po sitt.

Råeggen kan også po le res bort med et 
bry ne.

Til en ny slipt kniv an be fa les en bry-
ne stein, og ikke skjerpestål. Bry ne stei ner 
kom mer med for skjel li ge kor nings gra der. 
Bruk først en grov kor nings grad (360) og 
av slutt med en fi ne re kor nings grad (1000).

VED LI KE HOLD

Da jeg spør Lunds voll hvor len ge en ny-
slipt kniv hol der, flak ker han med blik ket 
og be gyn ner å snak ke om bruks må ter. 
Det fin nes for man ge va ri abler, men en 
god kniv brukt av en dyk tig slak ter bør 
hol de for tre skrot ter.

TEMA

Knivsliping

VIN KEL OG VANN: Det er vik tig 

å hol de kni ven i rett vin kel når du 

sli per. Det er også vik tig å bru ke 

vann til å kjø le ned kni ven, så stå let 

ikke blir for varmt i pro ses sen.

SKARP SOM ET BAR BER BLAD: Om du 

ikke fø ler for å bar be re ar men, kan du 

set te eg gen mot en negl iste den. «Hen-

ger» kni ven, så er den skarp nok, er 

tip set fra Lunds voll.
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For å ved li ke hol de en kniv an be fa les 
skjerpestål. Lundsvolls råd er å gå til 
inn kjøp av et så kalt fir kant stål, alt så 
et fir kan tet skjerpestål som har to si der 
med safirslip og to si der polerstål.

Ikke gjør som kok ke ne på TV, som 
gjer ne tar ras ke og ukon trol ler te drag 
med kni ven mot stå let. Pass hel ler på 
å fin ne rik tig vin kel på eg gen mot sta ven, 
og dra kni ven i en buebeveglse mot 
skaf tet på stå let i sak te og kon trol ler te 
be ve gel ser.

Un der slakt kan du eks em pel vis bru ke 
kni ven i fire–fem mi nut ter, for så å dra 
kni ven over polersiden av skjerpestålet. 
Et ter kan skje en halv ti me, når du fø ler at 
kni ven ikke len ger blir bed re av å bru ke 
polersiden, drar du den over sa fir si den 
fire–fem gan ger, før du igjen fort set ter 
å bru ke polersiden. Det te kan du gjen ta 
i halv ti mes in ter val ler, og slik kan du stå 
i da ge vis og slak te.

ULI KE KNI VER: Fra venst re ser vi en 

flå kniv, en kule-/spret te kniv, en spret te-

kniv, en utbeiningskniv og en sorte-

rings kniv.

T
O
R
M
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SLIP OG POLER: De mest 

brukte slipemaskinene for 

«hvermansen» har både 

poleringshjul og slipehjul, 

som for eksempel Tormek-

modellen T-4 Bushcraft, 

som koster rundt 5400 

kroner.

ABC FOR  
KNIV SLI PING
�  Bry ne: Ved li ke holds red skap 

som bru kes til å po le re eg-
gen.

�  Fir kant stål: Et skjerpestål 
med to si der av safirbørstet 
stål og to si der med poler-
stål.

�  Her ding: Kje misk bin ding 
mel lom kar bon og jern mo le-
ky ler som gjør stå let har de re. 
Man her der stå let for at det 
skal bli hardt og der med får 
styr ke nok til at det tyn ne 
god set yt terst i den skjæ ren-
de del en av eg gen skal tåle 
be last nin gen ved van lig bruk. 
Man fullherder all tid stå let, 
men der med blir det så hardt 
at det også blir sprøtt, og 
der med kan bi ter av eg gen 
brek ke av un der be last ning. 
Der for an lø per man stå let 
et ter på.

�  An lø ping: Pro sess hvor hard-
he ten re du se res ved kon trol-
lert opp var ming til ak ku rat 
den hard he ten – og der med 
seig he ten – som fa bri kan ten 
me ner at de res stål skal ha.

�  Egg: Den skar pe del en av 
kniv bla det.

�  Rå egg: Over skud det av eg-
gen i en sli pe pro sess.

�  Sandvik 12c27: Spe si fi ka sjo-
nen på le ve ran se stå let som 
nor dis ke kniv fa bri kan ter bru-
ker mest av.

�  Rockwell (HRC): In ter na sjo nal 
ska la for me tal lers overflate-
hardhet. Eu ro pe iske kni ver 
an lø pes ofte til HRC mel lom 
53 og 58, mens ja pans ke 
kni ver ofte lig ger høy ere på 
ska la en, gjer ne helt opp i 
63–64 HRC.

Kniven

Skaftet

Bladet
Eggen

Bladryggen

Spissen  

Slipefasen

Snor- 
festet

Fingervernet

Brystning
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Noen ganger står du der mutters alene med et felt 

storvilt – uten håp om hjelp fra en jaktkompis de 

nærmeste timene. Hva gjør du da?

J
eg hørte en gang om en uerfaren 
villreinjeger som kom bort fra 
sin langt mer erfarne kompis, 

og som plutselig sto der med sin første 
skutte rein. Om han noen gang hadde 
lært hvordan et storvilt åpnes, skal være 
usagt, men alt var uansett glemt i denne 
situasjonen. Til tross for iherdig kik-
kertbruk og noen høylytte rop, lyktes det 
ikke å få kontakt med kompisen. 

Etter hvert fikk jegeren en liten snev av 
panikk. At innvollene skulle ut, sto klart 
for ham, noe han også til slutt klarte. 
Metoden var riktignok litt utradisjonell, 
ikke så helt enkel å gjennomføre – og 
neppe å anbefale: Han skar rundt hele 
dyret, opp sidene fra midten av magen 
og rundt ryggen, til dyret var i to biter. 
Dermed fikk han i det minste også god 

oversikt og mulighet til å få ut innvol-
lene …

NÅR DYRET LIGGER VANSKELIG TIL

Virkelig vanskelig blir situasjonen hvis 
man skyter en elg eller stor hjort som 
blir liggende på magen i en kløft, mel-
lom noen trær eller lignende. Det finnes 
eksempler på jegere som har måttet åpne 
dyret fra ryggsiden, med de problemer 
dette innebærer. 

Selv har jeg én gang opplevd å måtte 
skjære løs både bog og lår på en side av 
elgen for å komme til, slik at dyret lot seg 
rikke og innmaten kunne fjernes. 

Slike situasjoner hører heldigvis 
unntakene til. Men det er sikkert og visst 
at en stor elg kan være svinaktig tung 
å flytte på for én mann, om den ligger 
vanskelig til! 

Den som jakter elg eller hjort alene, og 
kanskje langt fra folk, vil allerede i den 
første delen av snuprosessen ha god 
nytte av en lang og sterk snor. Ved å feste 
snora litt oppe i et tre som settes i spenn, 
kan du stramme til trinnvis mens du gjør 
små krafttak og flytter dyreskrotten. Ved 
hjelp av flere trær og flere snorer kan du 
få veldig bra løftehjelp, og da er det utro-
lig hvor mye du kan klare alene.

En god talje er selvsagt et bra alterna-
tiv, men det er få jegere som gidder å ha 
med seg dette.

NYTTIG SNOR

Dyra dør sjelden på ryggen med spri-

Alene på 
storviltjakt

FRAKT AV SLAKT: Hvis du må bære 

alene og langt, sparer du ryggen for 

noen kilo ved å legge igjen beina fra 

storviltet i skogen.

DAG KJELSAASTEKST OG FOTO: 
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NEDKJØLING: Når det skal legges duk 

over vilt under nedkjøling, bør greiner 

eller lignende legges mellom elgen og 

duken, slik at den ligger luftig. Her bør 

det i tillegg legges en stokk mellom 

lårene for å få avkjøling.

HENTES: Denne elgoksen er klargjort 

for å ligge ute over natta, for så å bli 

hentet med firhjuling neste dag.

STORVILT
Alene på jakt

er langt mer vrient å få til dette enn 
å stramme til snora.

NÅR KJØTT LEGGES IGJEN
Å bære ut en stor rein alene er mulig, 
men sjelden lurt, med tanke på rygg 
og knær. Ei stor hjortekolle eller en 
kronhjort er det bare vektløfterne blant 
oss som bør tenke på å slenge på ryggen. 
Med elg er prosjektet håpløst, så sant 
det ikke dreier seg om en ikke altfor stor 
elgkalv. Med andre ord: Er du alene, har 
du noen ganger ikke annet valg enn å 
legge igjen kjøttet og bære det i flere 
omganger. 

Kjøtt skal kjøles passe raskt ned til 
mørningstemperatur. Hvis det er varmt, 
eller du har med et storvokst dyr å gjøre, 
betyr det at skinnet må av, eller at det 
i det minste bør gjøres snitt i nakken. 
Skjær på siden av nakketaggene og ned 
til ryggbeinet på ei side og sett en pinne 
imellom for å la lufta komme til. 

Hvis det er forsvarlig med tanke på 
nedkjøling, holder kjøttet seg best om 
du ikke stykker opp den delen som skal 
bli igjen i skog eller fjell. Hvis skinnet 

kende bein, klare til å åpnes. For at du 
skal kunne utføre snittet gjennom skin-
net fra buken og opp til brystbeinet, må 
storviltet helst ligge mellom to tuer eller 
støttes litt opp med steiner eller pinner. 

Hvis man er flere om jobben, kan én 
bruke kniven mens noen andre holder 
i beina, så det er lett å komme til. Hvis 
du er alene, blir situasjonen en helt 
annen. 

Små og middels store dyr er greie 
å håndtere ved at du støtter opp dyret 
med kroppen din, en støvel eller ei hånd 
mens du kutter, for så å legge dyret 
på høyre side når innmaten tas ut av 
åpningen. 

Er dyret stort, blir saken mer vrien. I 
denne situasjonen har du igjen god nytte 
av ei sterk snor som festes i et bakbein 
og så over til et tre. På snaufjellet hektes 
snora rundt en stein eller bergnabb, 
eventuelt rundt noen dvergbjørker. Om 
dyret ligger vrient til, kan det være nyttig 
med ei snor også i forbeinet på samme 
side. Kombinert med snora – eller som 
et alternativ til denne – kan dyret støttes 
opp med steiner eller stokker, men det 
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HENG OPP: Mindre dyr er lettest 

å håndtere når de er heist opp.

får sitte på, slipper ikke fluene til, og det 
sikrer at kjøttkvaliteten blir bra. På den 
måten er kjøttet mindre tilgjengelig for 
kjøttranere med vinger eller på fire bein. 
Slakt som lagres midlertidig ute, kan 
ligge på steiner, stokker eller annet luftig, 
rent underlag. Med tanke på renslighet – 
og for å hindre musa i å slippe til – er det 
et bra alternativ å heise slaktet eller deler 
av det opp i et tre. 

I noen tilfeller blir hele dyr med skin-
net på senket ned i bekker eller vann til 
kjøling. Om bare innmaten er fjernet og 
slaktet ellers er helt, kan dette være en 
god løsning når det er varmt.

HELE SKROTTER

Skal slaktet deles opp eller oppbevares 
mest mulig helt når det ligger ute ei natt 
eller to? Min erfaring går mer og mer i 
retning av å beholde størst mulig stykker 

å dele det opp i bærbare stykker med 
en gang. Spesielt er dette gunstig i godt 
tørkevær. Da får du en tørr hinne utenpå 
kjøttet, noe som er en bra start på 
kjøttlagringen. Da får heller ikke fluene 
noen fuktige steder å legge egg i. Når 
slaktet deles opp på stedet, henges gjerne 
kjøttdelene på ei kraftig grein godt 
over bakken, og helst ikke så de berører 
hverandre mye. Igjen kommer snorer og 
taustumper til nytte. 

På snaufjellet kan det være gunstig 
å legge kjøttet på ei seng av kvister hvis 
det er i flatt og myrete terreng. Finnes 
det urer og fjell i nærheten, er store 
steiner bra kjøttunderlag. Det er viktig 
å beskytte snittflater der ravn og andre 
kråkefugler kan komme til, enten det 
dreier seg om hele dyr eller oppdelte 
skrotter. Det kan være nok å legge fra seg 
en patronhylse eller henge et flagrende 
skjerf på stedet. I mangel av noe annet 
spenner du et klesplagg over byttet 
ditt. Å spenne en fjellduk, oppsprettet 
plastsekk eller snorer over viltet, vil som 
oftest også hindre ravnene fra å hakke i 
godbitene. 

Duker beskytter kjøttet mot sol og 
regn, men sørg for å ha luft mellom kjøt-
tet og presenningen. Forhåpentlig har du 
nå sikret en rekke gode middager!

hele, og helst med skinnet på. Jo mer 
kjøttet deles opp, desto mer eksponeres 
det for alt fra rusk og rask til kjøtthak-
kende ravner. Hele kropper med vekt 
mellom 50 og 100 kilo klarer én jeger 
å heise opp i et tre. Fest heisesnora rundt 
ei grein høyt oppe, løft og stram til i korte 
rykk. 

Elger blir gjerne liggende på bakken 
når de lagres hele. Særlig store dyr bør 
helst ha litt lufting under, noe du kan 
ordne ved å lirke inn steiner eller stokker. 
Hvis en stor elg ligger på mose eller tørr 
torv, virker underlaget som isolasjon som 
holder på varmen. En kvist eller to som 
spiler opp buken, gir god avkjøling. Snit-
tet i nakken er også et bra tips.

BESKYTT KJØTTET!

Om kjøttet skal bæres hjem i sekk etter 
en kort lagring, kan det være like greit 

TUNG BØR: Alenejegeren vil nok ofte 

prøve å få med alt kjøttet i ei bør, men 

både knær og rygg vil noen ganger ha 

best av at det gås flere ganger.
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Han jaktet i Frognerparken, hatet kommunister og 

likviderte den sovjetiske ambassadørens katt. Norge 

har hatt mange gode og særegne børsemakere, men 

ikke mange kan måle seg med Dankert Krohn! 

K
rohn var hyggelig, sta, ubereg-

nelig, allvitersk og frekk. Hva 

som var lov og rett, bestemte 

han selv. Adressen var i Drammensveien 

i Oslo, men han likte å si at leiligheten 

lå i den mer fasjonable nabogata Bygdøy 

allé. Her hadde han butikk, lager, verk-

sted og bopel. I første etasje var det et 

bakeri, hvor han kjøpte seg kaffe og sin 

elskede banankake.

Han var utdannet instrumentmaker, 

ikke børsemaker, noe han stadig påpekte. 

Han var hakket bedre enn vanlige børse-

makere, mente han selv. Til en viss grad 

stemte nok det, for børsemakere både 

hos sportsbutikkjeden Gresvig og hos 

Schou sendte våpen til ham, som de ikke 

selv greide å reparere.

I Nydalen hadde han et eget verksted 

Jeger uten 
grenser

HJEMMETS LUNE REDE: Dette private 

bildet er tatt hjemme i Dankert Krohns 

leilighet i Drammensveien i Oslo, rundt 

1975. På fanget har han dreveren Frikk 

– en av flere hunder i rekken, som alle 

var av samme rase og hadde samme 

navn.

ANNONSE: Krohns forretning 

i Drammensveien annonserte 

for Kahles kikkertsikter i denne 

annonsen fra 1960-tallet, som 

sto i Jakt & Fiske.

PORTRETT
Dankert Krohn

hvor han sveiset og dreide. Resten ble 

utført i leiligheten hans.

Flere ansatte ved østblokk-ambassa-

dene var kunder av ham og betalte med 

sprit. Noe kjelleren hans bar preg av, for 

selv drakk han bare bananlikør. Dermed 

ble mengder av spritflasker stuet på kjel-

lergulvet.

KAHLES-IMPORTØR

Han fikk også eneimporten av Kahles 

kikkertsikter på et tidlig tidspunkt. Disse 

var topp moderne, med en rekke ulike 

retikler og forstørrelser.

På 50-tallet var Kahles helt i toppsjik-

tet, mens mange fortsatt jaktet og skjøt 

med diopter. Gjennom disse siktene 

fikk han mange kunder – ikke minst det 

norske Forsvaret. Valg av firmanavn falt 

PER STRANDBAKKENTEKST:
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ULOVLIG: 
Eksempel på ett 
av de ulovlige, 
«svarte» våpnene 
som Dankert 
Krohn bygget. 
Denne laget han 
for den notoriske 
tyvjegeren kalt 
«Krypskytter-
Kongen», og 
våpenet skal 
ha blitt brukt til 
å skyte langt over 
tusen vilt, alt fra 
elg til duer.

Den diskré børsemaker
Dankert Krohn opererte litt på begge sider av 

loven, og den dyktige børsemakeren hadde en 

lang rekke ulovlige våpen på samvittigheten, 

som han bygget ved siden av sin legitime 

virksomhet.

Børsemakeren var godt kjent på beste 

vestkant blant både rikfolk og i ulike ambassa-

der. Butikkens anonyme profil og eksklusive 

våpen, i kombinasjon med dyktig børsemaker-

arbeid, tiltrakk seg kunder fra det øvre sjikt av 

befolkningen. Blant annet var det flere 

ambassadører som benyttet seg av Krohns 

tjenester. Han førte ingen registre eller kundelis-

ter, men holdt orden på alt inni eget hode.
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STAY BEHIND?
Dankert Krohn var en glødende 

patriot og forsvarsvenn. Under 

krigen deltok han aktivt i Hjemme-

fronten.

Krohn hadde ingen barn som 

kunne rydde opp i dødsboet etter 

ham, men noen betrodde venner 

tok jobben. Ryddegjengen besto av 

minst én politimann og samt et par 

nære jaktkamerater. Sjokket kom 

da de låste opp den solide døra 

i underetasjen. Den vindusløse 

kjelleren var fylt opp til taket av 

solide trekasser, og med hundrevis 

av fulle spritflasker på betonggul-

vet.

Kasse på kasse var fylt opp med 

TNT-blokker. Det var sprengstoff 

nok til å sprenge hele kvartalet 

rundt leiligheten i det fasjonable 

nabolaget på beste vestkant. Da de 

sjekket resten av kassene, dukket 

det blant annet opp Mills splint-

håndgranater – britiskproduserte 

håndgranater med karakteristisk 

ananasform, brukt både under 

første og andre verdenskrig. Også 

tennsatser og ammunisjon til 

håndvåpen lå lagret.

Mengden tilsa at dette ikke var 

stjålet fra Forsvaret, men lagret her 

med hensikt. Men hvem kunne ha 

gleden av å lagre slike mengder 

i en bebodd bygård? 

I frykt for hva som kunne dukke 

opp, i tillegg til all publisiteten, 

valgte de en praktisk løsning. 

Nemlig å dumpe alt i sjøen i nattens 

mulm og mørke. En stor varebil 

transporterte kassene ned til en av 

karenes båt. De hadde på forhånd 

funnet et område som var dypt 

nok, og hvor det ikke var noe 

trålfiske. Alt forsvant i dypet, og det 

var en lettet gjeng som satte kursen 

tilbake til Oslo.

Tankene deres falt raskt på Stay 

Behind – etterkrigstidens hemme-

lige nettverk opprettet av motstans-

folk som fryktet at Norge på nytt 

skulle bli tatt på senga og okkupert 

av fremmede makter. Da falt 

brikkene på plass. Krohn måtte ha 

vært det perfekte medlemmet av et 

slikt nettverk. EVENTYR I ALASKA: Dette bildet er tatt ved ankomsten til et fjerntliggende 

område i Alaska, ved elven Italio River, i april 1976.

naturlig nok på Optisk skytterutstyr.

Dankert Krohn hatet alt som bar preg av 

kommunisme og sosialisme. En dag kom 

det en kunde på døra som ville kjøpe ei 

hagle, men etter at Krohn sjekket utseen-

det på vedkommende gjennom dør-

sprekken, ble han blankt avvist. «Han så 

ut som en sosialist, med hår og skjegg», 

sa Krohn til en av kompisene som satt 

på kjøkkenet.

PÅ BEGGE SIDER AV LOVEN

Som person var Krohn utpreget privat. 

Han levde anonymt og forsøkte å gå 

mest mulig under radaren. Bildene 

i denne reportasjen er blant de få som 

finnes av ham, og de eneste vi har klart 

å oppdrive.

Diskresjonen har nok sin naturlige for-

klaring, i og med at han nok opererte litt 

på begge sider av loven. Blant annet laget 

han et utall ulovlige, eller «svarte» våpen 

i sin levetid. Det finnes fortsatt en rekke 

personer som kan bekrefte dette.

Krohns tilknytning til Hjemmefronten 

under krigen preget nok også hans ano-

nyme adferd, og visse opplysninger tyder 

også på at han etter krigen hadde en 

tilknytning til det hemmelige nettverket 

Stay Behind.

Til sammen er dette mer enn god nok 

forklaring på hvorfor han ikke søkte mer 

oppmerksomhet enn nødvendig.

MATAUK I FROGNERPARKEN

Han jaktet i Frognerparken, hvor han 

skjøt ender uten at folk merket noe. For 

ham var det ren matauk og spenning 

å jakte i en populær park. En FN Brow-

ning pistol i kaliber .22 med lyddemper 

og nakkesnor sørget for andestekene. Det 

var lett jakt, i og med at endene var vant 

til å bli fôret av fuglevenner. 

Den største faren var å bli sett av besø-

kende i parken. Så fort ei and var skutt, 

forsvant den ned i en bag. Pistolen ble 

gjemt i et hylster innunder jakka og var 

umulig å oppdage.

«EI KRÅKE MINDRE»

En gang var han og en jaktkompis på 

vei til Trysil for å jakte hare. På gamle 

E6 ved Minnesund lå en kafé, og da 

Krohn oppdaget at det satt ei kråke over 

inngangsdøra, svingte han inn. 

Kameraten som satt ved siden av, 

skjønte fort hva som kom til å skje, og 

prøvde å stoppe ham, men til ingen 

nytte. Bilvinduet ble sveivet ned. Kråka 

fikk skuddet mitt i brystet og datt ned 

foran døra, uten at noen av gjestene 

registrerte hva som skjedde. 

P
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Dankert Krohn









Når hør se len er bor te, da er den bor te for godt.  

Hel dig vis kan slike ska der fo re byg ges.

U
t set tes du for støy over tid, kan 
du få hør sels ska der som ned satt 
hør sel og tin ni tus (øre sus).

Men ska de ne kan også kom me mo-
men tant. Høye ly der over kan gi umid-
del ba re hør sels ska der. For ek sem pel et 

Ikke meld deg inn 
i «HÆ-klub ben» for 

GUIDE
Hørselsvern

ETT SKUDD SMELL KAN VÆRE NOK

ARNE T. HAMARSLANDAV 

vå pen som av fy res, og som gir et lyd ni vå 
på 140–175 dB. En hør sels ska de er per-
ma nent, og du må leve med den li vet ut.

Vi har tes tet 6 uli ke hør sels vern som 
kan hjel pe deg å fo re byg ge slike ska der.

 
Et skudd - 

smell som ska der 
hår cel le ne i det 
ind re øret kan 
med fø re både  
hør sels tap og  

tin ni tus.
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PANG: Det er ikke 

bare på sky te ba nen 

at hør se len kan få 

seg en al vor lig knekk, 

også på jakt felt sky-

ting er et dønn so lid 

hør sels vern nød ven-

dig. tid lig

KJØR GJERNE DOBBELT: Vi har testet tre øreklokker og  

tre øreplugger. På ba nen kan et par prop per inni klok ke ne 

være nød ven dig for å be skyt te hør se len. Store klok ker kan 

i en kel te sky te stil lin ger kom me litt i vei en for god kinn kon takt 

mot kol ben.

Hvor for tar vi kun med ak ti ve hør sels vern?

STØY DEM PING MÅLT  
SOM SNR OG NRR
Sing le Num ber Ra ting (SNR) og Noice Re duc tion Ra ting 
(NRR) er to uli ke me to der for å måle støy dem ping. SNR bru kes 
i ho ved sak i Europa og tar hen syn til støy dem ping på uli ke 
fre kven ser. Den ne gir ett en kelt tall som vi ser hvor mye støy en 
re du se res. Ved støy på 120 dB og SNR 30, vil støy en du ut set tes 
for være 90 dB.

NRR bru kes i ho ved sak i USA og ba se rer seg på la bo ra to rie-
må lin ger med stren ge jus te rin ger for usik ker het. Det te gjør at 
NRR-tal let gjer ne er la ve re enn SNR-tal let for sam me hør sels-
vern. Du kan der for leg ge på noen dB på NNR-tal let når du 
skal sam men lig ne det med SNR.

Dis se tal le ne for tel ler hvor god støy dem ping et pro dukt 
gir. Jo høy ere tall, jo bed re er dem pin gen. Øre plug ger har den 
høy es te dem pin gen, med ca. 33. Øre klok ker gir mak si malt ca. 
31. Hvis du kom bi ne rer plug ger og klok ker kan du opp nå en 
dem ping på 36.

For jakt sky ting an be fa les mi ni mum SNR 30/NRR 25. For in-
nen dørs sky ting an be fa les en dem ping på SNR 35/NRR 28–31.

På jakt er det bare ak ti ve hør sels vern 
som fun ge rer, der tren ger du å høre for 
å kun ne orien te re deg og føl ge med. 
Sitter du på en stil le post, vil fak tisk 
ak ti ve hør sels vern kun ne hjel pe deg 
å høre bed re. Men du må leve med at 
lyd bil det bak hør sels ver net er litt kuns-
tig og at du kan opp le ve å «druk ne» i 

en vegg av skra pe-/knek ke-/suse ly der, 
i og med at de sva ke ly de ne for ster kes 
og det ald ri blir stil le. Da må du dem pe 
føl som he ten litt.

Også på sky te ba nen er ak ti ve hør-
sels vern det enes te for nuf ti ge. Hva gjør 
du hvis stand plass le der kom mer bort 
til deg for å gi en be skjed, og du står 

der med pot te tet te, pas si ve øre klok-
ker? Jo, du let ter in stink tivt på klok ka 
på det ene øret for å høre hva som blir 
sagt. Og ak ku rat da smel ler det kan skje 
fra rifl a rett ved si den av … Én ting er 
sik kert: Du rek ker ikke å få klok ka på 
plass igjen før smel let har rund jult hør-
se len din og kan skje gitt va ri ge ska der.
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Kan jeg få tin ni tus av sky ting?
Det er dess ver re en klar sam men heng mel lom hør sels ska der et ter skudd og 
tin ni tus. Tin ni tus mer ker du som en ved va ren de sum ming/pi ping i øre ne – du 
blir rett og slett ikke kvitt ly den, det blir ald ri stil le. En skudd smell som ska der 
hår cel le ne i det ind re øret kan med fø re både hør sels tap, alt så at du ikke hø rer 
de ly de ne du øns ker å høre, og tin ni tus – at du hø rer sum me-/pi pe ly der som du 
ikke øns ker å høre.

HVA ER BEST?
Det tryg ges te er øre klok ker. Dis se vil nor malt tet te godt rundt 
øre ne, og de kan jus te res slik at de sit ter sta bilt og for ek sem pel 
tå ler brå ho de be ve gel ser uten å fal le av. Øre prop per kan være 
på høy de med klok ker der som de er form støpt et ter øre gan ge-
ne dine. Da pas ser de per fekt, de tet ter godt og de sit ter som 
«støpt» når de er kor rekt satt inn.

Stan dard øre prop per er ikke til pas set øre gan gen din. så fa ren 
for at de ikke tet ter godt nok, og at de kan ram le ut ved brå ho-
de be ve gel ser, er ve sent lig stør re enn med form støp te prop per.

En an nen fak tor som ta ler for klok ke ne, er at bat te ri ti den er 
mye leng re enn for plug ge ne. Men når det gjel der vekt og det 
å kun ne jak te/sky te na tur lig uten di g re øre klok ker som kom-
mer i vei en, er øre plug ge ne klart best.

Men er det sik kert at du må vel ge? Du tren ger egent lig beg ge 
hvis du vil sik re deg på sky te ba nen.

+  Blå tann, fun ge rer med jakt ra dio/

mo bil. La ding i opp be va rings-

bok sen.

-  Sitter litt løst. Noe elek tro nisk sus.

= Greit hør sels vern med blå tann til 

jakt ra dio/mo bil.

8

ISOTUNES  

SPORT CALI BER

ZO DI AC NORGE AS, WWW.ZODIAC.NO

VEKT: 15 gram

BAT TE RI ER: Li-ion bat te ri er i opp be va-

rings/lade boks og i beg ge plug ge ne.

DEM PING: 25 NRR

BE SKYT TEL SE: IP67 (tå ler kort va rig dyk-

king i vann)

PRIS: kr 1995

Ele gant ak tivt hør sel vern med blå tann, 

be reg net på både jakt, sky te ba ne og fri-

tid/tre ning (når du vil høre på mu sikk el-

ler pod kast). Plug ge ne la des i etui et og 

går au to ma tisk i blå tann-pa rings mo dus 

når du tar dem ut. Når de er kob let mot 

te le fo nen, kan du både høre på mu sikk 

og på om gi vel se ne sam ti dig. Lyd ni vå et 

på mu sik ken sty res på mo bi len, mens 

en k le el ler dob le trykk på venst re plugg 

sty rer nivå på om gi vel ses lyd opp og 

ned. Høy re plugg sty rer play/pau se, 

for ri ge/nes te spor og å ta te le fon/leg-

ge på. Har du en Zo di ak jakt ra dio med 

blå tann, kan du kob le hør sels ver net 

tråd løst til den. Da hø rer du kom mu ni-

ka sjo nen, men skal du snak ke, må du 

bru ke jakt ra dio en.

Har Tac ti cal Sound Con trol-tek no lo gi 

(TSC) som ef fek tivt kut ter høye ly der 

på to tu sen dels se kund og sam ti dig 

for ster ker sva ke ly der med 8-gan ger. 

Safemax-tek no lo gi be gren ser lyd til 

øret til 82 dB. I prak tisk bruk opp le ves 

en del elek tro nisk sus når du kun lyt ter 

til om gi vel se ne og det er stil le. Ved 

be ve gel se er er fa rin gen at en mid dels 

lyd styr ke fun ge rer godt, da er også 

vind støy en lite plag som. God ret nings-

be stem mel se.

Det opp gis inn til 13 tim ers blue tooth-

bat te ri le ve tid/16 tim ers TSC-bat te ri le-

ve tid. Bat te ri et i etui et kan gi inn til  

2 opp la din ger av plug ge ne. Me get 

prak tisk å kun ne lade i etui et i ste det for 

å være av hen gig av eks tern bat te ri bank/

nett la ding samt at etui ets bat te ri styr ke 

vi ses når du set te plug gen på plass. 

Auto OFF et ter 2 ti mer. 6 uli ke øre plug-

ger føl ger med. Her må du fin ne den 

som pas ser øret ditt best, men selv da 

vil nok fle re av oss opp le ve at prop pen 

kan ram le ut ved en brå ho de be ve gel-

se el ler at noe kom mer borti den. En kel 

norsk hur tig start-vei led ning føl ger i pak-

ken, grun dig norsk bruks an vis ning kan 

las tes ned fra net tet. 2 års ga ran ti.

DOB BELT OPP
Bru ker du øre plug ger iste den for klok ker, er det let te re å få 
god kinn kon takt med vå pe net. Plug ger er også en kle re når 
det er vir ke lig kaldt, og du både skal iva re ta hør se len og 
ha på tykk lue for å hol de på var men.

Men dob belt hør sels vern er en god re gel på sky te ba nen, 
både uten dørs og in nen dørs. Det går van lig vis fint å bru-
ke ak ti ve øre prop per un der ak ti ve øre klok ker, men her er 
det greit å tes te på for hånd. Hem me lig he ten er å dem pe 
føl som he ten på beg ge en he te ne, slik at du unn går «feed-
back-lyd».

Hvis det te er van ske lig å få til, er det en kles te å skru av 
det ene el ler beg ge og bru ke dem som pas si ve hør sels vern. 
Det blir ikke så lett å pra te med and re, men det vik tig ste 
er at hør se len er be skyt tet.
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CENS PROFLEX DX5

HEAR SAFE AS, WWW.HEARSAFE.NO

VEKT: 14 gram

BAT TE RI ER: Hø re ap pa rat bat te ri Sink/luft 

PR48 13, 1,45 V

DEM PING: SNR 25 dB

BE SKYT TEL SE: IPX4 (tå ler vann sprut)

PRIS: kr 11 490 pluss pris for av støp ning

Avan sert hør sels vern der elek tro nikk en-

he te ne set tes på plass i myke si li kon-

av støp nin ger av øre gan ge ne dine. DX5 

er topp mo del len, med 5 uli ke sky te pro-

gram mer: Game Mode – jakt pro gram 

med re ell lyd gjen gi vel se, Hun ter Mode 

– jakt pro gram som dem per be ve gel-

ses støy i ve ge ta sjon, Clay Mode – for 

leir due sti, Ran ge Mode – for bruk 

un der tak på rifl e bane/leir due og Wi re-

less Comms med te le slyn ge – ak ti vert 

i Hun ter Mode-pro gram. Prop pe ne 

hus ker siste pro gram og star ter på det-

te når de slås på. Prak tisk at prop pe ne 

sier fra hvil ke pro gram de er på når de 

slås på. Un der prak tisk jakt er de tes tet 

mest i Game Mode. Lyd bil det er i sær-

klas se, til nær met na tur lig, og ret nings-

be stem mel se fun ge rer godt. På maks 

for ster king hø rer du den mins te lyd når 

det er stil le rundt deg. Tå ler en del vind 

før vind støy en blir plag som.

Sty res med to bit te små knap per/bry-

te re, en for AV/PÅ og en for vo lum jus-

te ring (10 steg) og byt te av pro gram. 

FOR STER KES: På 

sky te ba nen vil skudd-

smel let kun ne for ster-

kes av veg ger og tak. 

Hvor mye, av hen ger 

av av stan der og hvor 

støy ab sor be ren de 

veg ge ne er, men noe 

høy ere be last ning på 

øre ne blir det uan sett.

+ Me get be ha ge li ge å bru ke. Dem-

per godt. Fun ge rer med jakt ra dio.

-  Vann be stan dig het. El lers ikke 

noe sær lig, bort sett fra at de kos-

ter skjor ta.

=  God be skyt tel se, su ve ren kom-

fort og me get god lyd.

9

Det kre ves bare fing re og litt fin fø lel se 

for å ope re re dis se. Det er også lett 

å kom me borti knap pe ne når du skal 

fik se litt på lua el ler den sit ter stramt og 

du be ve ger på den. I og med at prop-

pe ne er en av støp ning av øre gan gen 

din, sit ter de som støpt. De tet ter godt, 

ram ler ikke ut og er be ha ge li ge å bru ke 

over lang tid.

Bru ker van li ge sink-luft hø re ap pa rat-

bat te ri er. Her fjer nes be skyt tel ses ta-

pen, slik at luft kom mer til og star ter 

bat te ri et. Det le ve rer da strøm i ca. 

7–14 da ger, av hen gig av bruks tid/

støy ni vå. Bat te ri ene opp be va res ved 

rom tem pe ra tur. Mo dul sy ste met fun ge-

rer godt ved at du kan byt te ut elek tro-

nikk en he ten når nye mo del ler kom mer, 

uten å måt te ta ny av støp ning. I til legg 

kan du byt te det ak ti ve hør sel ver net 

med et pas sivt. Det te er prak tisk hvis 

du bare vil ha mak si mal dem ping.

Te le slyn ge uten mik ro fon føl ger med, 

mens slyn ge med mik ro fon fås kjøpt 

som til be hør. Den ne fun ge rer ut mer ket 

og gjør at du har in te grert jakt ra dio-

kom mu ni ka sjo nen i øre plug ge ne. 

Kjø pes den med DX5 kos ter den 

kr 1250, kjøpt løst er pri sen kr 1880. 

Le ve rings tid er ca. 4 uker fra av støp-

ning er le vert. 2 års ga ran ti. ProFlex 

kom mer i tre va ri an ter, DX5 med 5 

sky te pro gram, DX3 med 3 og DX1 med 

ett pro gram. Men hvil ken mo dell du har 

er det bare du som vet, for det står kun 

ProFlex di gi tal på alle mo del le ne.

ØREPROPPER
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Fun ge rer van li ge ho de te le fo ner med støy re duk sjon på sky te ba nen?

KLOK KER 
OG PROP PER
Hør sels vern kom mer i to ty per: 
klok ker som set tes uten på øre ne 
og prop per som put tes inn i 
øret. Beg ge kom mer i pas si ve og 
ak ti ve ut ga ver. De pas si ve dem-
per ly den, og det er det. I prak sis 
blir du bort imot døv, noe som 
er uprak tisk i man ge si tua sjo ner. 
I pro dukt om ta le ne ser vi der for 
kun på ak ti ve hør sels vern. Det te 
er hør sels vern som har mik ro-
fon/høyt ta ler pluss elek tro nikk 
som dem per de høye ly de ne. 
Det te gjør at du kan hø re det 
som skjer rundt deg og kan føre 
en sam ta le, men li ke vel være 
godt be skyt tet mot ska de lig støy.

Det hjel per ikke all tid med lyd dem per

+  En k le og ri me li ge. Let te å sty re.

-  Vind støy. Ikke lade bat te ri i es ken.

=  En k le og greie prop per.

7

ses ly den. Det blir også støy om for 

ek sem pel lua kom mer borti plug gen. 

God ret nings be stem mel se. Pro du sent 

an be fa ler at pro duk tet skif tes ut et ter 

mak si malt 5 år. 2 års ga ran ti.

PELTOR EEP100
ZO DI AC NORGE AS, WWW.ZODIAC.NO

VEKT: 7 gram

BAT TE RI: In te grert Li-Ion

DEM PING: 23 NRR (si li kon), 30 NRR 

(skum)

BE SKYT TEL SE: IP54 (tå ler vann sprut fra 

alle kan ter)

PRIS: kr 2690

En kelt og ri me lig ak tivt hør sels vern 

som dem per lyd over 85 dB. Kan ikke 

kob les mot jakt ra dio. Kom mer i et 

kom bi nert opp be va rings- og lade etui 

uten eget bat te ri. In te grer te Li-Ion bat-

te ri er i plug ge ne. La des via USB-kon-

takt på etui et. La ding tar ca. 3 ti mer og 

gir en drifts tid på ca. 15 ti mer. Vegg-

la de ren du bru ker, bør ha en ef fekt på 

5VDC/500mA. La der i tem pe ra tur in ter-

val let 0 til 45°. Slår seg au to ma tisk av 

et ter 2 ti mer. Vars ler svakt bat te ri. Tre 

lyd ni vå er som vel ges med trykk bry ter 

på plug gen. Tone på kvit te rings lyd sig-

na li se rer lyd ni vå et du har valgt.

Det føl ger med 3 uli ke stør rel ser av 

si li kon prop per (3M Ultrafit) og ett par 

skum prop per. Her må du vel ge den 

prop pen som pas ser best i øret ditt. 

Opp le ves å sit te noen lun de greit og 

kom for ta belt i øre ne. Er let te å sty re i, 

da du kun bru ker lan ge og kor te trykk 

på plug gen. I ter ren get opp le ves lyd-

ni vå 2 som et godt kom pro miss med 

ca. nor malt lyd ni vå, men også der er 

det merk bar vind støy. På nivå 3 får du 

en mo de rat for sterk ning av om gi vel-

Det kor te og kon si se sva ret har tre 
bok sta ver: «NEI». Van li ge ho de te le fo-
ner med ak tiv støy dem ping kan ikke 
er stat te god kjen te hør sels vern. 

De kan dem pe kon stant bak grunns-
støy, for ek sem pel fra tog, fly og 
ma ski ner som går, men er ikke la get 
for å hånd te re de høye og plut se li ge 

ly de ne fra for ek sem pel skudd. De vil 
der for ikke gi den be skyt tel sen øre ne 
dine tren ger.

Lyd dem pe ren er gull verdt for å be va re 
hør se len, men kan også gi en falsk 
trygg het. Er du på sky te ba nen for 
å tre ne el ler ta stor vilt prø ven og står 
rett ved si den av en med af ri ka ka li-

ber uten dem per, kan hør se len få seg 
en smell hvis du kun har på en k le 
hør sels vern, selv om dis se fun ger helt 
greit når du er ale ne og sky ter med 
lyd dem per.
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SMELL FRA NABOEN: Om du selv 

skyter med lyddemper, er det ikke 

sikkert naboen gjør det. Bruk dobbelt 

hørselsvern for sikkerhets skyld.

+ Kan kob les mot Zo di ak jakt ra dio. 

God drifts tid. Let te.

-  Klem mer hardt. Ikke IP-klas se 

(vann).

= Ri me lig hør sels vern med bruk bar 

dem ping.

7

PELTOR SPORTTAC 

HUN TER

ZO DI AC NORGE AS, WWW.ZODIAC.NO

VEKT: 327 gram

BAT TE RI ER: 2 x AAA (ikke opp lad ba re)

DEM PING: SNR 26 dB

BE SKYT TEL SE: In gen IP-klas se

PRIS: 1990 kro ner

Peltor øre klok ker som er ut vik let for 

jakt og sky ting. Le ve res med grøn ne 

og sig nal oran sje dek s ler, slik at du kan 

byt te far ge et ter be hov. Kan kob les 

mot jakt ra dio via dob belt plugg, ikke 

jackplugg. Over gan ger fås som eks tra-

ut styr. Ka bel gir lyt ting, men når du skal 

snak ke, må du ta fram jakt ra dio en.

Har mik ro fo ner som re gist re rer lyd 

rundt deg og trinn løs jus te ring av hvor 

mye om gi vel ses ly den skal for ster kes 

el ler dem pes. Re gu le res trinn løst ved 

å hol de inne + el ler – knap pen. På 

maks får du en mid dels for ster king av 

na tur lig lyd rundt deg. PO WER knapp 

er mar kert med en li ten pro fil som du 

fin nermed fin ge ren. Lite vind støy. Fun-

ge rer mel lom mi nus 20 og pluss 50 

gra der

Klem mer litt hardt til over øra. Det te 

gjør at klok ke ne sit ter godt, men kan 

bli ube ha ge li ge et ter en stund. Her kan 

du ev. kjø pe et hy gie ne sett (HY80) med 

gel i rin ge ne, noe som for de ler tryk-

ket bed re og mer be ha ge lig over tid. 

Hode bøy le kan fol des sam men. Fun-

ge rer greit å sky te med. Bru ker 2 stk. 

AAA bat te ri er som gir ca. 600 ti mer 

drifts tid. Bat te ri dek sel og po la ri tet er 

godt mer ket. To uli ke to ner kvit te rer for 

om klok ke ne slås på el ler av. AUTO-

OFF funk sjon et ter 2 ti mer. So lid norsk 

bruks an vis ning. Ga ran ti 2 år.
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GUIDE
Hørselvern

SOR DIN SU PRE ME 
PRO-X LED
NOR MA AS, WWW.NORMA.AS

VEKT: 397 gram

BAT TE RI ER: 2 x AA bat te ri er

DEM PING: SNR 26 dB

BE SKYT TEL SE: IP67 (tå ler kort va rig dyk-

king i vann)

PRIS: 4090 kro ner

Sor din Su pre me Pro er so li de, har lav-

pro fil og skal ha noe av den bes te lyd-

gjen gi vel sen du får i ak ti ve hør sels vern. 

Den ne nye mo del len gir deg mu lig he-

ten for å vel ge mel lom 4 uli ke lyd pro fi-

ler: Jakt, Sky ting (la ve re for ster king og 

re du sert fre kvens spek ter), Fo kus og 

Kom mu ni ka sjon. Fo kus er be reg net 

på post sit ting i stil le om gi vel ser der du 

øns ker å høre sva ke ly der av vilt i nær-

he ten. Kom mu ni ka sjon ford rer at du 

kob ler klok ken til jakt ra dio en med den 

ca. 95 cm lan ge led nin gen. Du mis ter 

da om gi vel ses ly den og får i prak sis et 

pas sivt hør sels vern der du hø rer kom-

mu ni ka sjon over jakt ra dio en. Her hå per 

jeg Sor din job ber vi de re med å få på 

plass en mik ro fon på led nin gen og 

mu lig gjø re om gi vel ses lyd sam ti dig med 

jakt ra dio kom mu ni ka sjon. Su pre me 

Pro hus ker om du bruk te profilen Jakt 

el ler Sky ting sist og bru ker den ne når 

du slår på nes te gang. Har du brukt 

Fo kus/Kom mu ni ka sjon går klok ke ne 

til ba ke til Jakt ved nes te start. I ter ren-

get har de et rent og na tur tro lyd bil de. 

For ster king på maks gir en mid dels 

for ster king av om gi vel ses ly den. God 

ret nings be stem mel se.

En an nen ny vin ning er et lite LED-lys 

på venst re klok ke. Det te gir greit lys til 

nær ar beid og kan til nød bru kes for  

å gå i ter ren get når det er mørkt.

9

Dri ves av 2 stk. AA-bat te ri er og har 

en im po ne ren de drifts tid på ca. 600 

ti mer. At det er len ge mel lom hvert bat-

te ri byt te er en vel sig nel se, for det å ta 

ut og set te inn bat te ri er er rett og slett 

plund re te og dår lig mer ket på klok-

ke ne. Klok ke ne har AUTO OFF et ter 

4 ti mer uten trykk på tas te ne. Sty res 

med 3 sto re tas ter på venst re klok ke, 

AV/PÅ, + og -. Let te å bru ke også med 

hans ker. Vo lum re gu le res i 6 trinn, de 

to øver ste for ster ker om gi vel ses ly den. 

Maks lys nivå er be gren set til 82 dB.

Tet nings rin ge ne er gel fyl te og for mer 

seg godt et ter ho det. Det gjør at pres-

set for de les jevnt og det er be ha ge lig  

å gå med klok ke ne på over tid. Gel tet ter 

også ef fek tivt, og sær lig hvis du bru ker 

bril ler, er gel rin ge ne klart bed re og mer 

be ha ge li ge enn skum rin ger. Klok ke ne 

byg ger kun ca. 44 mm, noe som gjør 

at de ikke er i vei en når du skal sky te.

Norsk bruks an vis ning føl ger. 5 års 

ga ran ti på elek tro nik ken. Hele hør sels-

ver net tå ler kort va rig dyk king, men for 

de mest ut sat te de le ne er be skyt tel sen 

bed re: Mik ro fo ne ne er IPX7 og bat te ri-

rom met IPX8.

+ Lav pro fil, lett å sky te med.  

Be hage lig i bruk, spe si elt for  

bril le bru ke re. Na tur lig lyd bil de  

i ter ren get. LED-lys.

-  Bat te ri byt te er plund re te og dår-

lig mer ket. Kan ikke høre om gi-

vel ses lyd og jakt ra dio sam ti dig.

=  Be ha ge lig og godt hør sels vern 

som du kan ha på hele da gen.

ØREKLOKKER

Hvor for ska des  
hør se len av høy lyd?
Støyindusert hør sels tap kan kom me et ter en en kelt eks tremt 
høy lyd el ler et ter lang va rig høy lyd. Det som skjer, er at de 
små hår cel le ne i det ind re øret ska des/øde leg ges. Dis se cel-
le ne vib re rer når lyd bøl ge ne tref fer dem, og det te om dan nes 
til elek tris ke sig na ler i hør sels ner ven, slik at vi hø rer ly den.

Med lyd ni vå er på 85 til 100 dB, som for eks em pel vis tung 
tra fikk, en støy en de bar el ler en mo tor syk kel, tar det 6–8 
ti mer før hør se len ska des. Øker støy en til 110–180 dB, som 
for ek sem pel nært en høyt ta ler på en roc ke kon sert, tor den, 
fyr ver ke ri og selv sagt sky ting, tar det 1–30 mi nut ter før hør-
sels ska de opp står.

Hvis hør sels ver net  
ikke er kor rekt satt på, 
er du like langt!
Den opp git te støy dem pin gen gjel der når klok ke ne el ler 
plug ge ne er kor rekt mon tert. Det vil si at de tet ter ef-
fek tivt hele vei en rundt, slik at lyd ikke sni ker seg for bi 
og inn i øret på si den av hør sels ver net. For plug ger må 
prop pe ne pas se godt til øre gan gen din og set tes så langt 
inn at de tet ter skik ke lig. Øre klok ker må set tes rett på 
hår/hud rundt øret, og ikke for ek sem pel uten på ei stor 
lue el ler lig nen de. Har du mye hår, bør det te tas til si-
den, slik at klok ken får best mu lig kon takt mot hu den.
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PELTOR WS ALERT X
ZO DI AC NORGE AS, WWW.ZODIAC.NO

VEKT: 394 gram

BAT TE RI ER: 2 x AA

DEM PING: SNR 30

BE SKYT TEL SE: In gen IP-klas se

PRIS: 2600 kro ner

So lid hør sels vern med me get god 

dem ping, ned fell bar, støy dem pen de 

bom mik ro fon og blå tann. Er du i ho-

ved sak på sky te ba nen, kan WS Alert 

være et godt valg. Mak si malt lyd ni vå 

i øre ne er 82 dB. Klok ke ne sit ter godt 

og sta bilt, men det te med fø rer at det 

be gyn ner å ver ke der de klem mer 

har dest mot ho det et ter en stund. Går 

greit å sky te med da klok ken stort 

sett kom mer over kinn støt ten, men 

mik ro fo nen kan kom me litt i vei en for 

venst re skyt te re.

App er til gjen ge lig for Apple/An dro id 

og he ter 3M Connected Equip ment. 

Der kan du jus te re ly den og ba lan-

sen i klok ke ne. De har so li de pro fi ler 

som gjør at det er lett å fin ne de ret te 

knap pe ne. Sier fra på eng elsk når 

set tet slås på og av og når det kob les 

mot blå tann. Blå tann gjør at du kan 

kom mu ni se re tråd løst med mo bil og 

også med jakt ra dio der som den ne har 

blå tann. Har du be hov for å kom mu ni-

se re både med jakt ra dio og mo bil, må 

du vel ge mo del len Peltor WS Alert XPI 

som har den ne mu lig he ten. På maks 

+  God dem ping. Tråd løs kob ling 

mot jakt ra dio el ler mo bil.

-  Ru ven de, kan ikke klap pes 

sam men. Kort drifts tid. Klem mer 

hardt.

=  Et godt valg der som du er mye 

på sky te ba nen

7

får du en mid dels for ster king av om gi-

vel ses ly den. Ret nings be stem mel sen 

er god og lyd bil det til nær met na tur lig. 

En del vind støy. Bom-mik ro fo nen er 

kob let ut når du ikke bru ker blå tann, 

da bru kes kun de to mik ro fo ne ne på 

klok ke ne.

Dri ves av 2 AA bat te ri er som er let te 

å mon te re un der venst re dek sel. At 

det er her bat te ri ene er plas sert, kun ne 

godt vært mer ket på dek se let. Drifts tid 

er kun 70 ti mer. Auto-OFF et ter 4 ti mer 

spa rer bat te ri ene. Beg ge dek sl ene har 

låse klem me og er let te å ta av/set te på.

Mik ser om gi vel ses lyd og lyd fra jakt-

ra dio/mo bil på en fin måte. Hvis du har 

be hov for å dem pe lyd fra jakt ra dio/

mo bil er det te kjapt med to kor te trykk 

på ON-knap pen. Tet nings rin ge ne og 

inn leg ge ne er ut skift ba re. 2 års ga ran ti

Hvor mye tå ler 
du før hør se len 
ska des?
Her er det selv sagt in di vi du el-
le for skjel ler, men 130 dB er den 
of fi si el le gren sen for når ett en kelt 
smell reg nes å kun ne gi va rig ska-
de. Et rifl e skudd kan med fø re lyd-
ni vå på 170 dB, og sann syn lig he ten 
for ska de på hør se len er stor.

En hør sels ska de som føl ge av 
skudd vil ikke ut vik le seg grad vis, 
slik som for ek sem pel et kne som 
blir mer og mer slitt. Hør sels ska-
den skjer plut se lig der og da, og 
du får et liv «før hør sels ska den» 
og et liv «et ter hør sels ska den». Det 
er der for in gen god stra te gi å sat se 
på at du får et for var sel, og at du 
der et ter kan ta for h old sr egler for  
å unn gå å mis te hør sel.

Va rer  
hør sels ver net 
evig?
Det kan av og til vir ke som vi tror 
at det hør sels ver net vi kjøp te for 
10 år si den, og som vi kun tar 
opp når vi skal bru ke det, hol der 
seg like bra som da vi kjøp te 
det. Det gjør det dess ver re ikke. 
Øre prop pe ne kre ver jevn lig ved-
li ke hold, ren gjø ring og skif te av 
tet nings del en. For øre klok ke ne 
bør tet nings rin ger og inn ven dig 
skum pla te skif tes ca. år lig for å 
opp rett hol de dem pings evne og 
kom fort. Ikke se på kost na de ne 
som en ut gift, men hel ler som en 
in ves te ring i hør se len din.
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Vi har snak ket med noen av lan dets man ge elg je ge re 

som er for nøy de et ter å ha skutt sel ve drøm me ok sen.

2024
Høs tens  

sto re elg ok ser

Vid de på 
134 cm
Ved 08-tiden and re jakt dag 

klat ret Ulf Tu veng opp i jakt-

tår net oppe i Nonsåsen i Dals-

byg da. Det skul le kom me drev 

fra to si der, så det te kun ne 

bli spen nen de – og litt uvant 

å måtte følge med foran og 

bak tårnet samtidig. Det kom 

mel ding om elg på tur, men 

det ble litt surr i dre vet. Senere 

ble dyra tatt ut på nytt, samme 

sted som sist. Over jaktra-

dioen fikk han høre at det var 

skutt to okser. 

Nye mi nut ter gikk, og som 

be stilt, duk ket det opp en okse 

ikke langt fra tår net. Han gartet 

til ok sen, som stop pet med 

det sam me på 70 me ter. Smalt 

gjor de det, men ok sen vis te 

ikke skudd tegn og ble stå en de 

en stund. Så løp den 130 me-

ter, før den falt overende.

Ulf ble mål løs da han kom 

bort til el gen. Han had de sett 

at den var stor, men ikke at den var så svær. Ge vi ret had de 18 

tag ger og var utro lig vidt. Hele 134 cm ble det målt til litt senere, og 

slak te vek ten stop pet ikke før den sto på 329 kg. En okse som nok 

er blant de stør ste som er skutt i det te om rå det. Det hø rer med til 

his to ri en at det også ble skutt to kuer i sam me drev.

Norma  
Oryx 6,5x55

329 kg

Full fart
Vi dar Ols bakk fra Kvik ne jak tet 25. ok to ber ved Grønn-

tjønnan i Tyn set kom mu ne. Kris tof fer Sørensen gikk 

med grå hun den Harry, som markerte at det var elg i 

området. Los ble det like et ter, men ikke len ge, da dy ret 

strøk i full fart rett mot post rek ka, med Har ry på slep.

Ti mi nut ter gikk. Så kom en flott okse i full fart inn 

på pos ten til Vi dar Ols bakk. En Fiocchi slo inn i ok sen, 

som fort sat te i sam me fart ut av syne. Vi dar for flyt tet 

seg raskt et ter og fant el gen 50 me ter unna. Det hele 

had de gått utro lig fort, og tra cke ren viste hele 28 km/t.

– Så den var skik ke lig støkt, for tel ler Vi dar. Ok sen 

had de 16 tag ger og lig ger an til en fin sølv me dal je.

Fiocchi  
30–06

255 kg

TEKST:  

FOTO: 

BJØRN BRENDBAKKEN

PRIVAT
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Sky te  

el ler ikke?
Asle Hauge fra Skjol den bor på Gjø vik og 

jak tet den ne høs ten på Hjer kinn ut må ling 

i Dov re kom mu ne. 3. ok to ber satt han 

på post øverst i Hjerkinnskavlen da en 

ti-tag ger kom rus len de. Han sik tet len ge 

på den der den sto, 100 me ter unna, 

men syn tes den var li ten, så den fikk gå 

vi de re.

En god stund senere kom en ny okse 

sni ken de gjen nom bjør ke sko gen. Det te 

var nes ten som i even ty ret, tenk te han. 

Men skul le han av slut te even ty ret der og 

da, el ler skul le han sjan se på at enda en 

okse kom? Martin Midt hun, som pos ter te 

200–300 me ter len ger ned, så ok sen 

godt i kik ker ten og ga klar mel ding: «Den 

tar vi. Nå kom mer vin te ren snart.» Der-

med smalt det. Ok sen tok ett skritt fram, 

for så å bli stå en de. Et ter som han har 

sett man ge film snut ter hvor el ger brått 

stik ker, tok han ikke sjan sen på an net 

enn å sky te en opp føl ger. Idet skud det 

gikk, så Asle ok sen fal le, men klar te ikke 

å hol de skud det. «Så siste skud det ble 

en ren bom, men før s te skud det satt 

Mag num
Steen Antonsen er dansk og bor i År hus. I Dan mark 

er det ikke de sam me jakt mu lig he ter som i Norge, for-

tel ler hans svo ger Bo Fredriksen, som flyt tet til Norge 

i 1986 og nå bor i Spill um, ikke langt fra Nams os.

28. sep tem ber var jakt laget på jakt inne i en fjell dal. 

De had de en post in nerst i da len samt en bak post og 

to dri ve re, mens Bo gikk oppe på fjel let som spei der. 

Un der veis fikk han høre at hun den bjef fet til. Fra høy-

den så Bo en okse som reis te seg og meld te straks 

over til svo ger Steen, som gikk høy est. Til tross for 

litt ska re fø re, snek han seg raskt fram over og opp på 

en li ten høy de og fikk øye på ok sen. Raskt kom han 

seg ned på kne, og en Nosler slo inn i ok sen, som tok 

noen skritt fram over før den stop pet, og den fikk et 

nytt skudd bak bo gen. Ok sen gikk over ende nes ten 

med det sam me. Litt senere kun ne Bo tel le 18 tag ger 

i et flott ge vir.

Én ting er å sky te en okse, en an nen ting er å få den 

hjem. Her var det brat te, 45-gra ders lier og sto re og 

mind re stei ner, så enes te mu lig het var å prø ve å dra 

den på en sle de, som hele ti den skled ned over. Halv-

an nen dag bruk te de på tu ren, før dy ret var i hus. Men 

det var verdt det, men te både Bo og svo ger Steen.

STORVILT
Elgjakt

Norma 
Oryx 308

260 kg

300 WinMag 

200 grs Nosler

210kg

som det skul le, så opp føl ge ren kun ne jeg 

spart den ne gan gen», sier han.

Uan sett var det en flott okse, med et 

ge vir med en vidde på 127 cm og med 

12 gro ve tag ger, som nok hol der til en 

god gull me dal je, målt som stang ge vir. På 

bil det er Asle Hauge (27) flan kert av Iver 

Heg land (26, t.v.) og Martin Mid tun (27).
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Høy fjells ter reng
Hå vard Wan gen jak tet den ne høs ten ved Vinstervatna. 6. ok to-

ber slapp han jämthunden Charm på 1½ år oppe i Sand vass lia. 

Han had de hatt fle re flot te lo ser den ne høs ten.

Det gikk ikke lang tid før Hå vard hør te kjen te boff bor te i bjør-

ke lia. Det gikk sør over i del vis gang- og stå los. Ikke så rart, da 

det er mye åpent ter reng i om rå det, noe som gjør at el gen kan 

være litt van ske li ge re å ha med å gjø re enn når det blir los i tett 

skog, men des to mor som me re når man lyk kes.

Det gjor de det den ne gan gen, og Hå vard stil te inn på og fel te 

en flott 14-tag ger. Senere i jak ta ble det også stå los et ter en flott 

okse som had de 18 tag ger. Det te i nes ten to me ter høyt vier-

kratt, 1160 moh. «Vel dig ar tig at det er igjen noen sto re ok ser 

som nok sør ger for at fram ti di ge ge ner er sik ret,» sier Hå vard. Lag inn sats
Tom Ro ger Moen bor i Kol ver eid og jak tet den ne høs ten mot 

gren sa til Nord land fyl ke, i et ikke alt for lett vint ter reng hvor de 

måt te krys se over fem vann. Der for var de av hen gig av fle re  

bå ter for å kom me seg in nerst i ter ren get.

19. ok to ber had de de lagt opp til et langt drev, hvor Tom  

Ro ger skul le pas se opp en bak post. Med vind i ryg gen had de 

han ikke de stør ste for håp nin ger, så han tenk te at det te ble en 

post «for la get».

Fle re el ger ble tatt ut al le re de tid lig i dre vet. Der iblant en stor 

okse som åpen bart også fikk væ ret av ham, slik at han bare så 

litt av ge vi ret til ok sen. Det te var den sjan sen, tenk te han. Ok-

sen åpen bar te seg ved fle re pos ter, uten at det ble noe re sul tat. 

Et ter som de også jak tet i det te ter ren get for ri ge høst, had de de 

blitt noen er fa rin ger ri ke re. Ok sen ble ob ser vert idet den la seg 

til på en li ten høy de, og de fikk der for flyt tet litt på noen pos ter. 

Tom Ro ger tenk te at der som ok sen skul le kom me i re tur, vil le 

den sik kert ikke kom me i sam me høy de. Han trakk seg der for 

len ger ned over i ter ren get. Nå had de han god sik te lin je opp over 

i nær me re 200 me ter, men ned over mot van net had de han bare 

25 me ter. Så det kun ne fort bli van ske lig der som den kom fort.

Fra mel din ger over jakt ra dio en skjøn te han at de nær met seg 

og at ok sen var på bena. Litt senere let tet noen fug ler 40 me ter 

unna. Noe var på gang. Så fikk han se om ris set av en elg der 

den seg fram. Så stop pet den, men han kun ne se ho det bare 

del vis fritt, og noen tag ger. Had de den bare kom met fram et par 

me ter til …

Hel dig vis var det litt press fra dri ver ne, sam ti dig som han 

sjan set på tre for sik ti ge skritt fram over og fant ei glen ne. Skud-

det gikk og ok sen kas tet rundt. Ikke vel dig stor, tenk te Tom 

Ro ger da han gikk i vei ut fra pos ten, men ble over ras ket da han 

så ok sen lig ge der. 18 tag ger tel te han, i et flott, grovt ge vir.

Barnes TTSX 
30–06

230 kg

Norma 
Oryx 6,5x55  

200 kg

Norma  
Oryx 308

230 kg

Bykset fram fra tåka
I Try sil-sko ge ne 20. ok to ber sat te jakt le der Ola Skjær aasen igjen 

post et ter post opp mot top pen av Sæ ter ås en. For  hver post 

han sat te igjen, ble tåka litt tet te re. Til slutt var det bare ham 

igjen, helt øverst i post rek ka. Han had de ikke all ver dens tro på 

elg fall den ne da gen, i hvert fall ikke her.

Et ter en stund ga Erik Storbæks jämthund Søleneggas  

Fø niks klar be skjed om at han had de fun net elg. Lenger nede 

hadde tåka let tet litt, og det ble fort klart at det var en okse. Den 

lur te seg opp et ter åsen for an alle pos te ne og end te til slutt opp 

hos Ola, et ter å ha pas sert nabo pos ten på 80–90 me ter. Men 

Ola, som nok had de litt bed re vind, satt klar. Det var litt av et 

syn der ok sen duk ket fram fra tåka.

Det er ikke hver dag man har en flott elg ok se på 40 me ter, så 

da den snud de bred si da til, smalt det. En Nor ma Oryx gjor de 

job ben, og ok sen gikk rett i bak ken.
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Ok sen kom bak fra

Bjørn Erik Næs fra 

Dran ge dal jak tet 

den ne høs ten 

i Kastflolia i En ger-

dal kom mu ne. 29. 

sep tem ber gikk 

han som drev kar 

sam men med tre 

and re je ge re og en 

øst si birsk laika i ei 

skog li. Litt ute i dre-

vet kom ei fjorku i 

full fart, med laikaen 

ti me ter bak. Det 

gikk alt for fort til at 

det var noen grunn 

til å løf te ge væ ret 

el ler gryn te, til det 

var den for skremt. 

For de len med 

laikaer er at de ikke 

føl ger et ter i mi le vis, 

så ikke len ge et ter var den til ba ke hos eier, og dre vet fort sat te.

Litt senere hør te Bjørn Erik noen ly der bak seg. Han snud de seg 

og opp da get en okse som kom si gen de ut fra en skautange, med 

kurs ut av dre vet mot en an nen skautange. Raskt la get Bjørn Erik 

noen kjap pe åkkelyder. Ok sen re ager te med det sam me, end ret 

kurs og stil te seg like et ter opp på 70 me ter. En 270 Winchester la-

det med en 156 grs RWS Evo lu ti on slo inn i ok sen. Like et ter kun ne 

han tel le 19 tag ger i et flott ge vir. 

Evo lu ti on  
156 grs  

270 Win RWS

 269 kg

So lid okse

I Finn mark er elg jak ta i gang 1. sep tem ber, og det må være mi-

ni mum fire je ge re på jakt laget, for tel ler jakt le der Ande Ma theo fra 

Kau to kei no. 6. sep tem ber had de han kjæ res ten med for før s te gang  

inn på jakt felt 58 – Al la ma ras, som lig ger i Ka ras jok sør-val det.

De fant en hø ve lig plass ved ei fin myr, ikke langt fra jakt gren sa. 

De satt her i fle re ti mer. Jak ta had de gått litt trått, med mye stang 

ut, så kan skje vil le lyk ken snu i dag? Han tenk te at han kun ne prø ve 

å lok ke litt. Si den det var len ge igjen til brunst ti da, had de han ikke 

all ver dens tro på det te, men dro noen grynt og et brunst rop. Utro lig 

nok fikk han svar med det sam me. Pa ret hadde dessuten sit tet og 

små pra tet, så det te var nes ten for godt til å være sant.

Han hør te ok sen kom me gjen nom bus ke ne, og plut se lig sto den 

på myra. Men skudd vin ke len lik te han dår lig, så han ven tet. Ok sen 

kom nær me re og stil te seg med nes ten hele bred si den til på hund re 

me ter. Ande gikk ned i kne stå en de. Ok sen sto, og det smalt. Ok sen 

gikk rett over ende og ble lig gen de.

Ande had de sett at den var svær der den sto, men ikke at den 

var så stor. Et ter at de had de kon sta tert at el gen var gått over til de 

evi ge jakt mar ker, ring te han opp de and re på jakt laget. De var ikke 

langt unna, og et ter å ha fått vin sjet ok sen opp med en an nen ATV, 

gikk hjem fer den gan ske greit, selv med en 310 kg okse i las ten!

Federal 
Fusion  
6,5x55 

310 kg (est.)

Snudde bredsiden til

Martin Tu veng jak ter på Ramlos jakt lag. 25. ok to ber satt han 

på post ved ei lang myr i nabo ter ren get til fa ren Ulf på Ny gårds 

jakt lag. Han kun ne se over Stor flo en mot Nonsåsen, hvor fa-

ren had de skutt sin okse nes ten en må ned tid li ge re.

Tre je ge re gikk med hund, og på et tids punkt kom det 

mel ding over jaktradioen om en flott okse som had de tatt ut 

i ret ning Martins post. Snart så han ok sen og krøp så langt 

ned i lyn gen han kun ne, da vin den var litt ugrei. Ok sen nær-

met seg sak te og kom et ter hvert ut i myr kan ten. Martin fikk 

full klaff da ok sen tok noen skritt og att på til snud de bred si den 

til. Ok sen gikk rett ned i smel len, og like et ter kun ne Martin 

tel le 13 tag ger i ei 

flott kro ne. En flott 

okse, sær lig med 

tan ke på at den 

ble skutt en må ned 

et ter fa rens 18-tag-

ger. For én ting er 

sik kert: I den ne 

pe ri oden, når 

bruns ten fore går, 

har ikke de stør ste 

ok se ne mye tid til  

å spi se.

Slak te vek ten 

kunne nok ha lig get 

rundt 270 kilo og 

kan skje mer om den 

had de vært skutt en 

må ned tid li ge re.

Norma Oryx 
6,5x55

245 kg













SÅR I LAND SKA PET: Dess ver re et  

ty pisk re sul tat av hyt te ut byg ging. Her 

med ut gra ving og dre ne ring av myr til 

for del for vei, in fra struk tur og hyt te - 

tom ter i vik ti ge le ve om rå der for blant 

an net orr fugl. Det te om rå det har  

tid li ge re hu set en or re leik med  

mer enn 20 spil len de ha ner!

Før co vid - 

pan de mi en satte 

Norge fore lø pig 

re kord i  

hyt te byg ging, med 

18 nye hyt ter hver 

enes te dag! 
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ren de bei te for å over le ve og vok se som 
art, mis ter sin for bin del se til res ten av 
le ve om rå de ne.

For en som rei ser i vårt lang strak te 
land, el ler som har re fe ran ser til ba ke 
i tid, med per spek tiv og re fe ran se til 
hvor dan «det så ut», kan na tur ta pet 
sy nes svært ty de lig. Langs kys ten vår 
i sør er det van ske lig å fin ne urørt kyst, 
for uten brat te skren ter som ikke er bygd 
ut. Må ker, ter ner, va de fugl, ær fugl og 
al ke fugl har tatt reg nin ga og er man ge 
ste der bor te.

I fjel let er man ge av de mest pro duk ti-
ve are a le ne al le re de be bygd av hyt ter, og 
vik ti ge kom mu ni ka sjons årer og trekk ru-
ter er brutt opp.

Et hyt te ut vik lings even tyr av høy es-
te rang fin ner vi på Ble fjell, på gren sa 
mel lom Bus ke rud og Te le mark. Ble fjell 
er et stort fjell om rå de som strek ker seg 
fra Kongs berg i sør mot Rol lag og Tinn 
i nord, et are al på om lag 430 kvad rat ki-
lo me ter. Ble fjell har et fjelland skap, med 
fjell skog av bjørk, skjør te gran og krokfu-
ruskog i sør og langs hele fjell ran den. En 
stor del av fjel let i sønd re del, kalt «Lil-
leble», be står av na k ne kol ler med spredt 
bjør ke skog og myr kjø ler og hund re talls 
tjern og put ter.

Her er per fek te opp vekst om rå der 
for orr fugl og rype og kryd der for de 
fles te hjor te vilt og hare. En kon fekt es ke, 
som en je ger vil kal le det! Man ge uli ke 
vik ti ge kva li tets res sur ser sam let i en fin 
mo saikk. Noen stikk ord er blå bær, ur ter, 
in sek ter, vann plan ter og skju le ste der.

Mot nord vest rei ser Lilleble seg ved 
Krøk la, og her skif ter fjel let grad vis navn 
til Storeble – uten å vite det selv. Her er et 
land skap med en mek tig to po gra fi med 
om fangs ri ke dal gan ger og mye høy kva li-
tets le ve om rå der for skogs fugl og rype. Et 
«blå bær mek ka»!

Skogen her er do mi nert av bjørk 
isprengt skjør te gra ner, per fekt til å gjem-
me seg for ørn og jakt falk, som fort satt er 
kva li tets ar ter som over le ver i fjell hei men 
her. På Storeble fin nes fort satt re la tivt 

urør te are a ler, bare på vir ket av iv ri ge 
topp tu ris ter som mer og vin ter. Her er 
snau fjell, med rike blåbærlier, snø lei er 
og bjør ke kjerr.

Storeblefjellstoppen rei ser opp mot 
1343 me ter over ha vet, og are a let har til-
budt fred ful le om rå der for hær ska rer av 
fjell ry pe så vel som reins dyr. Her er også 
en enorm va ria sjon i to po gra fi, som til-
byr gode le ve om rå der for fjell ry pe, li ry pe 
og reins dyr.

Det te uni ke fjell om rå det var en av min 
barn doms jakt tei ger, der jeg far tet av går de 
på mo ped, med ry pe sek ken og hag le på 
ryg gen, til ba ke på 1990-tal let. Det bug net 
med rype kull og orre, ja 15–20 i sek ken 
var ikke noe å skjem mes over når man så 
fle re hund re fugl på en dag.

I dag er det te dess ver re bare et godt 
min ne. Flok ker som kun ne være på mi-
nst 500 ry per på 1990-tal let er nå nede 
i et 30-tall på en god dag.

På Lilleble er det sto re for and rin ger. 
Orr fug len sy nes knapt i den mest syn-
li ge spill ti den, or re lei ke ne er i stor grad 
for svun net og det er spar somt med rype. 
Hva skjed de i mel lom ti den?

Jeg tar en li ten kikk på de ler av 
Blefjellet jeg kjen ner så godt. Jeg krøl ler 
fram det gam le kar tet fra 1993 (1714-4 
Fles berg) og sam men lig ner med da gens 
opp da ter te 1714-4. Wow, da står det klart 
fram for meg hvil ken enorm inn gri pen 
det har vært i fjel let!

De fles te hyt te ne har si den 1990 fått 
vei, og sto re om rå der av min gam le 
even tyr skog er blitt til hyt ter! For vand-
lin gen har skjedd på 30 år, og det er ikke 
van ske lig å se at det er blitt ule ve lig for 
ar te ne som bod de her.

Are al be slaget og opp split tin gen er 
ty de lig syn lig. Det som kom mer i til-
legg, er dess ver re fryk ten vil tet har for 
men nes ker og men nes ke lig ferd sel og 
an tro po gen støy. Unn vi kel ses ef fek ten 
vil tet har vil der for ut gjø re en enda 
stør re på virk ning enn den rent fy sis ke 
are al end rin gen.

Sta tis tikk fra Sta tis tisk sen tral by rå 
(SSB) in di ke rer at hyt ter har be slag lagt 
en fi re del av alt ut bygd are al i Norge det 
siste ti å ret, og at vi raskt nær mer oss en 
halv mil li on hyt ter!

I en ut red ning om virk nin ger av fri-
tids bo lig ut byg ging i inn lan det fra 2024 
ut ført av Me non Economics og Ram bøll, 
samt i sta tis tikk fra SSB, fram kom mer 
det at an tal let fri tids bo li ger er i sterk 
vekst, og fri tids bo li ge ne blir både stør re 
og byg ges tet te re. An tal let fri tids bo li ger 
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TIL PAS NINGS DYK TIG: In gen tvil om at man ge ar ter 

har en un der lig evne til til pas ning, el ler ha bi tue ring, 

om du vil. Orr fug len er liv redd men nes ker et ter år tu-

se ner med jakt press. Men i om rå der med lite men nes-

ke lig ak ti vi tet, el ler hvor in di vi de ne er fa rer men nes ker 

som ufar li ge, kan ar ten to le re re det uan te.  

Her er et ek sem pel fra ei fjell bygd der  

or re lei ken fore går på et se ter tun. 

HYT TE VEKST: Den ne fi gu ren fra SSB vi ser en lands over sikt 

over hyt te ut byg ging. An tall fri tids bo li ger i Norge har økt fra 

om lag 311 000 i 1983 til 482 000 i 2023. Ut drag fra Me non-

pub li ka sjon 120/2023.

å kjø pe hyt te på hyt te fel tet «Or re lei ken» 
el ler «Ti ur lia». En ti ur leik jeg jevn lig 
har be søkt, om rin ges nå om si der av ut-
sikts hogst og nær men de hyt te fel ter. Nå 
kan man se ti ur leik med kik kert fra de 
næ rme ste hyt te ne.

Med frag men te ring og are al be slag for-
svin ner ikke bare de vik ti ge opp vekst om-
rå de ne, men ra di u sen på den men nes ke-
li ge ferd se len rundt hyt te fel te ne for vit rer 
den siste fre den for vil tet. Men nes ker på 
tur vil føre til pe rio disk el ler per ma nent 
unn vi kel se for man ge ar ter. Om fan get er 

Frem tiden vi tes ei om, men vi vil all tid 
tren ger na tu ren for mat ber ging, øko sy-
stem tje nes ter og ikke mi nst re krea sjon. 
Også fram ti di ge ge ne ra sjo ner som ikke 
har hyt te, men bare øns ker dei lig na tur, 
bur de ha ret tig he ter til en in takt fram tid 
i norsk na tur.

Hel dig vis har na tur for valt nin gen 
åp net øy ne ne for hvil ken inn gri pen og 
ef fekt hyt te byg gin gen har, og det er et 
håp om at vi de re rea li se ring av hyt te-
drøm mer er ba sert på en kunn skap om 
hvil ket of fer man gjør.

dess ver re langt stør re enn hva byg ge are-
a let til si er, om det kan vir ke be skje dent 
i for hold til det sto re lan det vårt. Man ge 
fram ti di ge hyt te pla ner lig ger også i det 
sår ba re fjell bån det, der man ge fjell ar ter 
har sine vik ti ge funk sjons om rå der.

Jeg spør meg selv: Vil jeg få opp le ve 
min barn doms skogs fugl be stand igjen? 
Alle som li ker å hate rov dyr, har jo en god 
fi en de å skyl de på: Er det re ven, rav nen, 
krå ka el ler min kens skyld? Tja, ten ker jeg. 
Det te har nord man nen i stor grad bi dratt 
med, gjen nom å rea li se re sin hyt te drøm.

GRUS VEI ER: Skogs fugl tren ger grus til mus kel ma gen for 

å knu se den har de plan te di et ten de liv næ rer seg på. Så kan skje 

er det noe po si tivt med de man ge vei ene til hyt te fel te ne, men 

det te vei er nep pe opp for tap te og opp split te de le ve om rå der 

og på kjør sels ri si ko.
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Rifl e pat ro ner,  
re kyl og pre si sjon
Alle veit at meir re kyl fø rer til mind re gode treff. Men få veit kor 

stor for skjel len er på pre si sjon frå patroner med lett til patroner 

med hard re kyl. Hel ler ikkje om det er for skjell frå je ger til je ger 

i kor my kje re kyl kvar og ein toler, og li ke vel kan sky te gode treff?

PEFEKT UT FØRT 

LA DE GREP: La-

de grep full ført, 

slutt styk ket er 

luk ka, høgrehan-

da er i ferd med 

å sleppe lade arm 

og sikteauga er 

nes ten rett bak 

oku la ret før 375 

H&H tom hyl sen 

har nådd bak ken.

TEST    REKYL
223 Remington, 6,5x55 og 375 H&H

S
om med alt anna er det be tre 
å vite litt enn in gen ting. Og ei-
naste må ten få å vite litt meir er 

å sky te og måle re sul tat frå pat ro ner med 
stor nok for skjell i re kyl. For ek sem pel 
223 Re ming ton, 6,5x55 og 375 H&H.

EI RIF LE, TRE LØP, FOR SKJEL LIG RE KYL

For at alt skal vere så re le vant og saman-
liknbart som råd må helst pat ro ner med 
for skjel lig re kyl sky tast i ei og same rifl e. 

Slik passar Bla ser R 93 med tre løp godt. 
Rett nok med litt for skjell i vekt, og det 
mest på grunn av for skjel lig leng de og 
tyk kel se på løp.

Vek ta på test rifl a var 4,3 kg med 57,7 cm 
223 Re ming ton løp, Bla ser B2 kik kert-
sik te og Haus ken JD 184 lyd dem per, 4,25 
kg med 57,7 cm 6,5x55 løp, Zeiss V6 2,5-
15x56 og A-Tec Carbon 4,25 kg, og 4,9 kg 
med 66 cm langt og 21 mm tykt 375 løp, 
Zeiss VHT 3-12x56 og Haus ken SD 228.

Så ja, litt for skjell er det. At lyd dem per 
tar meir re kyl av 375 H&H enn 6,5x55 og 
223 Re ming ton er ein an nan fak tor, men 
det te er forutsetningane for den ne tes ten.

SKY TING

Opp leg get for sky tin ga var å sky te fire 
skot så fort, pre sist og godt som råd mot 
reins ski ve på 100 me ter sky te av stand frå 
sittande og ståande sky te stil ling utan hjel-
pe mid del som sky te støt te el ler sky te reim.

JØR UND LIENTEKST OG FOTO: 
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I dag er i det grun nen bare to 9,3 pat ro ner 

som er ak tu el le: 9,3x62 og 9,3x74 R.

A
v des se to er 9,3x62 patrona for elg je ge ren med ma ga-
sin rifl e, og ei av våre mest po pu læ re stor vilt pat ro ner.

Mind re bruka, men at skil lig meir eks klu siv er 
9,3x74 R – patrona for dobbelrifler og and re bry te vå pen.

DEN FØR S TE
9,3x57 var den før s te av 9,3 pat ro ner, og med 57 som etternamn 
var den naturleg nok ein av man ge variantar over tema 8x57 frå 
1888.

Nest eld ste 9,3 var nok 9,3x72 R. Temmeleg sik kert utvik la 
frå ei eld re svartkrutpatron, og vart først ladd med svartkrut, 
seinare med røyk fritt krut.

Om trent på same tid kom Sauer med 9,3x72 R Sauer, om trent 
heilt lik bort sett frå litt for skjel lig hyl se form.

DEN MEST PO PU LÆ RE
I 1905 kom børsemakermeister Otto Bock med 9,3x62. Soga sei er 
at ein vik tig grunn for å lade 9,3 mm ku ler i leng re og stør re hyl se 
enn 9,3x57 var at tys ke kolonistar i Af ri ka had de be hov for ei 
endå meir ef fek tiv stor vilt pat ron som pas sa i Mau ser M98.

Res ten er his to rie, 9,3x62 vart fort ei av dei mest po pu læ re 
av gro ve stor vilt pat ro ner både i Tysk land og tys ke koloniar i 
Af ri ka. Der den viktigaste grun nen til po pu la ri te ten var og er så 
en kel som gro ve, tun ge ku ler i passande utgangshastigheit for 
en kel, tra di sjo nell bly spiss.

RAND PAT RON
Dron nin ga av rand pat ro ner kom same år, og bort sett frå 12 
mm leng re kra ge hyl se er den viktigaste for skjel len på 9,3x62 
og 9,3x74 R at 9,3x74 R er ladd til lågare kam mer trykk, med litt 
mind re utgangshastigheit som re sul tat.

9,3 MAG NUM
Men om 9,3x62 og 9,3x74 R var og er dugande stor vilt pat ro ner, 
fanst det dei som vil le ha meir av alt i tidlegare ti der òg. Ein 
av des se var Wil helm Bren ne ke, ein av dei mest kjende i tysk 
vå pen in du stri.

Bren ne ke lansera 9,3x64 i 1927, og om 9,3x62 er laga for å pas-

TEMA

Storviltpat ro ner

9,3 pat ro ner er gro ve 
i ka li ber, men få i utval

JØR UND LIENTEKST OG FOTO:

se per fekt i M98 lås kas sen, kan det same seiast om 9,3x64. Rett 
nok ikkje utan litt mo di fi se ring av støytbotnen på slutt styk ket 
for å til pas se «magnumpatrona» 9,3x64 til Mau ser M98. For når 
9,3x64 le ve rer hastigheit og an slags ener gi nær 375 H&H, kan 
9,3x64 like godt kallast mag num som ein del and re mag num-
pat ro ner.

FINSK 9,3
Sjølv om 9,3 ka li ber var ty pisk tysk og temmeleg po pu lært 
kom det li ke vel in gen nye tys ke 9,3 pat ro ner et ter 9,3x64 i 1927. 
Der imot er dei to nyaste 9,3 pat ro ner fins ke. 9,3x53 R kom 
som elg pat ron i om byg de Moisin-Nagant rifl er rett et ter and re 
verdskrig. Der et ter tok det man ge år utan nye 9,3 pat ro ner før 
Sako lansera heilt nye 9,3x66 Sako i 2001. Ei 9,3 pat ron med 4 
mm leng re hyl se, 25 MPa høgare kam mer trykk og opp mot 100 
m/s høgare utgangshastigheit enn gam le 9,3x62. Med and re ord 
prestasjonar nær den 74 år eld re søsterpatrona 9,3x64, men li ke-
vel ikkje heilt i same klas se.

Same det, 9,3x66 Sako vart uan sett in gen suk sess. Så lite 
bryd de res ten av ver den seg om den at in gen and re rifleprodu-
sentar kamra rifl er for 9,3x66, og hel ler in gen and re patronpro-
dusentar produsera pat ro ner. Med så li ten in ter es se for «nye» 
9,3x66 Sako er den på full fart inn i skyg ge nes dal. Om den i 
det heile har vore ute i sola.

Å kal le den 370 Mag num for å im po ne re dei som ta lar ame ri-
kansk hjelpte hel ler ikkje. Trøysta for den som even tu elt måt te 
ha kjøpt ei 9,3x66 Sako og er lei av å lei te et ter pat ro ner, er at 
ved å kap pe få cm av kam me ret kan den kamrast om til 9,3x62.

ELD ST: 9,3x57 var den før s te patrona med 9,3 mm ku ler, hyl-

sen var naturleg nok 57 mm ori gi na len frå 1888.
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Bare to av  

desse seks  

9,3 patronene  

er vanlege  

jaktpatroner  

i dag! 

GROV KA LIB RA: 

9,3x57, 9,3x62, 

9,3x64, 9,3x66, 

9,3x72R og 9,3x74R.

85Jakt 01/02-2025



TEMA

  Storviltpatroner

TEST SKY TING!

Og nå som Kra gen ikkje len ger er eit spe si elt 

unn tak frå lov lege stor vilt rifl er, er det for en kel te 

ein besnærande tan ke å byg ge om gam le-Kra-

gen til lovleg stor vilt rifl e. Som kjent er ikkje 100 

år gam le Krag-lås kas ser mest egna for mo der ne 

høgtrykkspatroner, men kva skal je ge ren som vil 

ha noko spe si elt med mo der ne høgtrykkspatro-

ner, når det finst ein ga mal groving med kam-

mer trykk i Krag-klas sen: nemleg 9,3x57!

STOR VILT RIF LE: Ein nær 

per fekt jakt-Krag kamra 

for 9,3x57!

9,3x57. Testskyting frå skytebenk, 100 m skyteavstand. Med 

fabrikkpatroner er hastigheit, 3 og 5 skot samling gjennom-

snitt av tre seriar. Heimeladde patroner er tre skot med kvar 

ladning.  

Testrifle Krag-Jørgensen KV 1913 med 57 cm Lothar Walther 

løp, Kahles Helia 3-12x56 og Hausken Whisper 60.

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 3 SKOT 5 SKOT

Norma Oryx  

15 g

720 m/s 23 mm 36 mm

Norma Alaska 

18,5 g

619 m/s 22 mm 46 mm

9,3x57 heimeladd

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

Norma 

Oryx 15 g

p.l. 75 mm

202 46 grs 635 m/s 22 mm

49 670 19

N 140 46 618 21

50 675 12

N 150 48 644 24

51 690 21

203 B 48 642 24

52 694 23

Woodleigh 

250 grs  

SP RN

p.l. 75 mm

N 140 45 grs 609 m/s 37 mm

47 641 32

N 150 46 620 39

48 645 23

203 B 46 607 36

49 656 41

Lapua 

Mega 

18,5 g 

p.l. 75 mm

N 140 43 grs 569 m/s 31 mm

45 595 21

N 150 44 584 25

46 618 22

203 B 44 569 21

46 599 18

47 616 22

LÅGT TRYKK: 9,3x57 er ladd til trykk 

i klas se med 6,5x55 K-J og 8x57 JS 

Mo de rat.

9,3x57
Den ne gam le patrona var ei av fleire pat ro ner 

med anna ka li ber enn 8 mm som kom dei før s te 

åra et ter at 8x57 såg da gens lys i 1888, og er 

der med ei av dei eld ste 9,3 pat ro ner som ennå 

er i bruk. Men ikkje i Tysk land av ein el ler an nan 

grunn, sjølv om både 9,3 mm ka li ber og 57 mm 

hyl ser er så erketysk som noko.

Nei, 9,3x57 er eit skan di na visk fe no men, og 

då mest av alt ei svensk pat ron. Nor ma Åmot-

fors le ve rer pat ro ner nå som før, og om få 

pro du se rer nye rifl er kamra for 9,3x57 i dag, får 

kvar haust gode elg rifl er som gam le Hus qvar na 

og and re utgåver av svenskemauseren i 9,3x57 

sine dagar i elg sko gen. Til tross for at jegerar 

med stør re tru på hastigheit, an slags ener gi og 

flat ku le ba ne har sett det mind re flatterande 

klengenamnet «potatiskastaren» på 9,3x57.

Jo då, 9,3x57 er slett in gen flattskytande 

langholdspatron. Det var hel ler ikkje meininga, 

snarare tvert imot. 9,3x57 var bare meint å vere 

ei ef fek tiv skogs pat ron. For den som måt te ha 

lyst på å jak te med ei ga mal klas sisk grov, men 

rekylsnill stor vilt pat ron, men er bekym ra over 

ku le ba nen med 9,3x57 oppgjev Nor ma det te for 

15 g Nor ma Oryx med 720 m/s utgangshastig-

heit og inn sky ting på 150 m: treff punkt på 50 m 

33 mm over sik te punkt, treff punkt på 100 m 48 

mm over sik te punkt, midt i på 150 m, og 124 

mm un der sik te punkt på 200 m. Godt nok til å 

sik te midt i bo gen på det meste av vilt frå rå dyr 

og opp over ut til 170–180 me ter, langt nok for 

både pat ron og dei fles te jegerar.

9,3x57 er rekylsnill, grov og ef fek tiv med bly-

spiss ku ler, men med utgangshastigheit 

som er ei klar ulem pe for jakt med bly frie, 

ho mo ge ne koparkuler. Løysinga på bly-

frie ku ler for 9,3x57 er i dag heimelading 

med 11,9 g/184 grs RWS EVO Green 

og Geco Zero. Til tross for begren sa 

fartsressursar bør des se to kun ne ladast 

opp mot 800 m/s med trykk nær trykk-

stan dard, og over 800 m/s med vanleg 

trykk som 8x57 og 9,3x62 til bruk i rifl er 

med egna lås kas ser. For 9,3x57 er 

eit fe no men blant stor vilt pat ro ner 

med maks trykk i klas se med 

6,5x55 Krag-Jørgensen og 8x57 

JS Mo de rat. Noko som fak tisk 

gjer 9,3x57 til passande pat ron 

for gode, gam le nors ke Krag-

Jørgensen lås kas ser.
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TEST SKY TING!

9,3x64 Bren ne ke
Den stør ste 9,3 mm patrona kom i 1927, og 

opp havs man nen var Wil helm Bren ne ke. I dag 

mest kjent som hjer nen bak Bren ne ke fyl-

lings ku ler for hag le, men børsemakermeister 

Bren ne ke var og man nen bak rifl e pat ro ner som 

7x64, 7x65 R, 8x64/8x64 S og 8x65 R/8x65 

RS.

Som 9,3x62 har 9,3x64 sin ei gen hyl se, den 

er ikkje utvik la frå ei utvi da, for len ga el ler på 

and re måtar omgjord mo der hyl se. Med 12,6 

mm dia me ter på hyl se botn, 12,88 mm på 

hyl se krop pen fram for utdragerrilla og 64 mm 

hyl se leng de er 9,3x64 ei av dei stør ste pat ro-

ner det er plass til i M98 låskasse utan an nan 

mo di fi ka sjon enn opning av støytbotnen i slutt-

styk ket. Kan skje med litt end ring av ma ga sin/

vangar til for sik ker funk sjon i til legg, kan skje 

ikkje.

Den viktigaste og einaste grun nen til å lan-

se re 9,3x64 i 1927 var å kun ne le ve re jakt rifl er 

kamra for ei kraftigare 9,3 pat ron enn 9,3x62 

frå 1905. 

Blant dei få fabrikkladde 9,3x64 pat ro ner ein får kjøpt 

i dag er RWS EVO Green 11,9 g med 970 m/s utgangs-

hastigheit og heile 5598 J an slags ener gi ved mun ning, og 

RWS UNI Classic 19 g med 765 m/s utgangshastigheit 

og 5560 J an slags ener gi. Det te bør vere nok til nær sagt 

kva som helst av jakt, så kan dei som vil dis ku te re 9,3x64 

kont ra 375 H&H el ler and re grovingar.

Om det er dårleg stelt med 9,3x64 fa brikk pat ro ner, er 

det ikkje stort be tre stilt med nye lade data for 9,3x64. Litt 

data kan ein fin ne i Lapua Shoot ing and Re loading Ma nu al 

frå 2000 og RWS Wiederladen frå 2002, her kan eg og ta 

med nokre re sul tat frå ein ga mal test av 9,3x64 i Mau ser 

M98 med 65 cm Heymløp: Fa brikk pat ron RWS TUG 19 

g/293 grs: 770 m/s utgangshastigheit og 30 mm sam ling 

for tre skot på 100 m.

Av heimeladde pat ro ner i RWS hyl ser med Re ming ton 

9 ½ tenn het ter gav stor vilt kula Swift A-Fra me 16,2 g/250 

grs ladd med 67 grs N 150 787 m/s og 26 mm sam ling, 

9,3x64 Ladedata frå RWS Wiederladen

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

RWS KS 16 g

p.l. 83 mm

R 903 68 grs 780 m/s

70,5 825

R 904 74 785

75,5 835

RWS TUG 19 g

p.l. 85,5 mm

R 903 63 grs 710 m/s

66,5 765

R 904 72 740

75 785

9,3x64 Ladedata frå Lapua Shooting and Reloading Manual 2 

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

Lapua Mega 

18,5 g

p.l. 85,4

N 140 61,1 grs 732 m/s

64,1 762

N 150 62,3 732

67,4 792

Nosler Par ti ti on 18,5 g/286 grs ladd med 73 grs 204 751 

m/s og 45 mm sam ling. Spør du meg er ikkje det te al de les 

heilt i klas se med 375 H&H, men slett ikkje ver st. Heilt 

klart meir enn nok til norsk stor vilt jakt.

Samanlikna med 9,3x62 har 9,3x64 den heilt kla re for-

de len av å pres te re utgangshastigheit som passar be tre til 

jakt med 250 grs bly frie, ho mo ge ne koparkuler. Den like 

kla re ulem pa er begren sa utval i både fabrikkladde 9,3x64 

pat ro ner, og tom hyl ser. Så vidt eg veit er RWS den einaste 

av dei sto re som pro du se rer 9,3x64, og det bes te råd for 

den som jaktar med 9,3x64 er å kjø pe pat ro ner når ein finn 

dei.

Til tross for det ein kan fin ne av fordelar med 9,3x64 

kont ra 9,3x62 og and re gro ve pat ro ner, har ald ri 9,3x64 

opp nådd meir enn begren sa po pu la ri tet. Om kra vet til 

bly fri jakt kan end re på det te står att å sjå, i dag er 9,3x64 

eine og alei ne ei pat ron for je ge ren som vil jak te med ei 

ef fek tiv pat ron få and re har.

JAKTKULER: 

9,3 mm jakt-

kuler for ein 

kvar meining 

og smak.
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9,3x72 R
Å på stå at den ne gam le tys ke forstmannspatrona le ver i 

bes te velgåande er nok å ta vel hardt i. Men det finst fak tisk 

ein del fine, let te, ele gan te gam le tys ke drillingar og and re 

bry te vå pen kamra for 9,3x72 R og 16-65 her i lan det.

His to ri en til «Försterpatrone» strek ker seg til ba ke til 

1880-ta let og svartkrutpatroner som 9,3x57 R og 

9,3x82 R, som alle vart meir el ler mind re erstat ta av 

9,3x72 R. Først som svartkrutpatron med bly ku le, 

seinare ladd med røyk svakt og iko nis ke 12,5 g 

Kupferteilmantel Flachkopf – ei flatnasekule med 

stor bly spiss og kule kropp med to diameterar. Om 

eks akt ka li ber på både ku ler og rifl e løp til 9,3x72 R 

er det litt for skjel li ge opplysningar å fin ne, i RWS 

Wiederladen står det at ka li be ret er 9,3 mm (.364’’ 

dia), i mot set ning til and re 9,3 pat ro ner med ka li ber 

9,3 mm (.366’’ dia). RWS 9,3 mm 12,5 g TMF skal 

måle 9,25 mm, same kule frå S&B skal ha 9,3 mm 

dia me ter.

Som med ein del and re eld re pat ro ner kan det 

vere for skjell på rifl ings dia me ter, der for bør særleg 

pat ro ner til eld re vå pen ladast med for nuft. Lad ikkje 

med røyk fritt krut til gam le svartkrutvåpen, tenk og 

over at eld re bry te vå pen ikkje har dei mest so li de 

me ka nis mer.

For res ten er det li ten vits i å samanlikne 12,5 TMF 

frå RWS og S&B 12,5 g SP når RWS har slut ta å 

pro du se re både 9,3x72 R pat ro ner, hyl ser og 12,5 g 

TEMA

  Storviltpatroner

9,3x62

9,3x62 er utan samanlikning den mest po pu læ re 

9,3 patrona. Så po pu lær at den her i lan det er blant 

topp fem av kjøp te jakt pat ro ner. Rett nok langt et-

ter dei tre sto re 6,5x55, 308 Winchester og 30-06, 

men li ke vel temmeleg vanleg blant nors ke jegerar.

Grun nen er nok så pass en kel som at 9,3x62 er 

ei god stor vilt pat ron med gro ve, tun ge bly spiss ku-

ler i pas se hastigheit, god skoteffekt og som re gel 

lite blod slått kjøt.

Men om 9,3x62 heilt klart er i klas sen for stan-

dard pat ro ner, er den ikkje ein va ri ant av 8x57 hyl-

sen. Med dia me ter 11,95 mm på hyl se bot nen og 

12,10 på hyl se krop pen rett fram for utdragerrilla er 

9,3x62 ør li te grøv re enn 8x57 med 11,95 mm dia-

me ter på hyl se bot nen og 11,94 mm på hyl se krop-

pen. Ikkje sto re for skjel len, men nok til at 9,3x62 

var ei av dei før s te med stør re dia me ter på hyl se-

kropp enn hyl se botn. Så pass stor at det ikkje er 

lurt å prø ve å for me om 30-06 hyls til 9,3x62!

Ei re ell ulem pe er at skil lig tyng re re kyl enn 30-06, men 

re ky len kan reduserast både med lettare kule vekt enn 

18,5 g og lyd dem per. Je ge ren som sjølv la der sine pat ro ner 

og vil ha mo de rat re kyl kan for ek sem pel prø ve 15 g Oryx 

ladd med 50 grs VihtaVuori N 130 el ler Nor ma 200.

Ei anna, og stør re ulem pe er et ter min meining at dei 

fles te av da gens 9,3 mm bly frie, ho mo ge ne koparkuler 

ikkje passar særleg godt til 9,3x62 utgangshastigheit. 

250 grs er uprak tisk tung koparkule, 200 grs vil le pas se 

at skil lig be tre. Her har 35 Whelen ein fordel, det er atskillig 

enklare å opp nå an sten dig utgangshastigheit for koparku-

ler med 180 og 200 grs Barnes TTSX i 35 Whelen enn med 

250 grs i 9,3x62.

Ei av få let te koparkuler som kan ladast til utgangshas-

tigheit godt over 800 m/s i 9,3x62 er 203 grs Has ler Ariete. 

Den som vil ha endå høgare blyfri utgangshastigheit med 

meir skoteffekt får det med 11,9g/184 grs Geco Zero og 

RWS EVO Green tinnkjernekuler. Om det te er top pen av 

elg ku ler, el ler om alle er fornøgd med re sul ta tet når felt vilt 

skal slaktast er ein an nan sak.

For den som kjø per fa brikk ladd er utvalet av 9,3x62 

pat ro ner stort, med alt frå 184 grs RWS EVO Green/Geco 

Zero til 325 grs Nor ma Oryx. Li ke vel er ennå klassiskerar 

Lapua Mega, Nor ma Alas ka og Vulkan med 18,5 g bly-

spiss ku le i utgangshastigheit rundt 700 m/s vanleg på 

elg jakt.

Både Lapua og Nor ma tom hyl ser for heimelading er å få 

kjøpt, sjølv om den mest for nuf ti ge vegen til gode tom hyl-

ser er kjøp av Nor ma Jakt match, då får ein tre nings pat ro-

ner med tom hyl ser på kjø pet!

Bort sett frå den flatnasa 12,5g kula til 9,3x72 R er dei al-

ler fles te 9,3 ku ler gode stor vilt ku ler, sjølv om tun ge 18,5 g 

ikkje utmerkar seg med flat ku le ba ne, og at hel ler ikkje for 

tun ge 16,2 g ho mo ge ne koparkuler utmerkar seg med rask 

og ef fek tiv eks pan sjon på leng re skothald. 9,3x62 er mest 

og best som skogs pat ron på mo de rat skothald.

RWS ladedata for 9,3x72 R

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

RWS TMF 12,5 g

p.l. 85,3

R 902 41 grs 570 m/s

45 660

R 903 47 550

51 660

LADEDATA!

TMF ku ler, i mot set ning til Sellier&Bellot som ennå kan 

le ve re alle tre. Lad 9,3x72 R med ori gi na le todiameterkuler 

el ler heimestøypte bly ku ler, ikkje lan ge tun ge man tel ku ler.

For den som vil jak te med ein fin ga mal dril ling el ler and re 

bry te vå pen er 9,3x72 R ei fram i frå rå dyr pat ron, men ikkje 

en ten pat ron el ler kule er egna til stor vilt jakt. An slags ener gi-

en ved mun ning er så vidt over 2000 J, på 100 me ter er 

anslagshastigheita på den flatnasa 12,5 g TMF/SP kula 

un der 500 m/s og an slags ener gi en rundt 1400 J. Og så er 

det for nuf tig å kjø pe både S&B pat ro ner, hyl ser og ku ler 

nå for den som vil vere sik ker på å kun ne sky te 9,3x72 R 

i fram ti da òg!

S&B 9,3X72 R: F.v. 

fa brikk ladd pat ron, 

12,5 g todiameter-

kule og t.h. høgre fint 

eks pan dert 12,5 g SP.
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Testskyting med 9,3x62 fabrikkpatroner frå skytebenk, 100 m skyteavstand. 

Hastigheit og samling er gjennomsnitt av to treskotsseriar med kvar patron.

Testrifle M98 med 55 cm Lothar Walther 9,3x62 løp, GRS Adjustable Hunting, 

Zeiss V8 1,8-14x50 og A-Tec Hertz 150

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 3 SKOT

RWS EVO Green 11,9 g 872 m/s 15 mm

Norma Jaktmatch 15 g FMJ 722 m/s 22 mm

Norma Oryx 15 g 790 m/s 23 mm

Lapua Naturalis 16,4 g 734 m/s 24 mm

RWS HIT 16,4 g 748 m/s 32 mm

Lapua Mega 18,5 g 679 m/s 28 mm

Norma Oryx 18,5 g 711 m/s 20 mm

RWS EVO 18,8 g 664 m/s 22 mm

RWS Silver Selection 18,8 g 671 m/s 18 mm

Norma Oryx 21,1 g 640 m/s 15 mm

MEST PO PU LÆR: 

9,3x62 er utan 

samanlikning 

vinnaren blant 

9,3 pat ro ner!

Testskyting med heimeladd 9,3x62 frå skytebenk, skyteavstand 100 meter. 

Hastigheit og 3 skot er resultat av ein serie med kvar ladning, alt ladd i 

Lapua 9,3x62 hylser med RWS 5341 tennhetter. 

Testrifle M98 med 55 cm Lothar Walther 9,3x62 løp, GRS Adjustable Hun-

ting, Zeiss V8 1,8-14x50 og A-Tec Hertz 150

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

Geco Zero 11,9 g/184 grs

p.l. 81 mm

200 57 grs 865 m/s 13 mm

59 886 23

N 530 59 846 38

61 871 38

N 133 59 835 28

61 863 42

201 59 829 19

61 849 21

RWS Evo Green 11,9 g/184 

grs

p.l. 83 mm

N 130 52 grs 847 mm 15 mm

55 871 10

200 55 855 18

57 878 22

N 133 58 851 15

60 883 33

201 58 825 12

60 855 18

N 135 58 813 22

60 842 22

Hasler Ariete 13,1 g/203 grs

p.l. 82,5 mm

201 58 grs 813 m/s 26 mm

60 830 20

202 59 804 16

61 k 831 29

N 140 59 802 25

61 k 824 31

TEST SKY TING!

NPB 13,7 g/210 grs

p.l. 81 mm

202 58 grs 777 m/s 20 mm

60 805 20

N 150 60 804 12

N 140 58 759 23

60 788 24

N 540 58 751 28

61 798 22

203 B 61 772 15

Norma Oryx 15 g/232 grs

p.l. 79 mm

N 130 50 grs 748 m/s 24 mm

200 50 736 22

N 530 50 723 19

201 55 755 21

58 805 25

N 135 55 747 23

58 787 21

N 540 62 803 22

N 150 62 793 12

N 140 62 792 10

203 B 63 810 33

Lapua Naturalis 16,2 g/250 

grs

p.l. 83,5 mm

N 540 55 grs 719 m/s 35 mm

58 746 37

N 140 55 705 14

58 741 23

N 150 55 697 16

59 755 35

203 B 55 692 16

60 765 35

N 550 60 717 27

63 754 25

Lapua Mega 18,5g/285 grs N 540 55 grs 688 m/s 31 mm

57 716 27

N 140 55 682 11

57 714 19

N 150 55 679 31

58 716 17

203 B 55 674 26

59 729 27

N 550 62 722 18
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TEMA

Storviltpat ro ner

9,3x74 R

At 9,3x74 R vert kalla Dronninga av 
randpatroner, er ikkje utan grunn! For 
9,3x74 R er ein god kombinasjon av kaliber 
og rekyl – temmeleg grov kule med ikkje 
altfor ille rekyl. Best er 9,3x74 R i passe lette 
dobbelrifler på drivjakt, ein status denne 
R-patrona har hatt sidan den kom i 1905.

Som patron kan 9,3x74 R enklast beskri-
vast som ei R-utgåve av 9,3x62 for bryte-
våpen, det sjølv om dei slett ikkje har same 
basishylse. 9,3x74 R er lengre og slankare 
enn 9,3x62, men dei presterer omtrent likt.

Rett nok er 9,3x74 R som dei fleste andre 
R patroner ladd til litt lågare makstrykk enn 
boltriflepatrona, og som regel har same 
kule litt lågare utgangshastigheit i 9,3x74 
R enn i 9,3x62. Utan at det har særleg stor 
betydning for passe skothald med dob-
belrifla. Vel å merke ladd med tradisjonelle 
blyspisskuler. Dagens blyfrie homogene 
koparkuler er ein heilt annan leik.

9,3x74 R. Testvåpen Blaser D99 med 57,5 cm løp, Zeiss V6 2-12x50. Hastigheit 

og samling er gjennomsnitt av to treskot frå skytebenk med 100 m skyteavstand.

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 3 SKOT

Norma Vulkan 15 g 725 m/s 27 mm

Blaser CDC 16,2 g 709 m/s 24 mm

Geco Plus 16,6 g 688 m/s 20 mm

Blaser CDP 18,5 g 663 m/s 25 mm

Norma Oryx 18,5 g 679 m/s 33 mm

RWS Silver Selection 18,8 g 673 m/s 24 mm

Heimeladd 9,3x74 R i Norma hyls med RWS 5341 tennhetter.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

Norma Oryx 15 

g/232 grs

p.l. 92 mm

N 150 57 grs 685 m/s 28 mm

60 732 29

203 B 57 679 24

60 725 28

N 140 57 672 11

60 719 28

N 550 62 672 23

65 721 39

URP 65 715 20

68 745 20

Lapua Naturalis 

16,2 g/250 grs

p.l. 94 mm

203 B 56 grs 689 m/s 17 mm

58 715 22

N 550 60 680 26

62 703 29

URP 60 678 33

63 722 31

TEST SKY TING! Swift A-Frame 

16,2 g/250 grs

p.l. 92 mm

203 B 55 grs 699 m/s 33 mm

57 719 36

N 550 60 704 27

62 726 37

URP 61 691 29

63 722 35

204 62 694 28

64 719 42

Geco Plus 16,6 

g/255 grs

p.l. 92 mm

N 150 56 grs 667 m/s 26 mm

58 705 36

203 B 57 674 25

60 710 23

N 550 60 677 21

64 719 41

204 67 714 40

N 160 68 k 692 36

Lapua Mega 18,5 

g/285 grs

p.l. 92 mm

N 150 55 grs 655 m/s 14 mm

57 682 19

203 B 55 638 19

58 685 22

N 550 60 667 44

62 689 42

URP 61 668 20

63 698 26

Norma Oryx 21,1 

g/325 grs

p.l. 93 mm

URP 55 grs 589 m/s 40 mm

57 609 28

204 57 600 27

60 639 32

Reint bortsett frå spørsmålet om kor lurt det er å skyte 
lange, harde koparkuler i dobbelrifler og andre brytevåpen 
med tynne samanlodda løp, er skoteffekt med 16,2 g/250 
grs koparkuler i utgangshastigheit rundt 750 m/s heilt klart 
ein grunn til å tenke over jakt med den slags. At Norma 
oppgjev at anslagshastigheita for fabrikkladd 9,3x74 R med 
250 grs EcoStrike er så låg som 664 m/s på 100 m, og endå 
verre med 584 m/s på 200 m gjer ikkje trua på god skotef-
fekt med 250 grs koparkule i 9,3x74 R større.

Så kan ein godt meine at 200 meter er i lengste laget for 
dobbelrifla, men 664 m/s på 100 m er heller ikkje meir enn 
det må. Kanskje heller mindre enn det bør. Den som av ein 
eller annan grunn ikkje vil jakte med tradisjonell blyspiss 
kan heller vurdere Geco Zero og RWS EVO Green som 
blyfrie alternativ.

Fabrikkladd 9,3x74 R RWS EVO Green 11,9 g skal ha så 
høg utgangshastigheit som 885 m/s, på 100 m 797 m/s og 
695 på 300 m med 4660, 3685 og 2874 J anslagsenergi. 
At Geco Zero og RWS EVO Green kan skytast i alle børser 
som toler blyspisskuler er ein fordel i tillegg til anslagshas-
tigheit som sikrar skoteffekt.

Ein annan ting er at det er slett ikkje sikkert at alle patroner 
leverer lova utgangshastigheit. I denne testen med 57,7 cm 
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TEMA

Storviltpat ro ner

9,3x53 R 
Finnish

Om 9,3x53 R ikkje er 
blant dei mest vanlege 
patroner her i landet, finst 
det likevel ein del finske 
elgrifler bygd på russiske 
Moisin Nagant M1891 
7,62x53 R med nytt løp 
kamra for 9,3x53 R.

Denne finske patrona 
kom til etter andre verds-
krig, grunnen var dels 
ei finsk kaliberlov med 
8 mm som minste lovlege 
kaliber til elgjakt, og at det 
var nok av både Moisin 
Nagant rifler og tyske 
8 mm kuler, patroner og 

løp i Finland etter krigen.
Saman med 8x53 R kom patroner 

som 6,3x53 R, 7x53 R og 9,3x53 R. 
Av desse er nå bare 9,3x53 R så vidt 
blant eksisterande patroner i dag. Før 
har Sako hatt 9,3x53 R på lista over 
produsera patroner nær sagt i alle 
år, men nå er den ute. Derfor bør dei 
som vil jakte med rifle av eldre modell 
enn både Krag-Jørgensen frå 1894 
og Mauser M98 frå 1898 sørge for 
å skaffe seg patroner til sin Moisin 
Nagant 9,3x53 R. Eller lade patroner.

Om det er dårleg stilt med ladedata 
for 9,3x53 R fann eg i alle fall gamle 
ladedata der 50,3 grs N 140 skal gje 
16,6 g/256 grs Sako RN ein utgangs-
hastigheit på 710 m/s. Og når like 
gamle data for 9,3x57 viser at ei lad-
ning med 50,9 grs N 140 skal gje 255 
grs Sako SP 690 m/s kan ladedata 
for 9,3x57 brukast. Med fornuft vel 
å merke.

Om 256 grs Sako kuler ikkje er 
å få kjøpt, kan den erstattast med 
250 grs Woodleigh RN. Eller 232 grs 
Norma Oryx for den som vil prøve 
meir moderne lodda kuler på elgjakt 
med gamal elgrifle. For bortsett frå 
nostalgien er det vel vanskeleg å 
finne sakleg grunn til å dra på jakt 
med M1891 Moisin Nagant 9,3x53 R? 
Eller kanskje ikkje for jegeren som 
er oppvaksen med ei gamal, finsk 
elgrifle hengande på veggen?

KU LER FOR 9,3X53 R: Frå venst re 12,5 g S&B til tre ning og rå dyr jakt, 16,2 g 
Woodleigh til all jakt og ori gi nal kula 16,6 g Sako bly spiss.

ORIGINALKULA: 9,3 mm 
Sako 16,6 g RN blyspiss 
og 9,3x53 R patron.
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Jakterfaring med 9,3

Min jakterfaring med 

9,3 mm patroner er så 

minimal som den vel 

kan vere.

Det einaste eg kan vise til er eit 
rådyr felt med RWS 9,3x72 R 
og fem hjort felt med 9,3x62 på 

montería i Portugal.
Rådyret fall på plassen for ei flatnasa 

12,5 g kule frå den gamle hanedrillingen, 
med god skoteffekt og svært lite blod-
slått kjøt. Om ikkje 600 m/s er særleg 
mykje å skryte av i forhold til moderne 
patroner, har såpass moderat hastigheit 
meir enn ein viss effekt på korleis resul-
tatet er når dyret skal gjerast om til mat.

MONTERÍA I PORTUGAL

Om jakta i Portugal med Merkel KR 1 og 
9,3x62 RWS Evolution 291 grs er det lite 

anna å berette enn at hjorten fall både 
greitt og kontant. Men om eg kan fastslå 
at det vart merkbart betre skoteffekt med 
9,3x62 EVO 291 grs enn andre patroner 
som for eksempel 30-06 som eg òg har 
jakta med på montería i Portugal er eg 
slett ikkje sikker på. Godt treff er viktigare 
enn patron om bare kula er god nok.

LØVEJAKT

Til slutt kan det passe med det ein kame-
rat fortalde meg om løvejakt med 9,3x62.

Som ansvarleg for problemdyr i Nami-
bias Game Department etter bushkrigen 
hadde han mange oppdrag med farleg 
vilt. Og når det kom til problemløver 
valde han å jakte med ein velbruka 
original Mauser 9,3x62 ladd med Norma 
18,5 g Silverblixt. Sporaren fekk ta hand 
om den Winchester M70 458 Win Mag 
rifla han offisielt var oppsett med. Av den 
enkle grunn av at skot på løve med 9,3 
mm 18,5 g Norma Silverblixt gav atskillig 
betre og meir påliteleg skoteffekt enn 
500 grs blyspiss frå 458 Win Mag …

HJORTEFALL: Godt treff er viktigare enn 

kva rifle, patron og kule ein jaktar med.

HJORT: Skoteffekten 

med 9,3x62 RWS EVO 

18,8 g på portugisisk 

hjort var god nok den.

Hjorten fall  

like godt for den, 

som for 30-06 

på andre 

montería.



Pro blem stil lin ga over er for res ten ikkje noko som bare 

gjeld 6,5x55, men alle 6,5 ka li ber pat ro ner.

P
ro ble met er å lage gode jakt ku-
ler med så li ten kule dia me ter 
som 6,7 mm av me tall som er 

hardare og lettare enn bly.
Mest vanleg me tall i bly frie jaktkuler 

er kopar, og ku ler av pres sa el ler drei a 

TEST
Jakt ku ler

Er bly frie jakt ku ler 
godt el ler dårleg nytt 
for stor vilt je ge ren?

JØR UND LIENTEKST OG FOTO: 

6,5X55 OG BLY FRIE JAKT KU LER

kopar må ha hol i spis sen for å eks pan-
de re. Om kula har holspiss med el ler 
utan plast tupp er mind re vik tig, men 
ku ler laga av re la tivt hard kopar må ha 
holspiss med stor nok dia me ter og leng-

de for å eks pan de re.
Og nett opp det er pro ble met med 6,5 

ku ler: å mas se pro du se re ku ler som både 
er pre si se og eks pan de rer godt utan å 
mis te propellblada un der eks pan sjo nen.

AND RE PRO BLEM

Eit anna pro blem er kule leng de i for hold 
til kule vekt. Det må både høg hastigheit 
og krapp rifl e stig ning til for å få pre si-
sjon og god eks pan sjon med koparkuler 
i den gam le mins te vek ta på 9 gram for 
ku ler til stor vilt jakt.

Spis se 6,5 mm koparkuler med vekt 
rundt 9 g/139 grs er rett og slett for lan ge 
til at utgangshastigheita frå 6,5x55 jakt-
rifl er med rifl e stig ning 81/2–9’’ kan sta bi-
li se re kula og gje for nuf tig pre si sjon utan 
urun de hol i ski va. Ei løysing er butt 140 
grs kule med låg bc og utgangshastig-
heit. Lo gisk nok ei dårleg løysing, bort-
sett frå til skog sjakt med stutt skothald.

Ei anna og at skil lig be tre løysing er 
spiss koparkule med høg bc og lettare vekt 
ladd til høgare hastigheit. Som er kopar- 
kuler med vekt mel lom 120 og 130 grs.

AND RE ME TALL

Bly fritt er ikkje bare kopar, det finst og 
jakt ku ler av mes sing og ku ler med man-
tel og tinn kjer ne.Både 6,5 mes sing ku ler 
og RWS EVO Green kan karakteriserast 
som fragmenterande jakt ku ler. Med så 
lett som 93 grs/6 gram er ikkje RWS 
EVO Green lovleg stor vilt kule.

BLY FRI OG HASTIGHEIT

Når koparkuler ge ne relt må ha høgare 
anslagshastigheit enn bly spiss for å eks-
pan de re kjapt og stort, er høg utgangs-

BLYFRITT: Blyfrie 

6,5 jaktkuler med 

forskjellig lengde 

og vekt. Frå ven-

stre: 93 grs RWS 

EVO Green, 120 

grs Barnes TSX, 

120 grs Barnes 

TTSX, 120 grs 

Hornady CX og 

140 grs Lapua 

Naturalis.
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Om må let er 

850 m/s utgangs-

hastigheit med 

120 grs ho mo gen 

koparkule i 6,5x55, 

må ein velje både 

løps leng de og krut 

der et ter.

hastigheit ein for del. El ler meir kon kret 
heilt nød ven dig i 6,5x55.

I så måte er 100 grs Barnes TTSX prak-
tisk, men 100 grs/6,5 g er ikkje stor vilt-
kule. For den som vil lade og jak te med 
koparkuler er 120 grs mest for nuf tig i 
6,5x55.

KULE OG KRUT

Kva kule skal ein så velje? Stort sett hipp 
som happ så len ge det er 120 grs kopar-
kuler. For det før s te er det få 120 grs 6,5 
mm koparkuler å velje mel lom, for det 
and re er forskjellane små.

Av alle meir el ler mind re passande 
krut er MRP fa vo ritt sam an med N 165.

RIF LER I TES TEN

Her er bly frie 6,5 mm ku ler tes ta i fire 
6,5x55 rifl er med for skjel lig løp og løps-
leng de. Bla ser R 93 med mid dels langt 
57,7 cm løp som har gått eit par tu sen 
skot, CG 1900 med nytt 61 cm S&L-løp, 
Sauer 200 STR med 60 cm Sauer-løp 
med 5000 skot bak seg og Sauer 202 med 
nytt 55 cm S&L-løp.

Og ja, det er for skjell på utgangshas-
tigheit. Både i for hold til løps leng de og 
ta let på skot. Som all tid fø rer mind re 
løps leng de og fleire skotne skot til mind-
re utgangshastigheit. Kal de fak ta som 
ikkje mi nst gjeld for 6,5-løp!

FOR SKJEL LIG LOTNUMMER

I til legg til for skjell i løps leng de og ta let 
på skot er det slett ikkje sik kert at alle 
pat ro ner er ladd med ku ler, krut el ler 
hyl ser av same lotnummer. Endå ein 
grunn til for skjel lig utgangshastigheit og 
pre si sjon.

At pat ro ner og rifl er hel ler ikkje er 
tes ta same dag er nok ein grunn til varia-
sjonar over te ma et utgangshastigheit.

FOR SKJEL LI GE KU LER

At ikkje alle fire rifl er har data for same 
ku ler og krut kjem av den en k le grunn 
at ikkje alle var tilgjengeleg då den ak tu-
el le rifl e vart tes ta.

At det er lite data for 120 grs Nor ma 
EcoStrike er naturleg nok når eg til nå 
bare har fått ein li ten pose med test ku ler 
rett frå pro duk sjo nen.

850 M/S

Alle faktorar påvirkar re sul ta tet, og om 
må let er 850 m/s utgangshastigheit med 
120 grs ho mo gen koparkule i 6,5x55, 
må ein velje både løps leng de og krut 
der et ter.

GODT EGNA: Norma 

MRP og VihtaVuori 

N165 er passande krut 

for lading av homogene 

koparkuler og alle andre 

jaktkuler i 6,5x55. 

Om så 850 er vesentleg meir ef fek-
tivt enn 830 m/s er litt «dreg du den, så 
dreg du den». Det som er heilt sik kert 
er at med alle ho mo ge ne koparkuler 
er anslagshastigheit rundt eller over 
800 m/s be tre enn anslagshastigheit 
rundt 700 m/s. Merk og at butte 140 
grs Lapua Naturalis i 800 m/s ikkje har 
hastigheit nok til å oppfylle norske krav 
om anslagsenergi til storviltjakt.

Om du er einig el ler ikkje i alt det te, 
finn du i alle fall eit rimeleg utval av 
lade data, ku ler og krut i tabellane på dei 
neste to sidene!
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TEST
   Jaktkuler

TEST SKY TING!
Testskyting frå skytebenk, skyteavstand 100 m. Dei fleste 3 skot er resul-

tatet av ein serie, nokre er gjennomsnitt av to seriar utan at det er merka 

spesielt her. Alle 5 skot er etter ein serie. Patroner til Blaser R 93 og Sauer 

200 STR ladd i Lapua hylser med RWS 5341 tennhetter, patroner til CG 1900 

og Sauer 202 i Norma hylser med RWS 5341 tennhetter. 

Testrifle Blaser R 93 med 57,7 cm 6,5x55 løp,  

Zeiss V6 2,5-15x56 og A-Tec Carbon

KULE P.L. KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

120 grs Barnes 

TTSX

76 mm MRP 45 grs 777 m/s 21 mm

48 842 21

120 grs Hornady 

CX

76 mm N 555 44 grs 786 m/s 35 mm

46 833 36

RS 70 45 797 37

47 833 37

MRP 45 770 42

48 840 38

120 grs Sako 

Blade

76 mm MRP 46 777 27

48 820 18

127 grs Barnes 

LRX

77 mm MRP 46 grs 774 m/s 18 mm

48 824 17

130 grs Barnes 

TSX

76 MRP 45 786 33

47 823 30

140 grs Lapua 

Naturalis

76 mm MRP 46 776 21

Testrifle Carl Gustaf 1900 med 61 cm 6,5x55 S&L løp,  

Leupold VX-III 4,5-14x40 og Hausken JD 184 xTrm

KULE P.L. KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

93 grs RWS EVO 

Green

77 mm 203 B 40 grs 859 m/s 20 mm

42 898 10

204 45 862 27

47 907 20

MRP 51 888 18

120 grs Barnes 

TTSX

76 mm MRP 46 grs 801 m/s 22 mm

48 858 20

N 165 47 823 33

49 862 39

120 grs Hornady 

CX

76 mm MRP 46 grs 804 m/s 64 mm

48 840 54

N 165 47 829 59

49 851 58

120 grs Norma 

EcoStrike

76 mm MRP 46 grs 813 m/s 37 mm

48 848 28

N 165 48 838 17

50 858 23

120 grs Sako 

Blade

76 mm N 160 44 grs 802 m/s 65 mm

45 822 45

MRP 46 801 27

48 843 48

N 560 46 773 63

49 835 44

N 165 47 792 39

49 831 52

120 grs Sonic 

Ballistic

75 mm MRP 47 grs 808 m/s 59 mm

49 842 42

N 165 48 811 40

50 839 29

127 grs Barnes 

LRX

76 mm MRP 46 grs 821 m/s 22 mm

48 845 26

N 565 50 832 35

130 grs Barnes 

TSX

75 mm MRP 45 grs 799 m/s 22 mm

47 831 28

N 565 48 797 15

50 825 33

140 grs Lapua 

Naturalis

75 mm MRP 44 grs 778 m/s 16 mm

46 819 16

N 560 45 784 28

N 165 46 794 19

N 565 47 771 13
FRAGMENTERANDE: Fram par ten på RWS EVO Green eks-

pan de rer ikkje, men splintrast et ter an slag. Ka li ber stor bak del 

held sam an for tilstrekkeleg inn tren ging.
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Testrifle Sauer 200 STR med 60 cm 6,5x55 Sauerløp som har gått  

5000 skot, Swarovski 6-24x50 og Hausken JD 184

KULE P.L. KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

93 grs RWS EVO 

Green

75 mm N 140 40 grs 868 m/s 16 mm

42 905 18

203 B 41 833 20

43 889 19

100 grs Barnes 

TTSX

75 mm N 140 40 grs 872 m/s 29 mm

41 893 27

203 B 41 842 19

43 887 19

120 grs Barnes 

TTSX

76 mm MRP 45 grs 763 m/s 16 mm

48 834 16

120 grs Hornady 

CX

76 mm N 555 44 grs 777 m/s 40 mm

46 815 39

RS 70 45 772 20

47 816 33

MRP 45 765 28

48 823 19

120 grs Sako 

Blade

76 mm MRP 46 grs 774 m/s 18 mm

48 812 23

127 grs Barnes 

LRX

77 mm MRP 46 grs 792 m/s 20 mm

48 828 24

130 grs Barnes 

TSX

76 mm MRP 45 grs 759 m/s 20 mm

47 808 22

140 grs Lapua 

Naturalis

75,5 mm MRP 46 grs 760 m/s 19 mm

N 165 45 722 18

47 751 15

Testrifle Sauer 202 med nytt 55 cm 6,5x55 S&L løp,  

Swarovski Z6 2-12x50 og Hausken JD 184

KULE P.L. KRUT VEKT HASTIGHEIT 5 SKOT

120 grs Barnes 

TTSX

76 mm MRP 45 761 46

48 832 38

120 grs Hornady 

CX

76 mm MRP 45 grs 761 m/s 58

48 832 56

130 grs Barnes 

TSX

75 mm MRP 45 grs 767 m/s 55 mm

47 821 51

LANG 6,5 
KULE: 140 grs 

Naturalis er 
butt, men slett 
ikkje stutt! Låg 
bc og moderat 

utgangshas-
tigheit gjev 
krum kule-
bane, men 

presisjonen 
er vanlegvis 

god i dei fleste 
6,5x55 løp.
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Er silencerpatroner bare et salgs triks?

?
Jeg jak ter sam men med ne vø en min, som 

har kjøpt så kalt «silencer»-am mu ni sjon 

til sin kal 308 med kap pa løp og lyd-

dem per. Jeg er ge ne relt skep tisk til uli ke 

salgs triks, men er silencer-am mu ni sjon 

noe an net enn ikke-silencer? Er det 

egent lig noe for skjell på 165 grs Oryx og 

Oryx silencer 165 grs, el ler er det, som 

jeg tror, bare et salgs triks? 

I Jakt nr. 7 ser jeg at Jør und blant 

an net har tes tet beg ge oven nevn te 

am mu ni sjon i kal 308, og enes te for-

skjell er 5 m/s høy ere ut gangs has tig het 

i silencerversjon.

Har vel dig stor sans for Jørunds ana-

ly tis ke til nær ming til alle je ge res sto re 

snak kis – hva dre per for test og best på 

ulikt vilt. Det had de vært ar tig om Jør und 

kun ne for tel le noe rundt det te i en av 

ut ga ve ne i Jakt.

Venn lig hil sen Tore Båtnes

Jo då, det er for skjell på Nor ma Silencer og 

stan dard pat ro ner, ikkje bare for skjell i far ge 

på hyl sen. I dei to 308 Winchester-pat ro ne-

ne eg opna i dag var det 43,8 grs fin kor na 

krut i Nor ma Oryx 165 grs, og 42,7 grs 

krut med at skil lig leng re korn i Nor ma Oryx 

Silencer 165 grs. Men det te er des se to 

patronlottane, kan skje and re er ladd med 

same krut og vekt, kan skje ikkje.

Silencer skal vere ladd med op ti malt krut 

for mind re løps leng der enn standardpatrona. 

Verdt å mer ke seg er at hastigheit med 

Nor ma Oryx og alle and re er målt i 61 cm 

løp, silencerpatroner i 50 cm. Der med er 

oppgjeven utgangshastigheit for silencer 

mind re enn standardpatrona.

Er så for skjel len mel lom silencer og stan-

dard vesentleg? Nja, ikkje om ein skal tru 

på mine målingar. 

I Sauer 100 med 47 cm 308 Winchester-

løp gav Nor ma Oryx 165 grs 772 m/s, 

Silencer Oryx 165 grs 785 m/s. Visst er det 

for skjell, men er 13 m/s vesentleg? 

I Re ming ton Se ven med 55 cm 308 

Winchester-løp er for skjel len i utgang-

shastigheit ubetydeleg både for Nor ma 

EcoStrike 150 grs og Oryx 165 grs. Det 

same gjeld to 30-06-rifl er, ei med 55 cm 

og ei med 60 cm løp. Bort sett frå 180 grs 

Oryx i 60 cm-lø pet, der silencerpatrona gav 

20 m/s høgare hastigheit den ne da gen.

Om målt utgangshastigheit er det så at 

Sauer 100 308 Winchester og Brow ning 

A-Bolt 30-06 had de nye løp, løpa i Re ming-

ton Se ven 308 Win og S&L 30-06 er fleire 

tu sen skot gam le. 

Er så silencerpatroner bare eit salgs triks? 

På nytt nja. Det er for skjell, men ikkje nok 

for skjell til at en ten je ger el ler vilt vil mer ke 

for skjel len.

Jør und Lien er Nor ges enes te  
pro fe sjo nel le vå pen- og am mu ni sjons tes ter.

SPE SI AL: Om 
det er nød ven dig 
å bru ke silencer-
patroner i rifl er 
med lyd dem per 
er tvilsamt, men 
dei er i alle fall 
in gen ulem pe 
om løpslengda er 
50 cm el ler endå 
mind re. Li ke vel 
er nok den stør-
ste ge vins ten at 
Silenserpatroner 
er nytt og tøft, ik-
kje at dei er be tre 
jakt pat ro ner enn 
standardpatrona.

: Eks per ten sva rer deg

JØRUNDS HJØR NE

NB, ny adresse!
Har du spørs mål om vå pen,  

am mu ni sjon, lyd dem per, op tikk og  
la ding av rifl e pat ro ner, send spørs må let til  

jorunds.hjorne@egmont.com

?

Testskyting i ei rifle med begge patroner same dag, men ikkje med alle fire rifler same dag. I data frå Norma 

er Norma Oryx og EcoStrike testa i 61 cm løp, Norma Oryx Silencer og EcoStrike Silencer i 50 cm løp. 

308 Winchester. Testrifle Sauer 100 med 47 cm løp

PATRON HASTIGHEIT NORMA-DATA

Norma Oryx 165 grs 772 m/s 835 m/s

Norma Silencer Oryx 165 grs 785 m/s 820 m/s

308 Winchester. Testrifle Remington Seven med 55 cm løp

PATRON HASTIGHEIT NORMA DATA

Norma EcoStrike 150 grs 850 m/s 860 m/s 

Norma EcoStrike Silencer 150 grs 844 m/s 845 m/s 

Norma Oryx 165 grs 800 m/s 835 m/s 

Norma Silencer Oryx 165 grs 805 m/s 820 m/s

30-06. Testrifle Browning A-Bolt med 55 cm løp

PATRON HASTIGHEIT NORMA DATA

Norma EcoStrike 150 grs 859 m/s 900 m/s 

Norma EcoStrike Silencer 150 grs 857 m/s 865 m/s 

30-06. Testrifle S&L med 60 cm løp

PATRON HASTIGHEIT NORMA DATA

Norma EcoStrike 150 grs 864 m/s 900 m/s

Norma EcoStrike Silencer 150 grs 865 m/s 865 m/s 

Norma Oryx 180 grs 798 m/s 823 m/s

Norma Oryx Silencer 180 grs 818 m/s 820 m/s 

TEST SKY TING!

Men den som har trua, lyd dem per og 

mind re løps leng de enn 55 cm gjer i alle fall 

in gen feil med å kjø pe Silencer.

Hel sing Jør und Lien
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?

?

Lyd dem per el ler ikke?
Hei, Jør und! Bare så det er sagt: 

Jeg har ikke lyd dem per på rifl e 

og har ikke umid del ba re pla ner 

om kjøp, slik at jeg spør stort 

sett for di jeg har tenkt på det te en 

stund. Jeg har Sauer-rifl er med løp i 

cal. 6.5x55, 308 W og 8x57 JS. Det jeg 

lu rer på, er om det er mu lig og for nuf tig 

å bru ke sam me dem per til dis se løpa. 

Der som det er en brukanes løs ning, vil 

det være en inn spa ring øko no misk og 

gi en kle re ved li ke hold ved at det bare 

er én dem per å pus se. Jeg fikk også 

det te spørs må let fra en jeg had de på 

je ger prø ve kurs, uten at jeg kun ne sva re 

an net enn at jeg ikke viss te noe sik kert 

om det te.

Mvh. Jens Holm

Det er in gen prak tis ke pro blem med å 

bru ke 8 mm lyd dem per på løp med mind re 

ka li ber. Ulem pa er nød ven dig vis at 8 mm 

lyd dem per på 6,5 og 30 ka li ber løp ikkje 

dem per skotsmell like godt som lyd dem per 

med rett ka li ber. Mest for nuf tig for je ge ren 

som vil ut set te høyrselen for mi nst belast-

ing av jaktskot, er stor nok lyd dem per med 

hol i rett ka li ber. Men når all dem ping er be-

tre enn in gen dem ping er det my kje, my kje 

be tre å ha ein og same 8 mm lyd dem per 

til alle tre løp, enn å jak te utan lyd dem per 

i det heile. Det te gjeld alle jegerar med alle 

rifl er, og i dag kan skje særleg godt vaksne 

og er f arne jegerar som ennå ikkje har fått 

øy re ne opp for alle fordelar det nors ke 

lyddempereventyret Hans Pet ter Haus ken 

drog i gang for 30 år sidan har ført til!

Å ta vare på det som er att av høyrsel 

er vik tig. Kjøp dem per først som sist, og få 

alle tre løp gjen ga og til pas sa lyd dem pe ren 

sam ti dig. Rett nok er det en kel te ulem per 

med lyd dem per på rifl a, men for meg er 

ikkje omfattande lyddemperpuss ein av 

des se. Å pus se rifl e lø pet godt et ter sky-

ting, og å leg ge lyd dem pe ren til tørk un der 

ved ov nen et ter 

ein fuk tig dag i 

sko gen, er godt 

nok. Litt meir 

info om sky ting 

med lyd dem per i 

stør re stør re ka li ber 

enn patrona finn du 

på side 196 og 197 i ka-

pit te let om lyd dem per i Lade bo ken 8.

Hel sing Jør und Lien

DEM PER: Some jegerar vil ha ein og 

same lyd dem per på fleire rifl er, and re 

vil ha fleire lyddemperar med ulik stør-

rel se, vekt og dem ping på ei rifl e.

Takk for hyg ge lig og in ter es-

sant blad. Jør und sine tes ter 

av vå pen og am mu ni sjon er 

ene stå en de, men også jakt-skild rin ger 

og tes ting av ut styr er hyg ge lig les ning. 

Det jeg sav ner er tes ting om ta le av hagl-

vå pen. Om ta le av eld re og ny ere vå pen 

øns ker jeg mer av. Når vi i dag ser at 

nye hag ler ut sty res med plas tikk-stokk 

får jeg nes ten «al ler gi». En hag le skal 

være pen, hen dig, en kelt og greit.

Det te er ikke ment som kri tikk av 

bla det. Bladet vil et ter min me ning blir 

enda mer in ter es sant.

Mvh. Per Chr Wei er holt

Heilt einig, hag la skal vere både fin, ele gant 

og hen dig. Og helst pas se je ge ren! At hag ler 

med plast skjef te er svært lite ele gan te er 

vel alle som likar fine hagl vå pen skjønt 

einige i! Og at halvautomathagler med plas-

tikkskjefte er mi nst ele gant av alle hag ler er 

like sik kert! 

Diverre er hel ler ikkje den gjeng se ka li ber 

12 over/un der-hag la en ten spe si elt fin, 

ele gant el ler hen dig et ter mitt syn og min 

meining. Eg kan ikkje med min bes te vil je 

sei at det er særleg inspirerande å tes te eit 

til fel dig utval av rimelege over/un der ka li ber 

Ja til ele gan te hag ler

12-hag ler frå Tyr kia som er så like at namnet 

utgjer den stør ste for skjel len. Hel ler ikkje 

rimelege ita li ens ke over/un der, for den saks 

skuld. Ikkje så at tyr kis ke ka li ber 12 over/un-

der -hag ler er dårlege, dei er bare kje de lege, 

einsformige og litt tun ge jakt hag ler. 

I stil og utsjånad er sideliggerhagler nr. 1, 

og ka li ber 16 el ler 20 ein sann fryd å jak te 

med. Men her ser eg ut til å vere full sten dig 

i utakt med da gens kjøparar av jakt hag ler, 

i og med at det rår ei full sten dig einsretting 

mot over/un der-hag ler i ka li ber 12. Om trent 

alle litt for sto re, tun ge og tung rod de til å nå 

opp mot mine favorittar blant jakt hag ler. 

At det er prak tisk for vå pen bu tik ken om-

trent å bare ha la ger av ka li ber 12 i både 

hag ler og hagl pat ro ner er lo gisk, å ha både 

12, 16 og 20 av det meste med fø rer at skil lig 

ELE GANT: Ei nett, fin sideliggerhagle 

er eit at skil lig meir ele gant jakt vå pen 

enn halv au to hag ler med plast skjef te!

Må ne dens  
spørs mål

– og vin ner av  
lade kom po nen ter  
fra Jakt & Friluft

Vinn Hornady lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft
I hvert num mer av Jakt vil vi vel ge ut et av spørs må le ne som kom mer på trykk, og den  

hel di ge ut valg te vil få lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft til en ver di av ca 1000 kro ner.

Kom po nen te ne blir le vert av Jakt & Friluft,  tlf.: 37 06 07 00, www.jaktogfriluft.no

Det kan 
lønne seg  
å spør re  
Jør und!

Vinn!

Verdi: 

kr 1000

stør re la ger. Li ke vel har eg vanskeleg for 

å fat te den full sten di ge einsrettinga mot 

ka li ber 12 som einaste hag le ka li ber, når 

nye rifl e pat ro ner duk kar opp som sopp ein 

regn full haust. 

Dei som fø ler an svar for å sik re fram ti da 

til ka li ber 16, 20 og sideliggerhagler får 

star te ei grup pe el ler eitt par ti med pa ro len 

«Nei til einsrettinga i hag ler og haglkaliber». 

Me som ikkje gidd å bry oss får jak te vidare 

med fine, let te ele gan te sideliggerhagler. El-

ler ikkje like fine og ele gan te, men lettførte 

O/U hag ler som gam le Gbr. Mer kel, Brow-

ning og Be ret ta i ka li ber 16 og 20.
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